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Директорату з питань юстиції та правоохоронної 

діяльності Офісу Президента України

СТВОРЕННЯ СЕРЕДОВИЩА БЕЗПЕКИ В КРАЇНІ: 
ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

АНОТАЦІЯ
Стаття присвячена проблемам створення в Україні безпеко-

вого середовища, забезпечення його функціонування, аналізу 
ефективності роботи правоохоронних органів стосовно про-
тидії корупційним кримінальним правопорушенням. Також у 
статті висвітлено причини неефективної діяльності правоохо-
ронних органів та пропозиції щодо покращення їх роботи.

Ключові слова: правоохоронні органи, правоохоронна си-
стема, прокуратура, прокурорський нагляд, корупційне кримі-
нальне правопорушення, координація правоохоронних органів, 
реформування правоохоронної системи, правоохоронних орга-
нів та органів правопорядку.

Пріоритетами національних інтересів України є захист прав, 
свобод і законних інтересів громадян України, реалізація яких 
забезпечується шляхом захисту особи, суспільства та держави 
від правопорушень, зокрема корупційних, а також забезпечен-
ня відновлення порушених прав та відшкодування заподіяної 
шкоди1.

1 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 14 вересня 2020 року «Про Страте-
гію національної безпеки України»: Указ Президента України від 14 вересня 2020 року № 392;
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Центральне місце в сфері правового захисту в державі посі-
дають правоохоронні органи2.

Так, згідно із ст. 1 Закону України «Про основи національ-
ної безпеки України», правоохоронні органи – це органи дер-
жавної влади, на які Конституцією і законами України покла-
дено здійснення правоохоронних функцій. Відповідно до ст. 1 
Закону України «Про демократичний цивільний контроль над 
Воєнною організацією і правоохоронними органами держави», 
правоохоронні органи – це державні органи, які відповідно до 
законодавства здійснюють правозастосовні або правоохоронні 
функції. У чинному законодавстві існують і інші підходи до ви-
значення номенклатури правоохоронних органів.

Аналіз відповідних положень законодавства дозволяє кон-
статувати, що чинне законодавство умовно розмежовує пра-
воохоронні органи, які забезпечують державну безпеку, і пра-
воохоронні органи, які здійснюють окремі функції охорони 
правопорядку в усіх інших сферах суспільного життя. Але по-
дібна умовність призводить до плутанини в розумінні право-
охоронної діяльності та до неможливості встановити вичерпне 
коло суб’єктів такої діяльності. 

Чергова реформа правоохоронної системи в Україні, яка 
розпочалася в 2014 році була спрямована на підвищення спро-
можностей суб’єктів формування та реалізації державної по-
літики у сфері публічної безпеки та цивільного захисту, вдо-
сконалення нормативно-правового регулювання діяльності 
правоохоронних органів із боротьби зі злочинністю, тощо.

Так, було прийнято нову редакцію Закону про прокуратуру, 
створено Національну поліцію, Національне антикорупційне 
бюро України, Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру (на 
правах структурного підрозділу Офісу Генерального прокуро-
ра), Національне агентство України з питань виявлення, роз-
шуку та управління активами, одержаними від корупційних та 
інших злочинів, Державне бюро розслідувань. Відповідними 

2 Теоретико-правові аспекти правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ України / В. В. Ми-
китенко // Південноукраїнський правничий часопис. – 2014. – № 3. – С. 240-242.
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змінами до антикорупційного законодавства передбачено діяль-
ність Національного агентства з питань запобігання корупції. З 
метою оптимізації структури та чисельності органів, які ведуть 
боротьбу зі злочинами у сфері економіки також прийнято закон 
про Бюро економічної безпеки України. 

Законом України № 1401-VІІІ від 02.06.2016 «Про внесення 
змін до Конституції України (щодо правосуддя)» Основний За-
кон України з поміж іншого було доповнено статтею 1311, у якій 
ідеться, зокрема, про те, що на прокуратуру в Україні покладено 
«організацію і процесуальне керівництво досудовим розсліду-
ванням, вирішення відповідно до закону інших питань під час 
кримінального провадження, нагляд за негласними та іншими 
слідчими і розшуковими діями органів правопорядку»3.

Згідно цих положень, прокурорів позбавлено функцій про-
курорського (загального) нагляду за додержанням і застосу-
ванням державними органами законів, а також дещо обмежено 
повноваження щодо координації і взаємодії всіх правоохорон-
них органів у боротьбі зі злочинністю та корупцією.

Це призвело до того, що наразі система правоохоронних 
органів, особливо тих, на які покладається завдання стосовно 
попередження, виявлення, припинення та розслідування ко-
рупційних правопорушень виглядає дещо розбалансованою, 
не реформовані правоохоронні органи чи органи, реформуван-
ня яких перебуває на початковому етапі, а також новостворені 
правоохоронні органи тепер працюють без належного центру 
координації та взаємодії у сфері боротьби з корупцією і органі-
зованою злочинністю.

Разом з цим, вказані органи все активніше конкурують за 
ресурси Державного бюджету України та місце у ієрархії пра-
воохоронних структур, що у свою чергу призводить до дублю-
вання функції цих органів.

Фінансування діяльності правоохоронних органів, у тому 
числі й антикорупційних, останнім часом активно зростає.

3 «Про внесення змін до Конституції України (щодо правосуддя)»: Закон України від 2 червня 2016року
№ 1401-VIII;
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Для прикладу, за останні 10 років фінансування з Держав-
ного бюджету України Міністерства внутрішніх справ України 
зросло на 415,3% (з 24,2 млрд. у 2014 році до 100,5 млрд. у 2020 
році), Служби безпеки України – 331,6 % (з 3.8 млрд. у 2014 році 
до 12,6 млрд. у 2020 році), Офісу Генерального прокурора (не 
враховуючи Спеціалізованої антикорупційної прокуратури) – 
264,3% (з 2.8 млрд. грн. у 2014 році до 7,4 млрд. у 2020 році). У 
Державному бюджеті на 2021 рік на функціонування Офісу Ге-
нерального прокурора передбачено додатково 4,1 млрд. грн., при 
тому, що у прокуратури наразі відсутні повноваження на здійс-
нення досудового розслідування та прокурорського нагляду.

Що стосується утримання антикорупційних органів, зазна-
чимо, що фінансування з Державного бюджету України Націо-
нального антикорупційного бюро України за 4 роки зросло на 
194 % (з 476,7 млн. у 2016 році до 925,1 млн. у 2020 році), Спе-
ціалізованої антикорупційної прокуратури – 200 % (з 46 млн. у 
2016 році до 92,1 млн. грн. у 2020 році)4.

На діяльність Державного бюро розслідувань у 2021 році 
передбачено 2,5 млрд. грн, що на 178,5 % більше ніж у 2020 
році .

Отже, ураховуючи нинішній стан діяльності правоохорон-
них органів України, середовище безпеки, яке повинно форму-
ватися із сукупності заходів і факторів, які зведуть до мінімуму 
можливості заподіяння людині фізичної, матеріальної та мо-
ральної шкоди внаслідок загроз криміногенного та техногенно-
го характеру, створити буде вкрай непросто, оскільки воно має 
гарантуватися державою через ефективну діяльність правоохо-
ронних органів, які повинні своєчасно й оперативно вживати 
заходів щодо максимального захисту життя, здоров’я та майна 
людей від протиправних посягань.

Стратегією національної безпеки України, затвердже-
ною Указом Президента України від 14 вересня 2020 року № 
392, серед поточних та прогнозованих загроз провідну роль 

4 Скільки коштує бюджету утримання правоохоронних органів та антикорупційної системи: Аналітич-
ний портал «Слово і діло».

Block_Journal_1(14)_21.indd   8Block_Journal_1(14)_21.indd   8 06.05.2021   22:27:0706.05.2021   22:27:07



9

Науково-практичний юридичний журнал

визначено саме корупції, яка перешкоджає виведенню україн-
ської економіки з депресивного стану, унеможливлює її стале і 
динамічне зростання та, як наслідок, підживлює кримінальне 
середовище5.

В Індексі сприйняття корупції (Corruption Perceptions Index 
– CPI) із 33 балами зі 100 можливих Україна займає 117 місце зі 
180 країн у списку СРІ6.

За результатами опрацювання статистичних даних за 2020 
рік та звітності правоохоронних органів встановлено, що впро-
довж 2020 року в Єдиному реєстрі досудових розслідувань 
зареєстровано 784 096 кримінальних правопорушень, з яких 
3 908 – корупційних кримінальних правопорушень, що стано-
вить лише 0,5% від загальної кількості зареєстрованих кримі-
нальних правопорушень.

У провадженні підрозділів, які здійснюють досудове розслі-
дування перебувало 5616 кримінальних проваджень з ознаками 
корупції.

Зокрема у провадженні органів поліції – 3 348, Національ-
ному антикорупційному бюро України – 2 213, органів безпеки 
– 42, органів, що здійснюють контроль за додержанням подат-
кового законодавства – 13 проваджень вказаної категорії.

Із кількості направлених до суду проваджень – 2 272 (40,5%) 
перебувало у провадженні слідчих органів поліції, 23 (0,4%) – 
Служби безпеки України, 5 (0,09%) – органів, що здійснюють 
контроль за додержанням податкового законодавства.

При цьому за результатами досудового розслідування – На-
ціональним антикорупційним бюро України скеровано до суду 
80 обвинувальних актів, у тому числі 12 з угодою про визнання 
винуватості.

Корупційними кримінальними правопорушеннями завдано 
збитків на суму 3 млрд 25 млн грн, з яких відшкодовано 276,3 
млн. грн. Питома вага відшкодованих збитків складає 9,1%.

5 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 14 вересня 2020 року «Про Страте-
гію національної безпеки України»: Указ Президента України від 14 вересня 2020 року № 392;

6 Індекс сприйняття корупції-2020;

Block_Journal_1(14)_21.indd   9Block_Journal_1(14)_21.indd   9 06.05.2021   22:27:0706.05.2021   22:27:07



10

Право та юстиція № 1/2021

За закінченими кримінальними провадженнями Національ-
ним антикорупційним бюро України встановлено збитків на 
суму 1 млрд. 549 млн. грн, а відшкодовано заподіяних злочина-
ми збитків на суму 103,5 млн. грн, або 6,7%.

Також зауважимо, що Державним Бюро розслідувань до 
суду скеровано 461 обвинувальний акт про корупційні право-
порушення, що становить 13,9% від загальної кількості скеро-
ваних актів7. 

Очевидно, що ефективність правоохоронної діяльності 
в сучасній державі визначається далеко не кількістю «людей 
у погонах» та множинністю різноманітних правоохоронних 
структур. 

З наведеного вище також вбачається, що саме відсутність 
чіткої координації у системі органів кримінальної юстиції, і як 
наслідок, взаємодії між вказаними правоохоронними органами 
призводить до низької ефективності діяльності цих органів.

Водночас зазначимо, що здійснення нагляду за додержан-
ням законів під час проведення оперативно-розшукової діяль-
ності, досудового розслідування кримінальних правопорушень 
Національним антикорупційним бюро України покладено на 
Спеціалізовану антикорупційну прокуратура, яка є самостій-
ним структурним підрозділом Офісу Генерального прокурора 
(на правах Департаменту)8, при цьому нагляд за додержанням 
законів іншими уповноваженими суб’єктами на здійснення до-
судового розслідування у сфері корупційних правопорушень 
покладено на інші органи прокуратури.

На нашу думку, ще однією з причин, що спричинили такі 
низькі показники результативності та, як наслідок, загрозливий 
стан протидії корупції в Україні, а відтак і стан дотримання кон-
ституційних прав та свобод людини і громадянина в діяльності 
органів правопорядку є розгалужена, але в той же час неефек-
тивна система правоохоронних органів та органів правопоряд-
ку, які уповноважені на здійснення досудового розслідування у 

7 Єдиний державний веб-портал відкритих даних
8 «Про затвердження Положення про Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру Офісу Генерально-

го прокурора»: НаказГенерального прокуроравід 5 березня 2020 року № 125;
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сфері корупційних правопорушень: органи Національної полі-
ції, Служба безпеки України, органи, що здійснюють контроль 
за додержанням податкового законодавства, Національне анти-
корупційне бюро України, Державне бюро розслідувань.

Посадові особи деяких антикорупційних органів своїми за-
явами часто намагаються сформувати оманливу думку про те, 
що для викорінення корупції ними робиться усе можливе, од-
нак їм заважає відсутність політичної волі, здійснення на них 
певного тиску.

Підсумовуючи викладене, можемо стверджувати, що за пра-
воохоронними органами держави, які отримали в статті 17 Кон-
ституції України завдання щодо забезпечення державної безпе-
ки і захисту державного кордону, не закріплюється їх основна 
функція – забезпечення правопорядку в суспільстві та державі. 
Така нормативна невизначеність об’єктно-суб’єктного складу 
відповідних конституційних правовідносин в Основному За-
коні породжує неоднозначність доктринального тлумачення, 
правотворчої та правозастосовної практики у сфері національ-
ної безпеки і оборони України. Отже, наразі об’єктивною необ-
хідністю є розробка державної доктрини соціальної безпеки. У 
рамках цієї доктрини одне з основних місць повинна займати 
Концепція реформування правоохоронних органів України та 
органів правопорядку, а також узгоджений План дій щодо ре-
формування правоохоронної системи держави з обговоренням 
та затвердженням їх на засіданні Ради національної безпеки і 
оборони України.

Згадана Концепція має включати:
– основні заходи з розвитку системи правоохоронних орга-

нів та органів правопорядку держави;
– розробку та прийняття спеціального, базового Закон Укра-

їни «Про правоохоронну діяльність та правоохоронні органи 
України», як це і передбачено частиною 3 статті 17 Конституції 
України;

– шляхи та етапи її реалізації;
– очікуванні результати;
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Потребує перегляду система звітності, яка формується за 
результатами діяльності правоохоронних органів.

Наразі складається така звітність: «Єдиний звіт про кримі-
нальні правопорушення» форми 1, «Єдиний звіт про осіб, які 
вчинили кримінальні правопорушення» форми 2, «Про резуль-
тати боротьби з організованими групами і злочинними орга-
нізаціями» форми 1-ОЗ, «Про стан протидії корупції» форми 
1-КОР, «Про роботу прокурора» форми № П, «Про роботу ор-
ганів досудового розслідування» форми № 1-СЛ.

Вважаємо, що замість згаданої звітності доцільно запрова-
дити форму Єдиної державної статистичної звітності яка буде 
містити об’єктивну, повну, структуровану інформацію про стан 
злочинності та корупції в країні.

Очевидно, що проблеми удосконалення конституційно-пра-
вового статусу правоохоронних органів, а також узгодження їх 
системи, функцій і повноважень із закріпленою в Конституції 
України моделлю забезпечення національної безпеки і оборо-
ни має стати предметом серйозного розгляду Комісії з питань 
правової реформи, яка створена Указом Президента України 
№584/2019. З метою ефективного, а головне результативного 
реформування правоохоронної діяльності неодмінно повин-
ні бути проведенні ряд заходів стосовно коригування чинного 
національного законодавства. Така робота має проводитись у 
рамках загальнодержавної програми адаптації національного 
законодавства України до законодавства Європейського Союзу.

Оскільки РНБО, яка є допоміжним органом при Президен-
тові України зі спеціальною компетенцією, діяльність якої доз-
воляє главі держави повно й ефективно забезпечувати правовий 
режим національної безпеки і оборони, вважаємо, що назріла 
нагальна необхідність Раді національної безпеки і оборони 
України проведення аналізу розроблених Концепцій реформу-
вання кожного правоохоронного органу та з урахуванням сфор-
мованого системного бачення підготувати загальнодержавну 
Концепцію реформування правоохоронної системи України та 
План дій щодо реформування правоохоронної системи держа-
ви з обговоренням та затвердженням їх на засіданні РНБО. 
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Принагідно зауважимо, що Концепція реформування кримі-
нальної юстиції України, яка була затверджена Указом Прези-
дента України від 08.04.2008 № 311 передбачала завдання щодо 
розробки та запровадження єдиної статистики та науково об-
ґрунтованих критеріїв оцінки результатів роботи органів сис-
теми кримінальної юстиції, які мають містити, зокрема, аналіз 
рівня суспільної довіри до діяльності органів досудового роз-
слідування чи прокурорів9.

Разом з цим, доцільно було б провести й координаційну на-
раду за участю Президента України із керівним складом право-
охоронних органів та органів превенції стосовно стану їх ро-
боти, де обговорити питання щодо поточної діяльності органів 
досудового розслідування, прокуратури та превенції у сфері 
протидії злочинності та корупції, а також шляхи її покращення 
і вдосконалення.

На виконання вимог Конституції України та реалізації Стра-
тегії Національної безпеки України, держава має обов’язок 
створити реальне безпекове середовище та забезпечити ефек-
тивне його функціонування.

9 «Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 15 лютого 2008 року «Про хід рефор-
мування системи кримінальної юстиції та правоохоронних органів»: УказПрезидента Українивід 8 квітня 
2008 року № 311.
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ 
В УКРАЇНІ

АНОТАЦІЯ
Статтю присвячено аналізу концептуальних засад виконав-

чої влади, які розкриваються крізь призму основоположних 
складових елементів, до яких автором віднесено правову приро-
ду, сутність поняття та ознаки виконавчої влади. Зазначено, що 
розгляд та дослідження цих елементів дозволяє повною мірою 
висвітлити вище згадувані концептуальні засади. Вказано, що у 
даній науковій праці під концептуальними засадами розумієть-
ся основоположне, фундаментальне розуміння кого-, чого-не-
будь, тобто сукупність поглядів на певний процес, діяльність, 
явище. Визначено, що концептуальні засади діяльності органів 
виконавчої влади – це система поглядів, які в своїй сукупнос-
ті формують фундаментальні уявлення про діяльність органів 
виконавчої влади в Україні, що розкриваються шляхом висвіт-
лення правової природи, сутності, поняття та ознак виконавчої 
влади. Розглянуто кожну із вказаних складових. З’ясовано, що 
виконавча влада є окремим інститутом державної влади, який, 
своєю чергою, складається із сукупності державних органів, 
що здійснюють владно-політичні, владно-управлінські функції 
та виконавчо-розпорядчу діяльність у певній сфері суспільно-
го життя, що визначена чинним законодавством. Зазначено, що 
головна сутність виконавчої влади – це втілення у життя, за до-
помогою управлінської діяльності веління законодавчої влади. 
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Вказано, що з цього приводу у наукових колах ведуться активні 
дискусії, а тому одним із перспективних напрямів наступних 
наукових досліджень може слугувати детальний аналіз сут-
ності виконавчої влади в Україні. Щодо ознак виконавчої вла-
ди, то, поряд з наведеними у дослідженні, виокремлено також 
наступні характерні риси виконавчої влади: єдність цільового 
призначення, функціональна самодостатність, ієрархічність 
організації, субординаційність зв’язків між структурними рів-
нями тощо. Визначено, що реформування системи органів ви-
конавчої влади має постійний характер і є необхідною умовою 
ефективного виконання поставлених перед нею завдань.

Ключові слова: виконавча влада, адміністративна діяль-
ність, органи виконавчої влади, концептуальні засади, правова 
природа, сутність, понятійно-категоріальний апарат.

Аbstract
CONCEPTUAL PRINCIPLES OF EXECUTIVE POWER 

IN UKRAINE
The article is devoted to the analysis of the conceptual principles 

of executive power, which are revealed through the prism of the 
basic constituent elements, to which the author refers the legal 
nature, essence of the concept and features of executive power. It is 
noted that the consideration and study of these elements allows us 
to fully illuminate the above-mentioned conceptual framework. It is 
indicated that in this scientifi c work by conceptual principles is meant 
a fundamental, fundamental understanding of someone or something, 
ie a set of views on a particular process, activity, phenomenon. It is 
determined that the conceptual principles of executive bodies are 
a system of views, which together form fundamental ideas about 
the activities of executive bodies in Ukraine, which are revealed 
by highlighting the legal nature, essence, concepts and features of 
executive power. Each of these components is considered. It was 
found that the executive branch is a separate institution of state 
power, which, in turn, consists of a set of state bodies that perform 
power-political, power-administrative functions and executive-
administrative activities in a particular sphere of public life, as 
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defi ned by current legislation. It is noted that the main essence of 
the executive branch is the implementation of the dictates of the 
legislature through management activities. It is pointed out that 
in this regard there are active discussions in scientifi c circles, and 
therefore one of the promising areas of further research may be a 
detailed analysis of the essence of the executive branch in Ukraine. 
Regarding the characteristics of the executive branch, in addition 
to those presented in the study, the following characteristics of the 
executive branch were also identifi ed: unity of purpose, functional 
self-suffi  ciency, hierarchical organization, subordination of relations 
between structural levels, etc. It is determined that the reform of 
the system of executive bodies is permanent and is a necessary 
condition for the eff ective implementation of its tasks.

Key words: executive power, administrative activity, executive 
bodies, conceptual principles, legal nature, essence, conceptual and 
categorical apparatus.

Вступ
Формування, а також по-

дальша розбудова соціальної, 
демократичної та правової 
держави обумовлює перма-
нентне й ефективне вдоскона-
лення апарату публічної вла-
ди. Не становить виключення 
й система органів виконавчої 
влади. В свою чергу, доціль-
ність даного дослідження та-
кож визначена триваючою 
адміністративною реформою 
в Україні, яка безпосередньо 
стосується реформування ор-
ганів виконавчої влади. Так, 
означена адміністративна ре-
форма має сприяти, з одного 
боку, комплексній перебудові 

існуючої в Україні системи 
державного управління всіма 
сферами суспільного життя, 
а з іншого – розбудові деяких 
інститутів державного управ-
ління, яких Україна ще не 
створила як суверенна держа-
ва [1]. У зв’язку з цим виникає 
необхідність формування кон-
цептуальних засад виконавчої 
влади та розуміння самої її 
сутності.

Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій.

Питанням, що тим або ін-
шим чином пов’язані з вико-
навчою гілкою влади, систе-
мою її суб’єктів, їх діяльністю, 
сутністю, а також визначен-

Block_Journal_1(14)_21.indd   17Block_Journal_1(14)_21.indd   17 06.05.2021   22:27:0706.05.2021   22:27:07



18

Право та юстиція № 1/2021

ню поняття та виокремлен-
ню ознак присвячені наукові 
розробки таких вчених як В. 
Авер’янов, О. Бабич, О. Бан-
дурка, Д. Бахрах, Ю. Битяк, В. 
Гошовський, А. Коваленко, В. 
Колпаков, В. Лазарев, О. Май-
данник, В. Нерсесянц, Н. Ниж-
ник, О. Скакун, С. Стеценко, 
В. Сухонос, Ю. Фрицький, 
В. Шаповал та інших. Однак, 
проблематика визначення кон-
цептуальних засад виконав-
чої влади в Україні потребує 
подальшого аналізу. Все це в 
сукупності визначає актуаль-
ність даного дослідження.

Методологія дослідження
Мета статті – дослідити 

концептуальні засади виконав-
чої влади в Україні. Для досяг-
нення вказаної мети необхід-
но з’ясувати правову природу, 
сутність виконавчої влади, 
визначити понятійно категорі-
альний апарат виконавчої гіл-
ки влади, зокрема визначити 
дефініцію правової категорії 
«виконавча влада», виокреми-
ти її ознаки.

Результати дослідження
У даній науковій праці під 

концептуальними засадами 
розуміється основоположне, 
фундаментальне розуміння 
кого-, чого-небудь, тобто су-

купність поглядів на певний 
процес, діяльність, явище. В 
свою чергу, концептуальні за-
сади діяльності органів вико-
навчої влади – це система по-
глядів, які в своїй сукупності 
формують фундаментальні 
уявлення про діяльність орга-
нів виконавчої влади в Украї-
ні, що розкриваються шляхом 
висвітлення правової приро-
ди, сутності, поняття та ознак 
виконавчої влади. Отже, вва-
жаємо за доцільне розглянути 
кожну з названих складових 
поетапно.

Перш за все зазначимо 
щодо правової природи влади 
загалом. Так, з цього приводу 
досить влучно стверджує О. 
Бандурка вказуючи, що вияви 
влади є необмеженими в люд-
ському житті, всеохоплюю-
чими, якщо брати всі її види, 
типи та різновиди. Безпосе-
редньо світ влади – це вся та 
значна область життя суспіль-
ства, основним змістом і зміс-
том існування якої є ефектив-
ний вплив на людей з метою 
регулювання їх співжиття, на-
лаштування взаємопристосу-
вання, розробка різних інсти-
туцій, що дозволяють людям 
жити, працювати і по можли-
вості радіти спільному життю 
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[2, с. 49]. З викладеного випли-
ває, що основна сутність влади 
полягає у регулюванні суспіль-
них відносин у соціумі шляхом 
здійснення певного впливу. За 
допомогою дедуктивного під-
ходу можна вказати, що в тако-
му випадку природа державної 
влади спрямована на врегулю-
вання суспільних відносин в 
межах певної країни, яке здійс-
нюється відповідними держав-
ними органами, що наділені 
певним обсягом повноважень 
(прав та обов’язків). 

У свою чергу, правова при-
рода виконавчої влади, за по-
глядами С. Горошовського, 
– це здобутки людської циві-
лізації стосовно поглядів на 
організацію державної влади, 
носієм якої є народ кожної кра-
їни, яка ґрунтується на теорії 
«розподілу влад» і на сучасно-
му етапі розвитку вважається 
найоптимальнішою системою 
організації державної влади, 
згідно з якою державна влада 
поділяється відповідно на за-
конодавчу, виконавчу та судо-
ву [3, с. 124]. 

Говорячи про виконавчу 
гілку влади доцільно вказати, 
що вона має «виконувати», зо-
крема, втілювати в життя нор-
ми законів. Це безпосередньо 

витікає із самої правової при-
роди виконавчої влади. Окрім 
того, деталізує названу пози-
цію М. Ославський, стверджу-
ючи, що органи виконавчої 
влади відповідно до принципу 
розподілу влади утворюють-
ся для здійснення виконав-
чої і розпорядчої діяльності з 
керівництва господарською, 
соціально-культурною та ад-
міністративно-політичною 
сферами життя суспільства [4, 
c. 13]. З означеною позицією 
можна погодитися частково. 
Дійсно, виконавча влади спря-
мована, в переважній більшо-
сті, на реалізацію законодав-
чих положень. Проте, у той же 
час, своєю розпорядчо-вико-
навчою діяльністю також має 
конкретизувати та деталізува-
ти положення, визначені в за-
конах України.

Таким чином, правова при-
рода виконавчої влади носить 
комплексний характер. Тому, 
з метою формування концеп-
туального уявлення про вико-
навчу владу в Україні, вважа-
ємо за доцільне звернутись до 
сутності виконавчої влади.

Так, сутність виконав-
чої влади, згідно поглядів С. 
Стеценко, полягає в тому, що 
виконавча влада в Україні 
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призначена здійснювати кон-
трольні повноваження, управ-
ління державним майном, 
антимонопольну діяльність 
та низку іншої діяльності. Як 
зазначає автор, фактичне ви-
конання законів не є доміную-
чим призначенням виконавчої 
влади. Це скоріше засіб, аніж 
мета, аніж призначення у його 
традиційному розумінні [5, c. 
67-72]. Тобто, автор наводить 
протилежну вищевказаним 
положенням відносно основ-
ного призначення виконавчої 
влади, визначаючи виконання 
законів не метою, а інстру-
ментом досягнення мети.

О. Скрипнюк вказує, що 
діяльність органів виконавчої 
влади спрямована на безпо-
середню реалізацію функцій 
Української держави у сфе-
рі соціальних, економічних, 
культурних, бюджетно-фінан-
сових відносин з метою забез-
печення належного функціо-
нування держави як складного 
суспільно-політичного меха-
нізму [6, c. 329]. В свою чер-
гу Є. Гетьман вважає, що 
основним призначенням ви-
конавчої влади є виконання та 
реалізація нормативно-право-
вих актів держави, але діяль-
ність її не обмежується лише 

виконанням законодавства [7, 
с. 239].

З точки зору Б. Авер’янова, 
покликання цієї влади полягає 
у виконанні управлінської ор-
ганізаційної діяльності, спря-
мованої на виконання пра-
вових актів, ухвалених або 
безпосередньо народом, або 
його представницькими ор-
ганами. Саме це становить 
сутність усієї діяльності вико-
навчої гілки влади й характер 
повноважень її органів, визна-
чає підзаконність усіх рішень 
цієї влади [8, с.18–20].

Відповідно до поглядів Ю. 
Битяка, В. Гаращука та В. Бо-
гуцького, сутність виконавчої 
влади розкривається у наступ-
них твердженнях: 

– є відносно самостійною 
гілкою єдиної державної вла-
ди в Україні; 

– є самостійною лише у 
зв’язку з практичною реалізаці-
єю Конституції, законів Укра-
їни в загальнодержавному та 
функціонально-компетенцій-
ному масштабах; 

– має державно-правову 
природу; 

– наділена владними пов-
новаженнями, що виявляється 
в таких можливостях: по-пер-
ше, впливати на поведінку та 
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діяльність людей їх об’єднань, 
по-друге, підпорядковувати 
собі волю інших; 

– здійснюється на засадах 
поділу державної влади на гіл-
ки не на всіх рівнях; 

– не може ототожнюватися з 
виконавчою діяльністю, оскіль-
ки остання є формою реалізації 
виконавчої влади, видом дер-
жавної діяльності відповідної 
компетенційної та функціо-
нальної спрямованості; 

– здійснюється системою 
спеціально створених суб’єк-
тів – органами виконавчої 
влади різних рівнів, наділе-
них виконавчою компетенці-
єю, що не властиве органам 
законодавчої та судової влади 
[9, с. 409].

З урахуванням викладено-
го можна стверджувати, що 
концептуальні засади щодо 
визначення правової природи 
та сутності виконавчої влади 
носять фрагментарний та опо-
середкований характер. Дійс-
но, погляди науковців досить 
змістовно відрізняються, а, в 
окремих випадках, навіть су-
перечать один одному. Все це 
в сукупності вказує на те, що 
концептуальні засади виконав-
чої влади потребують подаль-
шого наукового дослідження. 

В свою чергу, з метою 
ефективного аналізу означе-
них питань пропонуємо звер-
нутись до наукових розробок 
щодо визначення понятій-
но-категоріального апарату та 
характерних ознак виконавчої 
влади.

Так, відповідно до поглядів 
І. Дахова, виконавча влада – це 
одна з гілок державної вла-
ди, основним призначенням 
якої є організація виконання 
законів та інших норматив-
но-правових актів, реалізація 
внутрішньої та зовнішньої по-
літики, охорона прав і свобод 
людини та громадянина, що 
здійснюється через побудова-
ну на принципі вертикальної 
підпорядкованості систему 
спеціально створюваних і на-
ділених відповідною компе-
тенцією органів [10, c. 26].

В свою чергу, О. Хоменко 
під виконавчою владою розуміє 
сукупність державно-владних 
повноважень по виконанню 
законів, розробці і здійснен-
ню державної політики, що 
реалізуються розгалуженою 
ієрархічною спеціалізованою 
сукупністю державних органів 
на принципах оперативності, 
адміністративної підлеглості, 
підзаконності, підзвітності пе-
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ред представницькими орга-
нами та поєднанні динамізму і 
стабільності [11, с. 9].

Схожу, але дещо розши-
рену дефініцію наводить О. 
Румянцев, вказуючи, що ви-
конавча влада – це сукупність 
повноважень з управління 
державними справами, які 
включають повноваження під-
законного регулювання (адмі-
ністративної нормотворчості), 
зовнішньополітичного пред-
ставництва, повноваження зі 
здійснення адміністративного 
контролю, а також законодав-
чі (в порядку делегованого або 
надзвичайного законодавства) 
[12, c. 69-78].

Означені трактування ви-
конавчої влади показують, що 
вони розкривають безпосеред-
ню сутність такої влади. З цьо-
го випливає, що дослідження 
виконавчої влади має бути 
цілісним та комплексним. У 
зв’язку з цим вважаємо за 
доцільне також розкрити ха-
рактерні ознаки або ж загаль-
ні риси виконавчої влади. У 
контексті розгляду концепту-
альних засад основними дже-
релами в даному випадку слу-
гуватимуть наукові розробки 
вчених-правників.

Зокрема, О. Бабич харак-
терними ознаками виконавчої 
влади визначає наступні: 1) є 
різновидом державної влади; 
2) одним з основних її завдань 
виступає виконання норматив-
но-правових актів (в той же 
час автор зазначає, що не слід 
розуміти таке твердження бу-
квально, бо виконавча влада 
здійснює більш широке коло 
повноважень); 3) зміст вико-
навчої влади полягає в управ-
лінській діяльності державою 
та суспільством, яка контролю-
ється з боку інших гілок влади; 
4) суб’єктний склад виконавчої 
влади представляє різнорівне-
ву систему органів; 5) виконав-
ча влада універсальна та єдина 
(вчиняється постійно та по-
всюдно на всій території дер-
жави) [13, с. 305-308].

В свою чергу, Н. Тиндик 
виділяє такі загальні риси 
виконавчої влади: 1) харак-
теризується можливістю 
здійснювати реальне та дієве 
управління діями громадян, 
узгоджувати спірні індивіду-
альні або колективні питання 
шляхом підкорення їх єдино-
му порядку, волі через засто-
сування переконання або при-
мусу; 2) первісно виступала як 
суспільна воля та із формуван-
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ням політики і політичних від-
носин формуються відповідні 
державні органи, які покли-
кані забезпечувати реалізацію 
державної волі; 3) система ви-
конавчої влади має дві сторо-
ни функціонування: внутріш-
ню (яка складається, з одного 
боку, з діалектичного поєднан-
ня об’єктивних і суб’єктивних 
факторів, а з другого – з поєд-
нання статичних і динамічних 
елементів) і зовнішню (яка ха-
рактеризує її цільовий зв’язок 
та відображається в формах, 
методах і засобах їх досягнен-
ня); 4) наділена прерогативою 
щодо здійснення законотвор-
чості та реалізації заходів дер-
жавного примусу, які є одним 
з атрибутів виконавчої влади 
[14, с. 108-109].

Окрім того, розглядаючи 
ознаки виконавчої влади, Д. 
Бахрах вказує, що виконавча 
влада носить: 1) організуючий 
характер (налагодження су-
спільних зв’язків в усіх сферах 
життєдіяльності, на неї покла-
дена вся практична діяльність 
із реалізації законодавства, 
тобто саме органи виконавчої 
влади здійснюють необхід-
ні організуючі, координуючі 
та контролюючі дії з метою 
виконання законодавства); 2) 

універсальний характер (вико-
навча влада здійснюється не-
обмежено у часі та просторі); 
3) предметний характер (при 
реалізації повноважень ор-
гани виконавчої влади засто-
совують необмежені правові, 
інформаційні, економічні, тех-
нічні та інші види ресурсів); 
4) примусовий характер (для 
забезпечення позасудового, 
адміністративного примусу 
застосовується армія, інші 
спеціалізовані органи та уста-
нови) [15, с. 67-68].

Висновки
Таким чином, концепту-

альні засади виконавчої влади 
розкриваються крізь призму 
основоположних складових 
елементів, до яких ми відноси-
мо правову природу, сутність 
поняття та ознаки виконавчої 
влади. На нашу думку, розгляд 
та аналіз цих елементів дозво-
ляє повною мірою висвітлити 
вище згадувані концептуальні 
засади.

В свою чергу, із всього наве-
деного можна зробити висновок, 
що виконавча влада є окремим 
інститутом державної влади, 
який, своєю чергою, складається 
із сукупності державних органів, 
що здійснюють владно-політич-
ні, владно-управлінські функції 
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та виконавчо-розпорядчу діяль-
ність у певній сфері суспільно-
го життя, що визначена чинним 
законодавством. 

У той же час, головна сут-
ність виконавчої влади – це 
втілення у життя, за допомо-
гою управлінської діяльності 
веління законодавчої влади. 
Однак, з цього приводу у на-
укових колах ведуться ак-
тивні дискусії, тому одним із 
перспективних напрямів на-
ступних наукових досліджень 
може слугувати детальний 
аналіз сутності виконавчої 
влади в Україні.

Щодо ознак виконавчої 
влади, то, поряд з наведеними 
у дослідженні, доцільно також 
виокремити наступні харак-
терні риси виконавчої влади: 
єдність цільового призначен-
ня, функціональна самодостат-
ність, ієрархічність організації, 
субординаційність зв’язків між 
структурними рівнями тощо. 
Також варто зазначити, що ре-
формування системи органів 
виконавчої влади має постійний 
характер і є необхідною умовою 
ефективного виконання постав-
лених перед нею завдань.
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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВИЙ СТАТУС СЛУЖБИ 
СУДОВОЇ ОХОРОНИ В ПИТАННЯХ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ОХОРОНИ ТА ПІДТРИМАННЯ ГРОМАДСЬКОГО 
ПОРЯДКУ В СУДАХ

Анотація. В статті автор звертає увагу на важливість ді-
яльності Служби судової охорони для забезпечення реалізації 
конституційного принципу незалежності суддів та організації 
підтримання громадського порядку в судових органах. Прово-
диться дослідження наявних наукових поглядів на зміст та еле-
менти правового статусу та адміністративно-правового статусу. 
Формується думка, що Служба судової охорони, будучи учас-
ником адміністративно-правових (управлінських) відносин, 
нормами адміністративного законодавства наділялась адміні-
стративно-правовим статусом, який вирізняє її з поміж інших 
правозастосовних та правоохоронних органів. Сформовано по-
няття адміністративно-правового статусу Служби судової охо-
рони в питаннях забезпечення охорони та підтримання громад-
ського порядку в судах.

Ключові слова: Служба судової охорони, незалежність суд-
дів, статус, правовий статус, адміністративно-правовий статус, 
елементи правового статусу.

Abstract. In the article the author draws attention to the 
importance of the Judicial Protection Service to ensure the 
implementation of the constitutional principle of independence of 
judges and the organization of public order in the judiciary. A study 
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of existing scientifi c views on the content and elements of legal 
status and administrative and legal status. It is believed that the 
Judicial Protection Service, being a participant in administrative-
legal (administrative) relations, the rules of administrative law 
endowed with administrative-legal status, which distinguishes it 
from other law enforcement and law enforcement agencies. The 
concept of administrative and legal status of the Judicial Protection 
Service in matters of ensuring protection and maintaining public 
order in the courts has been formed.

Keywords: Judicial protection service, independence of judges, 
status, legal status, administrative and legal status, elements of legal 
status.

Вступ
Процес судочинства в Укра-

їні характеризується наявністю 
конституційного принципу не-
залежності суддів, реалізація і 
дотримання якого підкреслює 
важливу роль судової системи в 
процедурі захисту прав, свобод 
і законних інтересів громадян. 
Незалежність суддів, при здійс-
ненні правосуддя, є обов’язко-
вою складовою їхнього стату-
су. Законодавчо визначеними 
засобами забезпечення такої 
незалежності суддів є заборо-
на будь-якого впливу на суддів; 
забезпечення державою осо-
бистої безпеки суддів та їхніх 
сімей; притягнення до юри-
дичної відповідальності осіб 
винних у неповазі до суддів і 
суду. Реалізовувати зазначені 
завдання в Україні покликана 

новостворена Служба судо-
вої охорони, яка відповідно 
до статті 161 Закону України 
«Про судоустрій і статус суд-
дів» від 02.06.2016 № 1402-
VIII, є державним органом у 
системі правосуддя для забез-
печення охорони та підтри-
мання громадського порядку в 
судах [1].

Тож нагально важливим 
завданням держави та органів 
публічної влади є формуван-
ня належного адміністратив-
но-правового забезпечення пи-
тань функціонування Служби 
судової охорони та визначення 
її адміністративно-правового 
статусу для організації підтри-
мання громадського порядку в 
судових органах.

Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій
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Досліджуючи дане питан-
ня варто відзначити науковців, 
які присвячували свою увагу в 
напрямку вивчення змісту пра-
вового статусу: В.Б. Авер’я-
нов, В.М. Бевзенко, А.Л. Бор-
ко, Ю.П. Битяк, В. В. Галунько, 
В.А. Гомада, Б.В. Деревянко, 
Т.М. Кравцова, А.М. Макаро-
вець, Г.Я. Наконечна, О.Ф. Ска-
кун, М.В. Старинський, В. В. 
Сухонос, Д.Ю. Шпенов та ін.

Методологія дослідження
Дослідити питання змісту 

адміністративно-правового 
статусу Служби судової охо-
рони задля належного забезпе-
чення охорони та підтримання 
громадського порядку в судах.

Результати дослідження
Стаття 160 Закону України 

«Про судоустрій і статус суд-
дів» від 02.06.2016 № 1402-
VIII визначає, що підтримання 
громадського порядку в суді, 
припинення проявів неповаги 
до суду, а також охорона примі-
щень суду, органів та установ 
системи правосуддя, виконан-
ня функцій щодо державного 
забезпечення особистої безпе-
ки суддів та членів їхніх сімей, 
працівників суду, забезпечення 
у суді безпеки учасників судо-
вого процесу здійснює Служба 
судової охорони [1].

З метою забезпечення її 
функціонування рішенням Ви-
щої ради правосуддя від 21 бе-
резня 2019 року № 886/0/15-19 
[2]призначено Бондаря В.І. Го-
ловою Служби судової охоро-
ни. А 4 квітня 2019 року Вища 
рада правосуддя своїм рішен-
ням № 1051/0/15-19 затвер-
дила Положення про Службу 
судової охорони [3], рішенням 
№ 1052/0/15-19 – Положення 
про проходження служби спів-
робітниками Служби судової 
охорони [4].

Зазначеними норматив-
ними актами визначено про-
цедуру формування Служби, 
основні завдання та функції, 
повноваження посадових осіб, 
порядок зайняття посад та 
умови несення служби з охо-
рони та підтримання громад-
ського порядку в судах.

Варто зазначити, що пра-
вовий статус Служби судової 
охорони має свої особливос-
ті, у зв’язку з чим є складним 
предметом для дослідження, 
оскільки вона включає до сво-
го складу різні категорії служ-
бовців.

Проте, для розкриття суті 
адміністративно-правового 
статусу Служби судової охо-
рони, в питаннях охорони та 
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підтримання громадського по-
рядку в судах, в першу чергу 
варто з’ясувати, що взагалі 
собою представляють правові 
категорії «правовий статус» 
та «адміністративно-правовий 
статус».

Загалом, у перекладі з ла-
тинської, слово «статус» озна-
чає положення, стан чого-не-
будь або будь-кого: «статус 
людини», «статус особи», 
«статус громадянина», «статус 
органу» й т.д. [5, с.578].

У Великому юридичному 
словнику категорія «право-
вий статус» визначається як 
система визнаних і гаранто-
ваних державою в законодав-
чому порядку прав, свобод і 
обов’язків, а також законних 
інтересів людини як суб’єкта 
права [6, с. 525]

Застосовуючи системний 
метод дослідження, можна 
визначити поняття «правовий 
статус» як комплексне юри-
дичне явище, що визначає 
статус (становище) суб’єкта у 
відповідній системі, відокре-
мити його статистичні й допо-
міжні елементи [7, с.109].

О.М. Музичук під право-
вим статусом суб’єкта адміні-
стративно-правових відносин 
пропонує розуміти систему за-

кріплених у нормативно-пра-
вових актах ознак, які ви-
значають його роль, місце та 
призначення в системі пра-
вовідносин, вказують на його 
відмінність від інших суб’єк-
тів і порядок взаємовідносин 
між ними [8, с. 319].

Аналіз визначених науко-
вих позицій, стосовно дефіні-
ції терміну «правовий статус», 
дає можливість дійти виснов-
ку, що дане питання залиша-
ється дискусійним та не має 
однозначного розуміння і тлу-
мачення, тому трактується на-
уковцями по-різному.

За результатами наукових 
пошуків змісту терміна «адмі-
ністративно-правовий статус», 
більшість науковців розгляда-
ють його як різновид правово-
го статусу, комплекс конкретно 
визначених суб’єктивних прав 
і обов’язків, які закріплені за 
відповідним суб’єктом норма-
ми адміністративного права [9, 
c. 194].

На думку Т.О. Коломо-
єць, адміністративно-право-
вий статус – це сукупність 
суб'єктивних прав і обов'язків 
закріплених нормами адміні-
стративного права за певним 
органом. Водночас обов'язко-
вою ознакою набуття суб'єк-
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том адміністративно-правово-
го статусу є наявність у нього 
конкретних суб'єктивних прав 
і обов'язків, що реалізуються 
у рамках як адміністратив-
них правовідносин, так і поза 
ними [10, с. 64].

С.Л. Курило під адміні-
стративно-правовим стату-
сом органів внутрішніх справ 
пропонує розуміти їхнє поло-
ження (становище) в системі 
суспільних відносин і меха-
нізмі державного управління, 
що визначається державою 
шляхом закріплення в нормах 
адміністративного законодав-
ства їхніх завдань, функцій, 
повноважень і відповідально-
сті, які реалізуються зазначе-
ними суб’єктами через відпо-
відні адміністративно-правові 
(управлінські) відносини, зо-
крема, ті, що складаються без-
посередньо під час їхньої вза-
ємодії з питань забезпечення 
громадської безпеки та громад-
ського порядку [11, с. 526].

З наведених дефініцій ад-
міністративно-правового ста-
тусу стає зрозумілим, для того 
щоб Служба судової охорони 
наділялась нормами адміні-
стративного законодавства та-
ким статусом, вона повинна 
бути учасником адміністратив-

но-правових (управлінських) 
відносин.

Враховуючи зміст норм 
ст.ст. 160, 161, 162 Закону 
України «Про судоустрій і ста-
тус суддів» від 02.06.2016 № 
1402-VIII, Служба судової охо-
рони є державним органом у 
системі правосуддя, що забез-
печує охорону та підтримання 
громадського порядку в судах, 
особисту безпеку суддів та 
членів їхніх сімей, працівників 
суду, безпеки учасників судово-
го процесу, реагує на порушен-
ня громадського порядку при 
розгляді справ судом, вживає 
заходів до припинення проявів 
неповаги до суду, припинення 
протиправних дій в приміщен-
нях суду [1]. Зазначені завдан-
ня Служби судової охорони ре-
алізовуються через особливий 
вид адміністративно-правових 
відносин, а саме правоохорон-
них. Дана обставина дає пра-
во стверджувати, що Служба 
судової охорони є суб’єктом 
адміністративно-правових від-
носин та наділяється адміні-
стративно-правовим статусом.

О. І. Безпалова та Д.О. Гор-
бач визначають, що основою 
адміністративно-правового 
статусу є адміністративна пра-
восуб’єктність. Складовими 
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адміністративної правосуб’єк-
тності є потенційна здатність 
мати права і обов’язки у сфері 
державного управління (адмі-
ністративна правоздатність), 
реалізовувати надані права і 
обов’язки у сфері державного 
управління (адміністративна 
дієздатність) [12, с. 6].

Узагальнюючі погляди на-
уковців щодо переліку складо-
вих елементів адміністратив-
но-правового статусу органу 
державної влади, варто виді-
лити наступні: завдання, права 
та обов’язки, а також відпові-
дальність за вчинені дії.

Б. М. Ринажевський на-
голошує на тому, що існують 
різні точки зору щодо питан-
ня співвідношення таких еле-
ментів статусу, як функції, 
повноваження та компетенція. 
Уявити функції органу держа-
ви відокремлено від його ком-
петенції неможливо, оскільки 
функції є складовою частиною 
компетенції, яку необхідно 
розглядати в загальному (ши-
рокому) і власному (вузькому) 
розумінні. У загальному розу-
мінні до компетенції належать 
функції, характеристика місця 
органу в системі управління, 
його завдань, суб’єктів віда-
ння, кола діяльності, відпові-

дальності. У вузькому розу-
мінні компетенція – це права 
та обов’язки державного орга-
ну [13, с. 16].

З приводу складових еле-
ментів правового статусу В.Б. 
Авер’янов зазначає, що понят-
тя «адміністративно-правовий 
статус» охоплює комплекс кон-
кретно визначених суб’єктив-
них прав і обов’язків, які закрі-
плені за відповідним суб’єктом 
нормами адміністративного 
права. Тобто необхідною оз-
накою набуття особою адміні-
стративно-правового статусу 
є наявність у неї конкретних 
суб’єктивних прав і обов’яз-
ків, які реалізуються даною 
особою як в адміністративних 
правовідносинах, так і поза 
ними [9, с.194].

В.В. Береза доходить вис-
новку, що юридичну катего-
рію «адміністративно-право-
вий статус» характеризують 
такі ознаки: – права та свобо-
ди, що становлять основу ад-
міністративно-правового ста-
тусу, не можуть реалізуватись 
без інших його компонентів – 
обов’язків і відповідальності 
[14, с. 60].

На думку А.М. Подоля-
ки, поняття правового статусу 
містить у собі правосуб’єк-
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тність у єдності з іншими права-
ми та обов’язками, тому можна 
зробити висновок про складо-
ві адміністративно-правового 
статусу: компетенція, правоза-
стосування, юридична відпові-
дальність[15, с. 44].

Висновки
За результатами досліджен-

ня можемо дійти висновку, що 
Служба судової охорони в пи-
таннях забезпечення охорони та 
підтримання громадського по-
рядку в судах виступає суб’єк-
том адміністративно-правових 
відносин, у зв’язку з чим наді-
ляється адміністративно-пра-
вовим статусом, складові еле-
менти якого вирізняють її з 
поміж інших державних орга-
нів, покликаних реалізовувати 
правоохоронну функцію.

Отже, під адміністратив-
но-правовим статусом Служби 
судової охорони в питаннях за-
безпечення охорони та підтри-
мання громадського порядку 
в судах, слід розуміти визна-
чену нормами адміністратив-
ного права юридичну катего-
рію, що структурно включає 
в себе складові елементи, за 
допомогою яких визначають-

ся її завдання, функції, мета 
створення та діяльності, права 
і обов’язки в системі право-
відносин охорони та громад-
ського порядку в судах, що 
вирізняють її з поміж інших 
правоохоронних органів, та 
відповідальності, що дозволяє 
їй бути повноцінним учасни-
ком адміністративно-правових 
відносин в питаннях забезпе-
чення захисту прав, свобод та 
законних інтересів учасників 
судового процесу.

З метою належного закрі-
плення на законодавчому рів-
ні та забезпечення реалізації 
адміністративно-правового 
статусу Служби судової охо-
рони варто визначити її права 
та обов’язки Законом України 
«Про судоустрій і статус суд-
дів» від 02.06.2016 № 1402-
VIII та наділити статусом 
правоохоронного органу, за-
кріпивши право на затриман-
ня правопорушників, застосу-
вання до порушників заходів 
фізичного впливу, спеціаль-
них засобів і зброї, що надасть 
можливість ефективно вико-
нувати захист учасників судо-
вого процесу [16,с. 5].
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Системне поглиблення 
співпраці нашої держави та 
країн ЄС охоплює багато спря-
мувань, які покликані у най-
ближчому майбутньому завер-
шити процеси євроінтеграції 
та перейти на рівень паритет-
ного співробітництва. Наведе-
не корисно для всіх учасників 
цих відносин, де європейці от-
римують надійних і позитивно 
прогнозованих партнерів. Для 
України ж відкриваються уні-
кальні можливості побудови 
справжнього громадянського 
суспільства за найкращими 
міжнародними стандартами і 
найбільшого сприяння. 

На транскордонне співро-
бітництва покладаються знач-
ні сподівання щодо ефектив-
ного розвитку міжнародних 
відносин через організацію 
та здійснення спільних дій ві-
тчизняних і закордонних орга-

Шутак Таміла Георгіївна
кандидат юридичних наук, перший секретар 

Посольства України в Республіці Польща

ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ТРАНСКОРДОННОГО 
СПІВРОБІТНИЦТВА: АДМІНІСТРАТИВНО-

ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

нів державної влади та органів 
місцевого самоврядування, те-
риторіальних громад та інших 
зацікавлених учасників. Ок-
реслене вимагає сталого фор-
мування, реалізації та розвит-
ку раціональної та ефективної 
державної політики у сфері 
транскордонного співробітни-
цтва, що неможливо без удо-
сконалення відповідних адмі-
ністративно-правових засад. 

Державна політика об’єк-
тивує сукупність ціннісних 
цілей, державно-управлін-
ських заходів, рішень і дій, 
порядок реалізації політичних 
рішень та системи публічно-
го управління розвитком кра-
їни. Раціональність як базова 
процесуальна характеристика 
держави, домінуючий спосіб 
забезпечення її життєдіяль-
ності також утверджується й 
шляхом формування держав-
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ної політики і полягає в прак-
тиці узгодження цілей різних 
груп інтересів через змагаль-
ність аргументів, спроби пе-
реконання опонентів у спра-
ведливості своїх позицій та 
оцінок. 

У підсумку раціональна ар-
гументація є основний процес, 
що концептуалізує формуван-
ня державної політики. Кон-
кретні показники останньої, 
їхня збалансованість важливі 
як засіб підвищення результа-
тивності діяльності органів пу-
блічної влади й узгодженості 
дій, а також учасників проце-
су прийняття рішень у цілому. 
Така конкретизація слугує на-
дійним базисом забезпечення 
результативності та ефектив-
ності діяльності, оптимізації 
цільового й функціонального 
навантаження. Отже, раціо-
налізм має бути безумовною 
основою прийняття рішень у 
сучасній державі. У практич-
ному плані утвердження цьо-
го методологічного принципу 
формування політики перед-
бачає посилення регламента-
ції службової діяльності дер-
жавних службовців. 

Загалом погоджується із 
зазначеним В. І. Андріяш та 
додає, що державна політи-

ка – це оптимальний синтез 
об’єктивних тенденцій сус-
пільного розвитку і суб'єктив-
них суджень людей про влас-
ні інтереси в суспільстві, що 
дистанціюється від політики 
конкретних політичних сил, 
навіть тих які мають більшість 
у представницьких органах 
влади. Наведене викликане 
певними умовами, по-перше, 
державна політика представ-
ляла й інтереси меншості, 
інакше будуть виникати труд-
нощі при її реалізації; по-дру-
ге, державна політика є досить 
стійкою, стабільною, має істо-
ричну перспективу; по-третє, 
виступає об’єднуючою силою, 
спрямованою на позитивний 
розвиток суспільства [1]. 

Наведене актуально для 
постійної реалізації транскор-
донного співробітництва, що 
охоплює сукупність вказаних 
чинників. Зокрема низка на-
прямків внутрішньої та зов-
нішньої державної діяльності 
реалізується у цьому випадку, 
прикладом економічна, дипло-
матична, культурна функції на 
міжнародному рівні, соціаль-
на, економічна, правозахисна 
тощо – у межах нашої країни. 
Законом України «Про тран-
скордонне співробітництво» 
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[2] визначено, що відповідна 
співпраця в межах повнова-
жень вітчизняних суб’єктів 
може здійснюватися в еко-
номічній, соціальній, науко-
во-технічній, культурно-о-
світній, екологічній та інших 
сферах, а також у питаннях 
надання взаємної допомоги у 
надзвичайних ситуаціях. Тому 
метою державної політики є 
створення сприятливих умов 
для ефективної та взаємови-
гідної співпраці суб’єктів та 
учасників транскордонного 
співробітництва України, під-
вищення соціально-економіч-
ного розвитку регіонів Украї-
ни та рівня життя населення. 

Одним із перших ключо-
вих нормативно-правових ак-
тів з питань розвитку тран-
скордонного співробітництва 
став План дій «Україна- Євро-
пейський Союз», схвалений 
Кабінетом Міністрів України 
від 12.02.2005. Ним визначено 
безперервний та двосторонній 
зв’язок європейської інтегра-
ції зі становленням взаємодії 
прикордонних територій, як 
обов’язкової складової поліп-
шення відповідних двосто-
ронніх зв’язків [3]. Протягом 
наступного десятиліття регіо-
нальна співпраця зазнала кар-

динальних змін й суттєвого роз-
витку, що охоплювало значно 
більше спрямувань. Це стало 
передумовою та у подальшому 
– міжнародним зобов’язанням 
нашої країни з ухваленням рі-
шення про асоційоване член-
ство з ЄС. 

Окреслені процеси доціль-
но представити у двох періо-
дах формування та реалізації 
державної політики у сфері 
транскордонного співробітни-
цтва: 1) 2005-2014 р. – активі-
зація процесів міжнародного 
співробітництва, діяльність 
органів публічної влади, спря-
мованої на розвиток регіональ-
ного співробітництва, однак 
такі заходи були знівельовані 
відповідними катаклізмами у 
нашій країні; 2) з 2014 р. й до 
сьогодні – надзвичайна міжна-
родна підтримка у протисто-
янні з РФ втілилася в ухвален-
ня Угоди про асоціацію між 
Україною, з однієї сторони, та 
Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з 
атомної енергії і їхніми держа-
вами-членами, з іншої сторо-
ни від 27.06.2014 (далі – Угода 
про асоціацію), що зумовило 
стрімкий розвиток засад тран-
скордонного та регіонального 
співробітництва.
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Особливість першого з на-
ведених періодів варто здійс-
нити через загальний теорети-
ко-правовий аналіз, зокрема 
Порядку денного асоціації 
Україна-ЄС для підготовки та 
сприяння імплементації Угоди 
про асоціацію від 20.11.2009. 
Основна теза цього документу 
полягає у розвитку співпраці 
з метою ознайомлення заці-
кавлених сторін українського 
соціуму з процесом консолі-
дації між соціальними парт-
нерами в ЄС для подальшої 
інтеграції громадянського су-
спільства у політичні процеси 
в Україні [4]. 

В означений проміжок 
часу особливості формування 
та реалізації різних напрямків 
державної політики у сфері 
транскордонного співробіт-
ництва у повній мірі відби-
лися у двох відповідних го-
ловних державних програмах 
– Державна програма розвит-
ку транскордонного співро-
бітництва на 2007-2010 роки, 
затверджена постановою 
Кабінету Міністрів України 
від 27.12.2006 № 1819 [5], та 
Державна програма розвит-
ку транскордонного співро-
бітництва на 2011-2015 роки, 
затверджена постановою Ка-

бінету Міністрів України від 
01.12.2010 № 1088 [6]. 

Ключовою відмінністю цієї 
програми від подібних доку-
ментів є персоніфікація суб’єк-
тів транскордонного співробіт-
ництва, а також конкретизація 
цілей та результатів відповідної 
державної діяльності. В ціло-
му пріоритетами реалізації цієї 
програми є: сприяння еконо-
мічному та соціальному роз-
витку прикордонних регіонів; 
підвищення стандартів та яко-
сті життя, добробуту і забезпе-
чення безпеки життя та охоро-
ни навколишнього природного 
середовища; посилення інсти-
туційної спроможності прикор-
донних регіонів у здійсненні 
транскордонного співробітни-
цтва; сприяння створенню умов 
і визначення інструментів для 
забезпечення мобільності лю-
дей, товарів і капіталу [7]. Отже, 
державна політика в окресленій 
сфері спрямовується на відхід 
від виключної реалізації між-
народних зобов’язань України 
в євроінтеграційних процесах. 
Починають враховуватися ре-
альні потреби конкретних при-
кордонних територій, які сприя-
ють налагодженню суспільного 
життя.
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Додатковим стимулом роз-
витку транскордонного спів-
робітництва саме вітчизняних 
територіальних громад та ор-
ганів місцевого самоврядуван-
ня є впровадження Концепції 
реформування місцевого са-
моврядування та територіаль-
ної організації влади в Україні, 
схваленої розпорядження Ка-
бінету Міністрів України від 
01.04.2014 № 333-р. Процеси 
децентралізації влади перед-
бачають за мету визначення 
напрямів, механізмів і строків 

формування ефективного міс-
цевого самоврядування та те-
риторіальної організації вла-
ди для створення і підтримки 
повноцінного життєвого сере-
довища для громадян, надан-
ня високоякісних і доступних 
публічних послуг, становлен-
ня інститутів прямого наро-
довладдя, задоволення інте-
ресів громадян в усіх сферах 
життєдіяльності на відповід-
ній території, узгодження ін-
тересів держави та територі-
альних громад. 
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ФУНКЦІЇ ПІДЗАКОНИХ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ 

АКТІВ В УКРАЇНІ

В статті досліджено поняття, ознаки та функції підзаконних 
нормативно-правових актів та визначено, що функції підзакон-
них нормативно-правових актів в Україні – це форма виявлення 
виконання цілої низки специфічних задач за допомогою офі-
ційно закріпленого, регламентованого державою письмового 
документа в системі нормативно-правових актів і в механізмі 
правового регулювання окремої вузькоспеціалізованої сфери 
суспільних відносин у відповідності до Конституції та інших 
законів України.

Ключові слова: адміністративне управління, підзаконний 
нормативно-правовий акт, правотворчість, підзаконна пра-
вотворчість, функції.

В статье исследовано понятие, признаки и функции подза-
конных нормативно-правовых актов и определено, что функ-
ции подзаконных нормативно-правовых актов в Украине – это 
форма выявления выполнения целого ряда специфических за-
дач с помощью официально закрепленного, регламентирован-
ного государством письменного документа в системе норма-
тивно-правовых актов и в механизме правового регулирования 
отдельной узкоспециализированной сферы общественных от-
ношений в соответствии с Конституцией и другими законами 
Украины.
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Ключевые слова: административное управление, подза-
конный нормативно-правовой акт, правотворчество, подзакон-
ное правотворчество, функции.

The article defi nes that the functions of bylaws in Ukraine are 
a form of the implementation of a number of specifi c tasks using 
offi  cially established by the state written document in the system of 
regulations and in the mechanism of legal regulation of a specialised 
fi eld of public relations in accordance with the Constitution and 
other laws of Ukraine.

Key words: bylaw legal act, law-making, functions, public 
administration.

Актуальність досліджен-
ня. Розвиток людських право-
відносин зумовив появу таких 
нормативних регуляторів, як 
встановлені або санкціоно-
вані державою норми права. 
У сучасному повсякденному 
житті кожної окремо взятої 
держави і світової спільноти в 
цілому вони виконують функ-
ції контролю та спонукання 
громадян до правомірної по-
ведінки практично у всіх сфе-
рі суспільних відносин. Поя-
ва нових нормативних актів 
в Україні відбувається у про-
цесі правотворчості. У сучас-
ній правовій, демократичній 
державі цей процес повинен 
певним чином регулювати-
ся, здійснюватися за певними 
правилами, а його виконання 
повинно забезпечуватися на-
лежним чином.

Нашим завданням є ви-
явлення та розкриття кате-
горії «функцій підзаконних 
нормативно-правових актів» 
та формування уявлення про 
те, яким способом підзаконні 
нормативно-правові акти взає-
модіють з іншими правовими 
актами, а також спричиняють 
регулятивний та інший вплив 
на суспільні відносини.

Підзаконні нормативно-пра-
вові акти в будь-якій правовій 
державі займають особли-
ве місце серед інших джерел 
права. Вони виконують осо-
бливу регулятивну роль, тим 
самим займають функціональ-
не місце в адміністративному 
управлінні. Реформи в нашій 
державі повинні починатися, 
перш за все, із впорядкування 
як системи підзаконних нор-
мативно-правових актів, так 
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системи нормативно-правових 
актів в цілому. Водночас слід 
пам’ятати, що всі норматив-
но-правові акти в першу чер-
гу повинні відповідати чинній 
Конституції України.

Таким чином, з огляду на 
вищезазначене питання щодо 
визначення функцій підза-
конних нормативно-правових 
актів в Україні потребує ґрун-
товного аналізу та подальшо-
го вдосконалення, тому акту-
альність даної проблематики є 
беззаперечною.

Аналіз останніх дослі-
джень. Проблематику функцій 
підзаконних нормативно-пра-
вових актів в Україні, вивчали 
такі вчені: В. Баранов, Х. Кай-
таєва, В. Карташов, Д. Кєрі-
мов, А. Міцкевіч, А. Нашиц, Б. 
Дрейшев, Д. Ковачьова, Н. Оні-
щенко, О. Піголкін, С. Полєні-
на, В. Погорілко, Ю. Тіхомі-
ров, Г. Шмельова, Р. Халфіна, 
О. Ющик та ін. Однак, ці вчені 
торкались цього питання лише 
опосередковано досліджуючи 
інші більш загальні чи спеці-
альні суспільні відносини.

Мета статті – на основі те-
орії адміністративного права, 
аналізу відповідних норматив-
но-правових вітчизняних і за-
рубіжних актів, праць вчених 

та інших джерел, визначити 
соціальну роль та призначен-
ня підзаконної правотворчості 
в Україні.

Виклад основних поло-
жень. Багато вчених досліджу-
вало питання підзаконного 
нормативно-правового регу-
лювання, однак воно до тепер 
залишається не розкритим, 
особливо його завдання, оз-
наки та функції. В юридичній 
енциклопедії підзаконний акт 
розглядається як акт, прийня-
тий компетентними органами 
державної влади чи уповно-
важеними державою іншими 
суб’єктами на підставі закону, 
відповідно до закону і в поряд-
ку його виконання [1, с. 220]. 

С. Алексєєв, вважає що 
підзаконний нормативний акт, 
– це «нормативний юридич-
ний акт компетентного орга-
ну, який оснований на законі 
та закону не суперечить» [2, 
с. 452]. На думку, Є. Гетьма-
на підзаконний норматив-
но-правовий акт являє собою 
офіційний письмовий доку-
мент уповноваженого органу 
виконавчої влади, створений 
на підставі та на виконання 
Конституції та законів Укра-
їни, який містить, змінює або 
скасовує норми права, створю-
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ється у встановленому законо-
давством порядку із застосо-
вуванням спеціальних засобів 
нормотворчої техніки [3]. В. 
Хропанюк розкриває поняття 
підзаконного нормативно-пра-
вого акту, як «правотворчі 
акти компетентних органів, 
які основані на законі та не 
суперечать йому… наділені 
меншою юридичною силою, 
ніж закони, вони базуються на 
юридичній силі законів та не 
можуть протистояти йому» [4, 
с. 244]. 

Таким чином, підзакон-
ний нормативно-правовий акт 
– це офіційно закріплений, 
регламентований державою 
документ, виданий органом 
публічної влади, створений 
для врегулювання окремої ву-
зькоспеціалізованої сфери су-
спільних відносин у відповід-
ності до Конституції та інших 
законів України.

Підзаконний норматив-
но-правовий акт – норматив-
ний акт, виданий на основі 
закону, відповідно до закону і 
спрямований на його виконан-
ня шляхом конкретизації зако-
нодавчих приписів або вста-
новлення первинних норм. 
Слово «підзаконний» не озна-
чає меншу юридичну обов’яз-

ковість цього акта порівняно з 
нормативно-правовим актом. 
Підзаконний акт володіє не-
обхідною юридичною силою. 
Щоправда, його юридична 
сила не має такої ж загальності 
і верховенства, як це власти-
во закону. Проте він посідає 
важливе місце в системі пра-
вового регулювання, оскільки 
забезпечує виконання законів 
шляхом конкретизованого, 
деталізованого нормативного 
регулювання усього комплек-
су суспільних відносин [5].

Ознаки підзаконного нор-
мативно-правового акта: 1) 
містить вторинні (похідні) нор-
ми, що приймаються на основі 
закону, відповідають йому; 2) 
розвиває, конкретизує, деталі-
зує первинні норми, вміщені в 
законах з метою їх реалізації, 
або регулює забезпечувальні 
чи допоміжні суспільні від-
носини; 3) приймається як ко-
легіальним органом держави 
(уряд), так і уповноваженими 
особами (Генеральний проку-
рор); 4) залежно від виду має 
свою процедуру прийняття, 
яка не настільки сувора і дета-
лізована, як при прийнятті за-
конів; 5) порівняно із законами 
кількість їх більша, оскільки 
суб’єктами їх прийняття ви-
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ступають органи влади як ви-
конавчі (згори донизу), так і 
представницькі (органи міс-
цевого самоврядування та їх 
посадові особи тощо). Підза-
конність нормативно-право-
вого акта означає його відпо-
відність не лише законам, а й 
іншим актам, що мають більш 
високу юридичну силу. Акт 
нижчої державної інстанції 
має перебувати не лише «під 
законами», а й «під» норма-
тивними актами усіх вищих 
державних органів, яким він 
покликаний відповідати. На-
приклад, акт Міністерства 
освіти і науки України пови-
нен відповідати не лише Зако-
ну про освіту, але й норматив-
ним документам Президента, 
Кабінету Міністрів [5].

Відповідно до вищезазна-
ченого, всі вище перелічені 
ознаки підзаконних норматив-
но-правових актів відповіда-
ють встановленим загальним 
Європейським стандартам.

Одним із важливих питань 
при дослідженні підзаконних 
нормативно-правових актів, їх 
значення, місця в системі нор-
мативно-правових актів визна-
чення функцій, які вони вико-
нують у процесі регулювання 
суспільних відносин. Загально-

відомо, що функції – це основні 
начала, напрями, в яких норма-
тивно-правовий акт у даному 
випадку здійснює свій вплив на 
суспільні відносини. [3].

До сліджуючи о сновні 
функції нормативно-правових 
актів у цілому, вчена М. Ви-
легжаніна зазначає, що «до-
сконале розуміння значення 
нормативно-правових актів 
можливе завдяки застосуван-
ню функціонального підходу, 
який дозволяє виділити функ-
ції, притаманні цьому виду 
документа». Нормативно-пра-
вові акти виконують певні 
функції, які підтверджують їх 
поліфункціональність та які 
можна поділити на групи: 1) 
загальних функцій, які вико-
нуються документами взагалі 
та нормативно-правовими ак-
тами зокрема (інформаційна, 
соціальна, комунікативна та іс-
торико-культурна функція); 2) 
часткових функцій, які викону-
ються юридичними та іншими 
різновидами документів (полі-
тична, ідеологічна, роз’ясню-
вальна, виховна, пізнавальна, 
доказова, управлінська функ-
ція); 3) спеціальних функцій, 
які притаманні лише юридич-
ним документам (правоуста-
новча, правореалізаційна, пра-
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воохоронна, посвідчувальна, 
установча, контрольно-нагля-
дова, доказова) [6, с. 33–36; 3]. 

На думку Є. Гетьмана підза-
конні нормативно-правові акти 
виконують функції, які є більш 
конкретизованими та вузьки-
ми у порівнянні із функціями 
нормативно-правових актів у 
цілому. Підзаконні норматив-
но-правові акти виконують, 
перш за все, регулятивну функ-
цію, яка у свою чергу, розділя-
ється на функцію первинного 
(при первинному встановленні 
норм права підзаконними нор-
мативно-правовими актами) 
та вторинного (при конкрети-
зації, розвиненні та вдоскона-
ленні норм права, установле-
них нормативно-правовими 
актами вищої юридичної сили) 
регулювання; управлінську 
функцію: роз’яснювальну та 
конкретизуючу функції (нор-
ми, які містяться у підзаконних 
нормативно-правових актах 
конкретизують, роз’яснюють, 
удосконалюють норми, вста-
новлені нормативно-правови-
ми актами вищої юридичної 
сили); правоустановчу функ-
цію (реалізуються при введенні 
норм права підзаконними нор-
мативно-правовими актами); 
правореалізаційну функцію 

(норми підзаконних норматив-
но-правових актів закріплю-
ють певні порядки, положен-
ня, реалізація яких практично 
відтворює норми, установлені 
Конституцією, кодексами та 
законами України) [3].

Висновки. Підзаконний 
нормативно-правовий акт – це 
офіційно закріплений, регла-
ментований державою доку-
мент, виданий органом пу-
блічної влади, створений для 
врегулювання окремої вузькос-
пеціалізованої сфери суспіль-
них відносин у відповідності 
до Конституції та інших зако-
нів України.

Ми виділяємо п’ять ос-
новних груп функцій підза-
конних нормативно-правових 
актів в Україні.

1. Власне юридичні функ-
ції, що притаманні праву як 
загальнотеоретичному явищу 
та інші функції які притаманні 
підзаконним нормативно-пра-
вовим актам як соціально-пра-
вовому явищу.

Ці функції, в свою чергу, 
ми розподіляємо на дві підгру-
пи. Власне юридичні функції 
підзаконних нормативних ак-
тів діляться на: а) регулятивні 
функції підзаконного норма-
тивного акту (статична і ди-
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намічна); б) охоронна функція 
підзаконного нормативного 
акту – як функція негативного 
регулювання.

Загальносоціальні функції 
підзаконних нормативних ак-
тів: а) економічна, б) політич-
на, в) культурно-історична; г) 
виховна; д) інформаційно-орі-
єнтована і інші.

Будь-який підзаконний 
нормативно-правовий акт біль-
шою мірою виконує ту чи іншу 
власне юридичну функцію і, в 
меншій степені, інші соціальні 
функції, здійснюючи їх реалі-
зацію опосередковано.

2. Підзаконний норматив-
но-правовий акт, відноситься 
до нормативно-правових актів, 
що здійснює відповідні функ-
ції форми (джерела) права. 
У цій, другій виділеній нами 
групі, основними функціями 
можна назвати наступні: а) 
функція вираження офіційної 
державної волі суспільства; 
б) функція надання юридич-
ної сили правовим нормам, 
які в них містяться; в) функція 
здійснення правової форми ді-
яльності суб’єктів правотвор-
чості; г) системоутворююча 
функція підзаконних норма-
тивних правових актів.

3. Функції, що забезпе-
чують службову роль підза-
конних нормативних актів 
по відношенню до закону: а) 
функція тимчасового замі-
щення закону до моменту його 
прийняття б) функція забезпе-
чення реалізації законодавчих 
актів; в) функція конкретиза-
ції і деталізації закону; г) сиг-
нальна функція.

4. Функції підзаконних 
нормативних актів, які здій-
снюються ними в рамках влас-
ної підсистеми законодавства 
по відношенню один до одно-
го: а) функція субординації; 
б) генетична функція; в) про-
гностична функція.

5. Функції підзаконних 
нормативних актів в сфері 
правового регулювання систе-
ми державного управління: а) 
установча функція підзакон-
них нормативно-правових ак-
тів; б) компетенційна функція 
підзаконних нормативно-пра-
вових актів; в) координаційна 
функція; г) функція формуван-
ня спільної волі кількох суб’єк-
тів підзаконного регулювання; 
д) функція встановлення про-
цесуальних нормативних при-
писів щодо здійснення дер-
жавного управління.
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Отже, функції підзаконних 
нормативно-правових актів в 
Україні – це форма виявлення 
виконання цілої низки специ-
фічних завдань за допомогою 
офіційно закріпленого, регла-
ментованого державою пись-
мового документа в системі 

нормативно-правових актів і 
в механізмі правового регу-
лювання окремої вузькоспеці-
алізованої сфери суспільних 
відносин у відповідності до 
Конституції та інших законів 
України.
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В сучасних реаліях укра-
їнського життя корупція по-
ступово стає найбільш поши-
реним та небезпечним видом 
злочинів, характерним для 
всіх адміністративно-тери-
торіальних одиниць нашої 
держави. За статистичними 
показниками різних органі-
зацій та служб з опитування 
населення, близько 60% укра-
їнців визнають корупцію, як 
найбільшу загрозу національ-
ній безпеці держави, оскільки 
вона призводить до руйнуван-
ня економічних потужностей, 
сприяє розкраданню держав-
них багатств та руйнує мо-
рально-етичну складову су-
спільства.

У подібній ситуації, з та-
кими вихідними даними, важ-
ко переоцінити значення на-
лежного реагування держави, 
правоохоронних органів та 

КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО:

Однолько Інна Валентинівна,
кандидат юридичних наук, доцент

КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВІ ФОРМИ РЕАГУВАННЯ
 НА ВЧИНЕННЯ КОРУПЦІЙНИХ ЗЛОЧИНІВ

громадянського суспільства 
на вчинення корупційних зло-
чинів. Більш того, вкрай важ-
ливо усвідомлювати те, в яких 
кримінально-правових фор-
мах повинно здійснюватися 
реагування на вчинення ко-
рупційних кримінальних пра-
вопорушень.

Історично доведено, що 
розвиток суспільства, без сум-
ніву, взаємопов’язаний із сут-
нісними змінами, які відбува-
ються в державних системах 
покарання. Із плином часу все 
більше держав розуміють не-
обхідність існування поряд з 
суто каральним реагуванням 
інших видів впливу на злочин-
ну поведінку. Відмічену тен-
денцію, до речі, підтверджує 
й чинне кримінальне законо-
давство України, адже Кримі-
нальний кодекс України (далі – 
КК України) містить достатню 
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кількість випадків, коли особа, 
винна у вчиненні кримінально-
го правопорушення, може не 
притягуватися до кримінальної 
відповідальності [4].

Важливою є думка дослід-
ника О. О. Жижиленка, який 
відмічав ще багато років тому, 
що кримінальний кодекс будь-
якої держави повинен давати 
чітке розуміння того, що бо-
ротьба із злочинністю – це не 
тільки каральна діяльність. 
Поряд з покараннями або за-
мість них повинні бути інші 
форми, в яких повинна про-
являтися реакція на вчиненні 
злочини [3].

Поряд із зазначеною дум-
кую є потреба у зауваженні, 
що загалом питання того чи 
можливо належним чином 
захистити права і свободи 
громадян, підходячи до ство-
рення кримінально-правових 
норм ліберально та м’яко, є 
досить філософським та та-
ким, відповідь на яке, наразі, 
не дав жоден вчений. Й, дійс-
но, напевно, що дане питання 
полягає більше саме в філо-
софській площині досліджень, 
а не в правовій.

Якщо казати про той на-
уковий вклад, який вже був 
зроблений у розробку питань, 

пов’язаних із дослідженням 
того, як державні інституції 
реагують на вчинення коруп-
ційних правопорушень, то най-
більш виокремлюються такі 
прізвища, як: П.П. Андрушко, 
Л.В. Багрій-Шахматов, О. М. 
Бандурка, Ю. В. Баулін, О.Ю. 
Бусол, В. О. Глушков, В.К.Гри-
щук, О. М. Джужа, О. Ф. До-
лженков, О. О. Дудоров, З.А. 
Загиней-Заболотенко, А. П. За-
калюк, О.Г. Кальман, І. П. Ко-
заченко, О.М. Костенко, О.М. 
Литвак, М. І. Мельник, О. С. 
Мельников, В.О. Навроцький, 
Є.В. Невмержицький, Ю. Ю. 
Орлов, М. І. Хавронюк, М. І. 
Панов, В. М. Попович, Ю. А. 
Пономеренко В. Я. Тацій, Х. 
Ю. Федорчак та інші вчені.

Втім, якщо казати про те-
матику даної статті, слід від-
мітити, що у вітчизняних 
наукових колах майже не до-
сліджувалися питання кримі-
нально-правових форм реагу-
вання на вчення корупційних 
злочинів, що пояснює акту-
альність даного дослідження, 
адже корупційна злочинність 
зростає в нашій державі з 
кожним днем й питання форм 
реагування на корупційні зло-
чинні дії повинно бути науко-
во досліджене, аби держава 
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могла якісно проводити анти-
корупційну політику.

Метою даної статті є всебіч-
не та об’єктивне дослідження 
того, в яких кримінально-пра-
вових формах втілюється ре-
агування в нашій країні на 
вчинення корупційних право-
порушень. Задля досягнення 
поставленої мети висунуто 
наступне завдання – досліди-
ти, як саме виглядає механізм 
реагування на вчинення злочи-
нів, сформувати найбільш по-
ширені кримінально-правові 
форми реагування на вчинення 
саме корупційних злочинів із 
зазначенням їх особливостей, 
проаналізувати таку форму 
кримінально-правового реа-
гування на вчинення коруп-
ційних правопорушень, як 
негласні слідчі дії (зокрема у 
злочинах щодо отримання не-
правомірної вигоди).

Переходячи до викладення 
основного матеріалу, перш за 
все відмітимо, що діюче кри-
мінальне законодавство Укра-
їни поширюється не тільки на 
тих осіб, що безпосередньо 
вчинили злочин, а й на тих, хто 
вчинив суспільне небезпечне 
діяння, що не є злочином. Тут, 
мова йде про неосудних осіб 
або тих осіб, що не досягли 

віку, з якого може наставати 
кримінальна відповідальність, 
а також про відповідальність 
юридичних осіб. Крім того, 
кримінальним правом та кри-
мінальним законодавством 
регулюється й поведінка зако-
нослухняних громадян, яким 
надається право на захист від 
злочинних посягань, напри-
клад, у вигляді вдавання до 
необхідної оборони.

Якщо підходити до теоре-
тичного визначення місця кри-
мінально-правових форм реа-
гування на вчинення злочину 
в кримінальній доктрині Укра-
їни, то зауважимо наступне. 
Механізм кримінально-право-
вого реагування на злочинні 
дії осіб складається з певних 
заходів кримінально-право-
вого характеру, які застосову-
ються по відношенню до осо-
би, яка вчинила кримінальне 
правопорушення. Відмічені 
заходи повинні вчинювати-
ся у відповідному вигляді. Й, 
відповідно до зазначеного, той 
вигляд, у якому вчинюються 
заходи кримінально-правово-
го впливу на особу, яка вчи-
нила кримінальне правопо-
рушення в рамках механізму 
кримінально-правового реа-
гування і є формами кримі-
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нально-правового реагування. 
Кримінально-правовими фор-
мами реагування на вчинення 
злочину можуть бути, напри-
клад, негласні слідчі дії чи об-
шук або допит тощо.

Важливо, що перелічені 
форми реагування на вчинен-
ня кримінальних правопору-
шень є актуальними для всіх 
видів злочинної діяльності й 
містяться певним переліком у 
Кримінальному процесуаль-
ному кодексі України (далі 
– КПК України) [5]. Але, що 
ж робити з безпосередньо 
корупційною злочинністю, 
яка має певні особливості й, 
що головніше, має додатко-
ві суб’єкти розслідування, як 
Національне антикорупційне 
бюро України (далі – НАБУ), 
спеціалізована антикорупцій-
на прокуратура, Національне 
агентство з питань запобіган-
ня корупції (далі – НАЗК).

В даному випадку є необ-
хідність звернутися до Закону 
України «Про Національне ан-
тикорупційне бюро України», 
ст. 17 якого зауважує біль-
шість кримінально-правових 
форм, в яких може проявля-
тися реакція НАБУ на вчи-
нення корупційного злочину. 
Так, відповідно до зазначеної 

статті, на корупційні злочини 
НАБУ може реагувати у таких 
формах [9, ст.17]:

– проведення оператив-
но-розшукових заходів з ме-
тою попередження, виявлен-
ня, припинення та розкриття 
кримінальних правопорушень, 
віднесених законом до його 
підслідності, а також в опера-
тивно-розшукових справах, 
витребуваних від інших право-
охоронних органів; 

– витребовувати від інших 
правоохоронних органів опе-
ративно-розшукові справи та 
кримінальні провадження, що 
стосуються кримінальних пра-
вопорушень, віднесених зако-
ном до підслідності НАБУ, та 
інших кримінальних право-
порушень, які не відносяться 
до його підслідності, але мо-
жуть бути використані з ме-
тою попередження, виявлен-
ня, припинення та розкриття 
кримінальних правопорушень, 
віднесених законом до його 
підслідності, або виявлення не-
обґрунтованих активів та збору 
доказів їх необґрунтованості;

– витребовувати за рішен-
ням керівника структурно-
го підрозділу Національного 
бюро та одержувати в уста-
новленому законом порядку 
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у вказаному в запиті вигляді 
та формі від інших правоохо-
ронних та державних органів, 
органів місцевого самовряду-
вання, підприємств, установ, 
організацій інформацію, необ-
хідну для виконання обов’язків 
НАБУ, у тому числі відомості 
про майно, доходи, видатки, фі-
нансові зобов’язання осіб, які 
ними декларуються у встанов-
леному законом порядку, відо-
мості про використання коштів 
Державного бюджету України, 
розпорядження державним або 
комунальним майном (зміни, 
внесені згідно із Законом Укра-
їни № 263-IX від 31.10.2019);

– доступ до автоматизо-
ваних інформаційних і до-
відкових систем, реєстрів та 
банків даних, держателем (ад-
міністратором) яких є держав-
ні органи або органи місцевого 
самоврядування, користуєть-
ся державними, у тому числі 
урядовими, засобами зв’язку 
і комунікацій, мережами спе-
ціального зв’язку та іншими 
технічними засобами;

– знайомитися в державних 
органах, органах місцевого са-
моврядування із документами 
та іншими матеріальними но-
сіями інформації, необхідними 
для попередження, виявлення, 

припинення та розслідуван-
ня кримінальних правопору-
шень, віднесених законом до 
підслідності Національного 
бюро, або виявлення необ-
ґрунтованих активів та збору 
доказів їх необґрунтованості, 
у тому числі такими, що міс-
тять інформацію з обмеженим 
доступом;

– отримувати від банків, 
депозитарних, фінансових та 
інших установ, підприємств 
та організацій незалежно від 
форми власності інформацію 
про операції, рахунки, вклади, 
правочини фізичних та юри-
дичних осіб, яка необхідна 
для виконання обов’язків На-
ціонального бюро;

– залучати на добровільній 
основі, у тому числі на дого-
вірних засадах кваліфікованих 
спеціалістів та експертів, у 
тому числі іноземців, з будь-
яких установ, організацій, 
контрольних і фінансових ор-
ганів для забезпечення вико-
нання повноважень НАБУ;

– створювати спільні слід-
чі групи, що включають опе-
ративних та слідчих праців-
ників;

– входити безперешкодно 
до державних органів, орга-
нів місцевого самоврядування 
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та зони митного контролю, а 
за письмовим розпоряджен-
ням Директора Національного 
бюро або його заступника – 
безперешкодно проходити до 
військових частин та установ, 
пунктів пропуску через дер-
жавний кордон України;

– використовувати з на-
ступним відшкодуванням зав-
даних збитків транспортні за-
соби, які належать фізичним 
та юридичним особам (крім 
транспортних засобів дипло-
матичних, консульських та ін-
ших представництв іноземних 
держав і організацій, тран-
спортних засобів спеціального 
призначення), для проїзду до 
місця події, припинення кри-
мінального правопорушення, 
переслідування та затриман-
ня осіб, які підозрюються у їх 
вчиненні, доставлення до за-
кладів охорони здоров’я осіб, 
що потребують екстреної ме-
дичної допомоги;

– надсилати державним ор-
ганам, органам місцевого са-
моврядування обов’язкові до 
розгляду пропозиції та рекомен-
дації щодо усунення причин і 
умов, які сприяють вчиненню 
кримінальних правопорушень, 
віднесених до підслідності На-
ціонального бюро, а також от-

римувати від цих органів про-
тягом 30 днів інформацію про 
розгляд таких пропозицій та 
рекомендацій;

– здійснювати співробіт-
ництво з фізичними особами, 
у тому числі на договірних 
засадах, дотримуючись умов 
добровільності та конфіденці-
йності цих відносин, матері-
ально і морально заохочувати 
осіб, які надають допомогу в 
попередженні, виявленні, при-
пиненні і розслідуванні кримі-
нальних правопорушень;

– вносити подання проку-
рору про звернення до суду 
з метою визнання недійсним 
правочину за наявності під-
став, передбачених законом, а 
також право бути залученим за 
своєю заявою до таких справ 
як третя особа, яка не заяв-
ляє самостійних вимог щодо 
предмета спору;

– створювати інформаційні 
системи та вести оперативний 
облік в обсязі і порядку, перед-
бачених законодавством;

– зберігати, носити та засто-
совувати вогнепальну зброю і 
спеціальні засоби, а також за-
стосовувати заходи фізичного 
впливу на підставах і в порядку, 
передбачених Законом України 
«Про Національну поліцію»;
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– видавати в разі наяв-
ності небезпеки для життя і 
здоров’я особам, взятим під 
захист, відповідно до законо-
давства зброю, спеціальні за-
соби індивідуального захисту 
та сповіщення про небезпеку;

– здійснювати правове спів-
робітництво із компетентними 
органами іноземних держав, 
міжнародними організаціями з 
питань проведення оператив-
но-розшукової діяльності, досу-
дового розслідування, виявлен-
ня необґрунтованих активів та 
збору доказів їх необґрунтова-
ності на підставі законів та між-
народних договорів України;

– одержувати у вигляді до-
відки від органів прокуратури 
України та Міністерства юсти-
ції України у триденний строк 
матеріали, отримані (надані) у 
рамках надання міжнародної 
правової допомоги, які сто-
суються фінансових і коруп-
ційних кримінальних право-
порушень;

– виступати як представ-
ник інтересів держави під час 
розгляду у закордонних юрис-
дикційних органах справ про 
розшук, арешт, конфіскацію 
та повернення в Україну від-
повідного майна, захист прав 
та інтересів держави з пи-

тань, які стосуються виконан-
ня обов’язків Національного 
бюро, а також залучати з цією 
метою юридичних радників, 
зокрема іноземних;

– порушувати питання 
щодо створення спеціальних 
умов (у тому числі щодо за-
секречування перебування, 
здійснення заходів безпеки, 
поміщення в окремому при-
міщенні) в ізоляторах тимча-
сового тримання та установах 
попереднього ув’язнення для 
осіб, які співпрацюють із На-
ціональним бюро[9].

– Вчені відзначають, що 
головна сутність криміналь-
но-правових форм реагуван-
ня на вчинення кримінальних 
правопорушень, у тому числі 
й корупційних, полягає в тому, 
аби здійснити той перелік дій, 
який необхідний для припи-
нення суспільно-небезпечно-
го посягання та притягнення 
винної особи до належної за її 
дії відповідальності. На жаль, 
далеко не завжди уповнова-
женим структурам та органам 
вдається вчасно зреагувати на 
вчинений злочин, що тягне за 
собою неможливість реаліза-
ції одного з провідних прин-
ципів кримінального права 
– невідворотності покарання. 
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Подібні випадки не завжди є 
наслідком непрофесіоналізму 
слідчих прокуратури чи НАБУ 
або певних бюрократичних 
затримок. Зазвичай, справа у 
намаганні допомогти винній 
особі уникнути покарання з 
боку її колег чи певних орга-
нів та уповноважених осіб. 

Говорячи про форми реа-
гування на вчинення кримі-
нального правопорушення, 
зазвичай, мається на увазі, 
що в будь-якому разі метою 
цього реагування є притяг-
нення особи до кримінальної 
відповідальності. В більшості 
випадків це дійсно так, але, 
не можна заперечувати того 
факту, що кримінальна відпо-
відальність не завжди означає 
покарання.

Науковці-правники відмі-
чають, що поряд із загально-
відомим покаранням у вигляді 
притягнення до кримінальної 
відповідальності й подальшо-
го позбавлення волі на певний 
строк, існують додаткові кри-
мінально-правові заходи впли-
ву на поведінку людини [2, 
с.126]. Так, узагальнено, окрім 
покарання у вигляді притяг-
нення до кримінальної відпо-
відальності та подальшого поз-
бавлення волі на певний строк, 

можуть бути такі заходи впли-
ву на винувату особу, як:

1) призначення покарання 
зі звільненням від його відбу-
вання;

2) відбування призначеного 
покарання із звільненням від 
подальшого його відбування;

3) відбування покарання із 
заміною частини покарання, 
що не була відбута на більш 
м’яке;

4) судимість;
5) призначення примусо-

вих заходів медичного харак-
теру поряд із покаранням (не 
характерно для корупційних 
злочинів);

6) призначення примусо-
вого лікування поряд із по-
каранням (теж не характерно 
для корупційних злочинів);

7) застосування примусо-
вих виховних заходів у поряд-
ку звільнення від покарання 
неповнолітньої особи.

Виходить, що при наявно-
сті умов, коли відносно особи 
застосовуються певні засоби 
впливу, передбачені кримі-
нальним законодавством, але 
які не тягнуть за собою обме-
ження прав й свобод, це не є 
за своєю суттю кримінальною 
відповідальністю [8. с.66].
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Визначаючи таку форму 
кримінально-правового реа-
гування на вчинення коруп-
ційних правопорушень, як 
проведення негласних слідчих 
дій, треба враховувати, що за-
конодавець встановив вичерп-
ний перелік подібних дій, що 
міститься в КПК України від-
повідно до змін, внесеними 
згідно із Законами України 
№ 198-VIII від 12.02.2015, № 
720-IX від 17.06.2020 [5]:

– аудіо та відео контроль 
особи;

– накладання арешту на ко-
респонденцію;

– огляд і виїмка кореспон-
денції;

– зняття інформації з тран-
спортних телекомунікаційних 
мереж;

– зняття інформації з 
електронних інформаційних 
систем;

– обстеження публічно не-
доступних місць, житла чи ін-
шого володіння особи;

– спостереження за осо-
бою, річчю або місцем;

– моніторинг банківських 
рахунків; 

– аудіо-, відеоконтроль 
місця;

– контроль за вчиненням 
злочину;

– виконання спеціального 
завдання з розкриття злочинної 
діяльності організованої групи 
чи злочинної організації;

– негласне отримання зраз-
ків, необхідних для порівняль-
ного дослідження;

– інші негласні слідчі дії, 
передбачені Главою 21 КПК 
України.

Частина науковців визна-
чає негласні слідчі дії, як ді-
яльність органів кримінальної 
юстиції, направлену на досяг-
нення головних цілей кримі-
нального судочинства із вико-
ристанням різних способів і 
прийомів кримінального про-
цесу [7, с. 33].

Негласні слідчі дії прово-
дяться у випадку, якщо іншим 
шляхом неможливо зібрати не-
обхідні докази для притягнен-
ня особи до відповідальності. 
Найбільш дієво, коли приво-
дом для проведення негласних 
слідчих дій стає заява особи, 
від якої вимагалися гроші. В 
такому випадку дещо легше 
пояснити застосування саме 
такої форми кримінально-пра-
вового реагування. 

Найбільш розповсюдже-
ною слідчою негласною дією 
є аудіо та відео контроль. Слід 
пам’ятати, що аудіо та відео 
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втручання в приватне жит-
тя особи можливе лише за 
ухвалою слідчого судді при 
наявності достатніх підстав 
вважати, що інформація отри-
мана таким шляхом дасть змо-
гу викрити злочин та зібрати 
необхідні докази вини. В ко-
рупційних правопорушеннях 
насправді аудіо та відео фікса-
ція життя підозрюваного, ча-
сто, дає необхідні результати, 
адже з’являється можливість 
безпосередньо зафіксувати на 
технічні носії розмови щодо 
хабара (автор – неправомірну 
вигоду), зафіксувати на каме-
ру сам факт передачі грошей. 
Подібний набір інформації 
вже дозволить слідчим більш 
предметно вести досудове 
розслідування, відповідно до 
чого підвищується можливість 
притягнення особи до кримі-
нальної відповідальності [1, 
с. 248]. В даних місцях цілком 
можливо віднайти докази вчи-
нення корупційних злочинів.

Головні чинники, що впли-
вають на визначення неглас-
них слідчих (розшукових) дій 
ефективною формою кримі-
нально-правового реагування 
на вчинення корупційних пра-
вопорушень, це раптовість та 
несподіваність їх проведення. 

Саме ці фактори допомагають 
зібрати необхідну доказову 
базу наявності злочинної по-
ведінки з боку тієї чи іншої 
особи.

Отже, підводячи підсумок 
всього вищезазначеного, є по-
треба відмітити, що той ви-
гляд, у якому застосовуються 
заходи кримінально-правово-
го впливу на особу, яка вчи-
нила кримінальне правопо-
рушення, представляє собою 
форми кримінально-правово-
го реагування (наприклад, нег-
ласні слідчі (розшукові) дії чи 
обшук або допит тощо.

Значення негласних слід-
чих (розшукових) дій, як фор-
ми кримінально-правового 
реагування на вчинення кри-
мінальних правопорушень 
(зокрема, корупційних) поля-
гає в тому, що вони допомага-
ють збиранню фактів та обста-
вин, що мають значення для 
кримінального провадження 
та підлягають доказуванню. 
Слід пам’ятати, що негласні 
слідчі (розшукові) дії прово-
дяться у випадку, якщо іншим 
шляхом неможливо зібрати 
необхідні докази для притяг-
нення особи до кримінальної 
відповідальності.
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Застосовуючи метод ста-
тистичного аналізу визначено, 
що результати, отримані внас-
лідок проведення негласних 
слідчих (розшукових) дій, ма-
ють вагоме значення під час 
доказуванні вини особи у вчи-
ненні корупційного криміналь-
ного правопорушення в суді.

Узагальнюючи вищеозна-
чене, треба зауважити, що ді-
юче законодавство України пе-
редбачає досить розгалужену 
систему кримінально-право-
вих форм реагування на вчи-
нення корупційних криміналь-
них правопорушень. Проте, 

не завжди такі діяння повинні 
виражатися у вигляді притяг-
нення до кримінальної відпо-
відальності та призначення 
покарання, а саме позбавлення 
волі на певний строк. В рамках 
даного дослідження вбачаємо 
за необхідне у подальших на-
укових дослідженнях окремо 
висвітлювати питання, пов’я-
зані з визначенням криміналь-
но-правових форм реагування 
на корупційні кримінальні пра-
вопорушення в частині аналі-
зу видів покарань, що можуть 
призначатися за їх вчинення.
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ОСОБЛИВОСТІ ПОДІЛУ СПІЛЬНИХ БОРГОВИХ 
ЗОБОВ’ЯЗАНЬ ПОДРУЖЖЯ

Анотація. Розглядаються питання поділу спільного майна 
подружжя, а також поділ їх спільних діючих боргових зобов’я-
зань на майбутнє. З’ясовується зміст правової категорії "май-
но" в аспекті включення майнових зобов’язань. Аналізується 
судова практика в справах про поділ між подружжям боргових 
зобов’язань. Визначаються способи поділу боргових зобов’я-
зань, які були погашені одним із подружжя та аргументується, 
що в цьому випадку позивач має право на зворотну вимогу до 
іншого з подружжя про відшкодування половини сплачених за 
кредитним договором коштів. Обґрунтовується, що діючі бор-
гові зобов’язання подружжя, оформлені на одного з них, при 
поділі майна подружжя теж підлягають розподілу, причому без 
згоди кредитора, оскільки поділ майна здійснюється згідно з 
законом, а склад подружжя як солідарних боржників залиша-
ється незмінним.

Ключові слова: сумісна власність подружжя, поділ спіль-
ного майна подружжя, поділ боргів подружжя, позика, кредит, 
зобов’язання, договір позики (кредиту), солідарні боржники, 
згода кредитора, суд.

Koroied Serhii. Features of the division of joint debt 
obligations of the spouses.

Annotation. The issues of division of joint property of spouses, 
as well as division of their joint current debt obligations for the 
future are considered. The content of the legal category "property" 
in terms of the inclusion of property obligations is clarifi ed. Judicial 
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practice on the division of debts between spouses is analyzed. The 
methods of division of debt obligations that were repaid by one of the 
spouses are determined and it is argued that in this case the plaintiff  
is entitled to a claim against the other spouse for reimbursement of 
half of the funds paid under the loan agreement. It is substantiated 
that the current debt obligations of the spouses, arranged to one of 
them, in the division of property of the spouses are also subject 
to distribution, without the consent of the creditor, as the division 
of property is carried out in accordance with the law, and the 
composition of the spouses as joint debtors remains unchanged.

Keywords: joint property of spouses, division of joint property 
of spouses, division of debts of spouses, loan, credit, obligations, 
loan agreement (credit), joint debtors, consent of creditor, court.

Розгляд і вирішення суда-
ми цивільних справ щодо поді-
лу спільного майна подружжя 
завжди становило труднощі 
в судовій практиці не лише в 
частині доведення сукупнос-
ті обставин, які дозволяють 
надати спірному майну ста-
тус спільної сумісної власно-
сті подружжя (зокрема часу 
набуття такого майна; дже-
рел і спільності коштів його 
придбання; мети придбання 
тощо), а й взагалі правильно-
сті тлумачення відповідних 
положень Сімейного кодексу 
України, які визначають пред-
мет доказування та підляга-
ють застосуванню до спірних 
правовідносин сторін в таких 
спорах.

Ускладнюються такі спра-
ви в окремих випадках додат-
ковими вимогами здійснити 
поділ не лише спільного майна 
як активів – речей, майнових 
прав, а й зобов’язань повер-
нути борг – кошти, які отри-
мані в позику (кредит) одним 
з подружжя за згодою іншого 
подружжя та використані в 
інтересах сім’ї на придбання 
спільних речей, які підляга-
ють поділу, або використані на 
інші цілі (на ремонт, на ліку-
вання, на навчання, на відпо-
чинок тощо). Адже принцип 
невіддільності пасивів (бор-
гів, інших зобов’язань) від ак-
тивів (речей, майнових прав) 
вимагає врахування таких па-
сивів при поділі між сторона-
ми активів як головне правило 
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універсального правонаступ-
ництва. Іншими словами, ді-
лити боргові зобов’язання 
(зобов’язання з повернення 
позики чи кредиту) без поді-
лу іншого майна (речей, май-
нових прав), тобто активів, на 
наше переконання, не можна. 
До речі, в окремих судових рі-
шеннях теж зауважується, що 
боргові зобов’язаннями окре-
мому поділу не підлягають, а 
можуть бути враховані лише 
при безпосередньому поді-
лі майна, наявного в натурі 
(наприклад, ухвала апеляцій-
ного суду Луганської облас-
ті від 29.04.2013 в справі № 
428/729/13-ц). Тобто поділу 
підлягає все майно подружжя, 
у тому числі і їх боргові зо-
бов’язання, а не окрема його 
частина (постанова Верховно-
го Суду від 11.07.2018 в справі 
№ 717/1140/15-ц).

Поділ між подружжям бор-
гових зобов’язань (а точніше 
їх врахування), які на момент 
вирішення судом спору про 
поділ спільного майна були 
погашені (сплачені) одним із 
подружжя (як безпосереднім 
позичальником за договором 
позики чи кредиту), не викли-
кає труднощів, адже в цьому 
випадку ми маємо суму коштів, 

сплачених одним із подружжя 
в рахунок погашення позики 
(кредиту) за "обох" подружжя, 
а тому половина сплачених 
коштів підлягає врахуванню 
при поділі спільного майна 
подружжя або стягненню з ін-
шого подружжя. В таких ви-
падках сума боргу, який було 
сплачено одним із подружжя, є 
чітко визначеною і не виникає 
проблем з її поділом шляхом 
присудження такому подруж-
жю більшої частини майна (з 
урахуванням половини суми 
сплаченого ним боргу) або 
шляхом стягнення з іншого 
подружжя половини вартості 
вже сплаченого боргу, адже 
внаслідок укладення кредит-
ного договору у подружжя ви-
никає зобов’язання в інтере-
сах сім’ї у вигляді повернення 
кредитних коштів, виконан-
ня якого подружжя здійснює 
як солідарні боржники (така 
правова позиція викладе-
на у постанові Верховного 
Суду України від 27.04.2016 
у справі № 6-486цс16, а та-
кож постанові Верховного 
Суду від 13.05.2019 у справі 
№ 638/1962/17), а тому той з 
подружжя, який виконав зо-
бов’язання (сплативши само-
стійно борг), що виникло з 

Block_Journal_1(14)_21.indd   63Block_Journal_1(14)_21.indd   63 06.05.2021   22:27:1006.05.2021   22:27:10



64

Право та юстиція № 1/2021

кредитного договору або дого-
вору позики, в силу ст. 544 ЦК 
України має право на зворотну 
вимогу до іншого з подружжя 
про відшкодування частини 
(з урахуванням присудженої 
частки) сплачених за таким 
договором коштів (така мож-
ливість визнається й судовою 
практикою, наприклад в ухва-
лі апеляційного суду Микола-
ївської області від 19.05.2016 в 
справі № 490/5405/13-ц).

Так, наприклад, в справі № 
490/6024/16-ц позивач (який 
після розірвання шлюбу само-
стійно виконував зобов’язан-
ня за кредитним договором та 
повністю погасив кредит) про-
сив стягнути з відповідача на 
його користь частину погаше-
них після розірвання шлюбу 
кредитних зобов’язань перед 
банком за кредитним догово-
ром в розмірі 30 тис. доларів 
США. Верховний Суд в своїй 
постанові від 13.03.2019 зро-
бив висновок, що при поділі 
майна враховуються також 
борги подружжя та правовід-
носини за зобов’язаннями, що 
виникли в інтересах сім’ї. При 
цьому, внаслідок укладення 
кредитного договору у по-
дружжя виникає зобов’язан-
ня в інтересах сім’ї у вигляді 

повернення кредитних коштів, 
виконання якого подружжя 
здійснює як солідарні борж-
ники. А оскільки позивачем у 
період перебування у шлюбі 
з відповідачем укладено кре-
дитний договір для придбання 
квартири, право власності на 
частину якої визнано за від-
повідачем, та після розірвання 
шлюбу ним погашено вказа-
ний кредит, тому суди дійш-
ли правильного висновку про 
наявність підстав для поділу 
боргового зобов’язання порів-
ну між колишнім подружжям.

В іншій справі № 
183/3265/14-ц про поділ майна 
подружжя позивач за зустріч-
ним позовом просив стягнути 
з іншого подружжя частину 
сплачених боргових зобов’я-
зань подружжя з тих підстав, 
що після припинення шлюб-
них відносин він самостій-
но сплатив грошові кошти у 
рахунок погашення основної 
заборгованості за кредитним 
договором. Верховний Суд в 
своїй постанові від 17.07.2019 
погодився із рішенням суду 
першої інстанції, який стягнув 
з іншого подружжя кошти у 
рахунок сплачених боргових 
зобов’язань подружжя.
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Причому, незважаючи на 
те, що борги подружжя та пра-
вовідносини за зобов’язання-
ми, що виникли в інтересах 
сім’ї, мають враховуватись при 
поділі майна (пункти 23, 24 по-
станови Пленуму Верховного 
Суду України від 21.12.2007 № 
11 "Про практику застосуван-
ня судами законодавства при 
розгляді справ про право на 
шлюб, розірвання шлюбу, ви-
знання його недійсним та по-
діл спільного майна подруж-
жя", постанова Верховного 
Суду від 28.03.2018 в справі № 
750/9693/15-ц), судова прак-
тика при розгляді справ про 
поділ між подружжям неру-
хомого майна, придбаного за 
рахунок кредиту, оформлено-
го на ім’я одного з подружжя, 
який самостійно погасив всі 
суму (або її частину) заборго-
ваності по ньому особистими 
коштами, йде таким чином, 
що самостійна сплата одним із 
подружжя кредиту особисти-
ми коштами після розірвання 
шлюбу не впливає на розмір 
частки (половини) нерухомо-
го майна, придбаного в шлюбі 
за рахунок кредитних коштів. 
Одночасно судами зазнача-
ється, що право на частину 
нерухомого майна у іншого 

подружжя виникло в момент 
придбання такого майна в пе-
ріод шлюбу, і ст. 70 СК Украї-
ни не передбачає такої підста-
ви для зміни частки у спільній 
сумісній власності подружжя, 
як наступна участь кожного з 
них у погашенні кредиту. Крім 
того, зміна рівних часток по-
дружжя в залежності від їх 
вкладу у погашення кредиту 
суперечить правилам ст. 65 
СК України про рівні обов’яз-
ки подружжя за договорами, 
укладеними в інтересах сім’ї, 
в тому числі і після розірван-
ня шлюбу. Правова позиція, 
згідно з якою майно, придбане 
подружжям у кредит, є спіль-
ною сумісною власністю чо-
ловіка та дружини і їх частки 
є рівними незалежно від вкла-
ду у погашення кредиту, нео-
дноразово висловлювалась 
Верховним Судом України у 
постановах від 19 травня 2010 
року (справа № 6-17630св09), 
від 20 січня 2010 року (спра-
ва № 6-8860св09) та ін. Разом 
з тим, виконання кредитних 
зобов’язань, які виникли у 
обох із подружжя, за рахунок 
коштів одного з них (у тому 
числі і частково) може бути 
підставою для вимог до ін-
шого подружжя, в тому чис-
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лі і за правилами ст. 544 ЦК 
України (така правова позиція 
висловлена зокрема в ухвалі 
Вищого спеціалізованого суду 
України з розгляду цивіль-
них і кримінальних справ від 
06.10.2016 та рішенні апеля-
ційного суду Миколаївської 
області від 27.05.2016 у справі 
№ 490/205/16-ц).

Отже випливає, що у ви-
падку поділу спільного майна 
(речей), яке було придбано за 
кошти кредиту, повністю (або 
частково) погашеного одним 
із подружжя (позивачем), то 
єдиним варіантом "врахуван-
ня" такої заборгованості може 
бути вимога такого подруж-
жя (як солідарного боржника, 
який повністю або частково 
виконав перед кредитором со-
лідарне зобов’язання подруж-
жя) до іншого з подружжя (яке 
теж є солідарним боржником 
по кредитному зобов’язанню) 
в порядку ст. 544 ЦК України 
про відшкодування частини 
(половини) сплачених за та-
ким договором коштів. 

Проте такі випадки навряд 
чи можна назвати "поділом 
боргових зобов’язань подруж-
жя", оскільки боргове зобов’я-
зання перед кредитором на 
момент вирішення спору між 

подружжям вже є припиненим 
внаслідок його повного вико-
нання одним із подружжя (на 
якого було оформлено договір 
позики або кредитний договір), 
тобто "боргу подружжя" вже 
не існує, тому фактично судом 
вирішується питання відшко-
дування одному з подружжя 
половини (або частки іншого 
розміру) сплачених на вико-
нання боргового зобов’язання 
коштів. А відтак, до таких ви-
падків, на наше переконання, 
неможливо застосувати пра-
вило, згідно з яким борги по-
дружжя та правовідносини за 
зобов’язаннями, що виникли 
в інтересах сім’ї, мають "вра-
ховуватись" при поділі майна 
(пункт 24 постанови Пленуму 
Верховного Суду України від 
21.12.2007 № 11 "Про практи-
ку застосування судами зако-
нодавства при розгляді справ 
про право на шлюб, розірван-
ня шлюбу, визнання його не-
дійсним та поділ спільного 
майна подружжя").

Іншим чином виглядає си-
туація, коли на момент поділу 
спільного майна подружжя у 
них залишається не виконане 
(діюче) боргове зобов’язан-
ня, оформлене на одного з по-
дружжя (договір позики, кре-
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дитний договір), яке підлягає 
виконанню перед позикодав-
цем (кредитором) у майбут-
ньому.

Статус спільного суміс-
ного боргового зобов’язання 
подружжя випливає з поло-
жень статті 65 СК України, 
якою передбачено, що договір, 
укладений одним із подруж-
жя в інтересах сім’ї, створює 
обов’язки для другого з по-
дружжя, якщо майно, одержа-
не за договором, використане в 
інтересах сім’ї. Це означає, що 
дружина та чоловік незалежно 
від припинення шлюбу мають 
рівні права та обов’язки щодо 
спільно нажитого у шлюбі 
майна, оскільки розірвання 
шлюбу не звільняє подружжя 
від зобов’язань за кредитом.

Отже, боргові (кредитні) 
зобов’язання перед позико-
давцем (банком) несуть як 
чоловік, так й дружина, а не 
лише той, хто підписав кре-
дитний договір (така правова 
позиція висловлена зокрема в 
ухвалі Верховного Суду Укра-
їни від 19.05.2010 в справі № 
6-17630св09). Адже, якщо гро-
шові кошти отримані в кредит 
в шлюбі та в інтересах сім’ї, 
то вони є спільною сумісною 
власністю, так само як й зо-

бов’язання з їх повернення. 
Таким чином, незалежно від 
того, на кого було оформлено 
(зареєстровано) право, напри-
клад, на квартиру, автомобіль 
та кредитні (боргові) зобов’я-
зання, зазначене майно і май-
нові зобов’язання виникли у 
сторін в період шлюбу за їх 
згодою та в інтересах їхньої 
сім’ї, тому вказане майно і 
зобов’язання вважаються для 
сторін спільними (належними 
їм на праві спільної сумісної 
власності, оскільки іншого не 
встановлено законом чи дого-
вором). Згідно із висловленою 
Верховним Судом України 
правовою позицією в одній 
справі з посиланням на статті 
61, 65 СК України, оскільки 
кредит отримано, а будинок на 
кредитні кошти придбано в ін-
тересах сім’ї, то чоловік і дру-
жина незалежно від розірван-
ня шлюбу мають рівні права 
і обов’язки щодо спільно на-
житого в шлюбі майна, так як 
розірвання шлюбу не звільняє 
подружжя від зобов’язань по 
кредиту (ухвала Верховного 
Суду України від 19.05.2010 в 
справі № 6-17630св09).

Тобто, якщо кредитний до-
говір, оформлений на одного з 
подружжя та укладений ним в 
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інтересах сім’ї (а кошти вико-
ристані в інтересах сім’ї або 
на придбання спільних речей), 
то очевидним є те, що цивіль-
ні права та обов’язки за таким 
договором виникли в обох із 
подружжя (такий правовий 
висновок викладено зокрема 
в постанові Верховного Суду 
України від 14.09.2016 у спра-
ві № 6-539цс16).

Проте, з огляду на роз’яс-
нення, наведені в пункті 24 по-
станови Пленуму Верховного 
Суду України від 21.12.2007 № 
11 "Про практику застосуван-
ня судами законодавства при 
розгляді справ про право на 
шлюб, розірвання шлюбу, ви-
знання його недійсним та поділ 
спільного майна подружжя", 
борги подружжя та правовід-
носини за зобов’язаннями, що 
виникли в інтересах сім’ї, ма-
ють враховуватись при поділі 
майна. Відповідно до правової 
позиції Верховного Суду Укра-
їни, викладеної у постанові від 
27 квітня 2016 року у справі № 
6-486цс16, при поділі майна 
враховуються також борги по-
дружжя та правовідносини за 
зобов’язаннями, що виникли в 
інтересах сім’ї. 

Тобто судова практика 
вищих судових інстанцій до-

тримується позиції стосовно 
можливості поділу лише май-
на (тобто саме речей), а не 
боргів; борги подружжя ма-
ють враховуватись при поділі 
майна. Така позиція фактично 
заперечує можливість поділу 
(присудження до виконання 
кожному із подружжя певної 
частини) боргових зобов’я-
зань одночасно із поділом 
майна (речей).

Водночас в одній з поста-
нов Верховний Суд визнав 
такими, що не заслуговують 
на увагу доводи касаційної 
скарги про те, що боргові зо-
бов’язання не підлягають по-
ділу, оскільки при поділі май-
на враховуються також борги 
подружжя та правовідносини 
за зобов’язаннями, що ви-
никли в інтересах сім’ї. При 
цьому, встановивши, що кре-
дитні договори укладались в 
інтересах сім’ї, суд апеляцій-
ної інстанції дійшов виснов-
ку, що боргові зобов’язання 
підлягають поділу між сторо-
нами (постанова Верховного 
Суду від 28.03.2018 в справі 
№ 750/9693/15-ц). Але одра-
зу зауважимо, що в цій справі 
мова йшла про поділ борго-
вих зобов’язань, які вже були 
погашені одним із подружжя, 
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шляхом присудження їх ча-
стини з іншого подружжя, а не 
шляхом поділу між подруж-
жям існуючого боргового зо-
бов’язання на майбутнє. 

Як можна переконатися зі 
змісту судових рішень, в яких 
заперечується можливість по-
ділу між подружжям боргових 
зобов’язань, оформлених на 
одного з них, та в яких зазнача-
ється, що "при поділі спільної 
сумісної власності зобов’язан-
ня між подружжям не розпо-
діляються, а враховуються" 
(наприклад, постанова Вер-
ховного Суду від 13.05.2019 в 
справі № 638/1962/17), суди не 
роблять посилання на конкре-
тну норму матеріального пра-
ва, яка б прямо передбачала 
таке "врахування". Зазначене 
правило (а точніше роз’яснен-
ня) з’явилось в абзаці пер-
шому пункту 24 постанови 
Пленуму Верховного Суду 
України від 21.12.2007 № 11 
"Про практику застосуван-
ня судами законодавства при 
розгляді справ про право на 
шлюб, розірвання шлюбу, ви-
знання його недійсним та по-
діл спільного майна подруж-
жя", в якому було зазначено: 
"при поділі майна врахову-
ються також борги подружжя 

та правовідносини за зобов’я-
заннями, що виникли в інтере-
сах сім’ї (ч. 4 ст. 65 СК)". Хоча 
безпосередньо у статті 65 СК 
України такої норми про "вра-
хування" боргових зобов’я-
зань подружжя при поділі 
майна не передбачено. Проте 
вказане роз’яснення Пленуму 
було в подальшому відтворено 
в ряді судових рішень касацій-
ної інстанції та успішно вико-
ристовується судами нижчих 
інстанцій для обґрунтування 
неможливості поділу борго-
вих зобов’язань подружжя так 
би мовити "в натурі".

Водночас в юридичній лі-
тературі визнається можли-
вість поділу діючих боргових 
зобов’язань на майбутнє шля-
хом покладення обов’язків по 
поверненню боргу на обох з 
подружжя в рівних частках 
шляхом внесення відповідних 
змін в договір позики (кредит-
ний договір), але за певних 
умов. Так, якщо позикодавець 
заперечує проти поділу по-
зики між співвласниками, то 
суд не вправі проводити по-
діл позики, так як переведен-
ня боргу з боржника на іншу 
особу може мати місце лише 
зі згоди кредитора. Суд може 
поділити між співвласниками 
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залишок заборгованості по 
позиці у випадку поділу бу-
динку лише зі згоди позико-
давця. При вирішенні спору 
про право приватної власності 
на будинок обов’язок погаси-
ти заборгованість по позиці зі 
згоди позикодавця може бути 
покладено на інших співвлас-
ників – учасників будівниц-
тва. За відсутності такої згоди 
обов’язок погашення позики 
лежить на особі, яка її отрима-
ла. У випадку поділу будинку 
суд має запитати позикодавця 
щодо можливості покладення 
обов’язку погасити заборгова-
ність по позиці, поряд з відпо-
відачкою, також й на позивача 
[1, с. 142, 434, 498].

В судовій практиці зустрі-
чаються справи, в яких в по-
рядку поділу майна подружжя 
позивач (один із подружжя), 
на якого було оформлено кре-
дит, отриманий в інтересах 
сім’ї, але не погашений за 
час спільного проживання, 
намагався присудити відпо-
відачу (іншому з подружжя) 
обов’язок виконання частини 
(половини) такого боргового 
зобов’язання перед банком на 
майбутнє. Так, в одній із та-
ких справ, в якій позивачем 
фактично заявлені вимоги про 

зміну умов кредитного догово-
ру укладеного між банком та 
позивачем в частині боржни-
ка (що з огляду на положення 
ст. 520 ЦК України, на думку 
суду, можливо лише з дозво-
лу кредитора), у судовому 
засіданні представник банку 
заперечував проти покладан-
ня виконання зобов’язання за 
кредитним договором в части-
ні на відповідача (іншого з по-
дружжя), зазначаючи, що кре-
дитний договір укладений між 
банком та позивачем, яка й 
повинна як позичальник його 
виконувати. Представник бан-
ку вважав, що заміна боржни-
ка ускладнить його виконання. 
Крім того, представник банку 
зазначив, що в забезпечен-
ня виконання зобов’язання 
за кредитним договором між 
банком та позивачем укладе-
но договір іпотеки, предме-
том якого є житловий буди-
нок. Зазначене свідчить про 
те, що банк заперечує проти 
визнання за сторонами в рів-
них долях виконання обов’яз-
ків за кредитним договором, 
тобто проти зміни боржника 
у зобов’язанні (ухвала апеля-
ційного суду Луганської об-
ласті від 29.04.2013 в цивіль-
ній справі № 428/729/13-ц). В 
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іншій схожій справі, на дум-
ку суду касаційної інстанції, 
встановлюючи за сторонами 
в рівних частках виконання 
обов’язку за кредитним дого-
вором, суд першої інстанції 
фактично втрутився в госпо-
дарську діяльність банку та 
змінив умови договору, укла-
деного між ним та позивачем 
(одним із подружжя). При 
цьому не врахував позицію 
самого банку стосовно такої 
зміни та те, що відповідач у 
цій справі набула солідарно-
го обов’язку відповідати за 
невиконання позивачем умов 
кредитного договору в пов-
ному обсязі на підставі дого-
вору поруки (ухвала Вищого 
спеціалізованого суду України 
з розгляду цивільних і кримі-
нальних справ від 17.04.2013 в 
справі № 6-42500св12).

Вищенаведена позиція 
свідчить про те, що поділ 
боргових зобов’язань між по-
дружжям на майбутнє можли-
вий, але якщо проти цього не 
заперечує позикодавець (кре-
дитор), оскільки це фактично 
тягне за собою заміну борж-
ника в зобов’язанні.

Проте відсутність згоди 
кредитора (банку) на поділ 
боргового зобов’язання (яке 

залишилось непогашеним) 
між обома подружжя, тобто 
покладення на другого з по-
дружжя (який не був сторо-
ною кредитного договору) 
обов’язку самостійно спла-
тити кредитору свою части-
ну боргу, створить ситуацію, 
за якої, незважаючи на по-
діл майна (речей, наприклад, 
квартири) подружжя та прису-
дження половини такого май-
на (речей) іншому з подруж-
жя, у подружжя – боржника 
за кредитним договором зали-
шається юридичний обов’язок 
самостійно сплачувати перед 
кредитором борг по кредиту, а 
у певний випадках – й відсо-
тки за користування кредитом. 
І хоча у іншого з подружжя в 
силу закону й виникає солі-
дарне зобов’язання з погашен-
ня такої заборгованості, проте 
виконання цього обов’язку за-
лежить від вимоги кредитора, 
адресованої саме цьому з по-
дружжя як солідарному борж-
нику. Тобто той з подружжя, 
який є стороною – боржником 
(позичальником) кредитного 
договору зобов’язаний що-
місячно шукати кошти і са-
мостійно погашати всю суму 
заборгованості по кредиту, 
кошти по якому були отримані 
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і використані в інтересах сім’ї 
обох подружжя. І лише після 
такого погашення, як ми вста-
новили вище, у такого подруж-
жя – боржника виникне право 
на підставі ст. 544 ЦК України 
заявити вимогу до іншого з 
подружжя про відшкодування 
частини сплачених ним за кре-
дитним договором коштів.

Як зазначив Верховний 
Суд в одній зі справ, основним 
завданням суду при вирішен-
ні спорів про поділ майна по-
дружжя є вирішення конфлікту 
між подружжям, тобто здійс-
нення судом своєї головної 
функції – ухвалення обов’яз-
кового рішення, яке безпосе-
редньо припиняє спір, а не 
виводить його на новий рівень 
для сторін, які в будь-якому 
випадку не можуть між собою 
домовитися (постанова Вер-
ховного Суду від 17.04.2020 в 
справі № 686/4314/15-ц).

В наведеній вище ситуації 
конфлікт між подружжям у ви-
падку поділу спільного майна 
вирішено не буде, оскільки у 
сторін в подальшому виник-
не спір щодо відшкодування 
частини сплачених коштів на 
погашення кредиту. 

Крім того, в такій ситуації 
на такого з подружжя лягає 

весь фінансовий тягар само-
стійно погашати борг (можли-
во навіть з відсотками), кошти 
за яким були отримані і вико-
ристані в інтересах сім’ї, що є 
непропорційним втручанням в 
його право власності.

Цікавим в цьому плані є 
законодавче регулювання за-
значеного питання в РФ, сімей-
не законодавство якої майже 
ідентичне з українським. Так, 
частиною третьою статті 39 
СК РФ прямо передбачено, що 
спільні борги подружжя при по-
ділі спільного майна подружжя 
розподіляються між подруж-
жям пропорційно присудженим 
їх часткам в майні [2].

Такий підхід, на наш по-
гляд, є справедливим, адже 
реалізує принцип "борги слі-
дують за майном".

Крім того, категорія "май-
на", яке за Сімейним кодексом 
України є предметом поділу, є 
складною, адже згідно зі стат-
тею 190 ЦК України майном 
як особливим об’єктом вважа-
ється окрема річ, сукупність 
речей, а також майнові права 
та обов’язки. Тобто, майно-
ві обов’язки теж є складовою 
майна.

В одній зі справ суд касацій-
ної інстанції зробив висновок, 
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що об’єктом права спільної 
сумісної власності подружжя 
є як предмети матеріально-
го світу, так і майнові права 
та обов’язки (ухвала Вищого 
спеціалізованого суду України 
з розгляду цивільних і кримі-
нальних справ від 01.03.2017 в 
справі № 524/10257/15-ц).

Така думка підтримуєть-
ся й зарубіжними науковцями 
(на прикладі законодавства 
РФ), які теж вважають, що до 
складу майна входять речі і 
належні особі майнові права, в 
тому числі зобов’язальні пра-
ва вимоги (наприклад, права 
вимоги виплати авторського 
гонорару), які складають ак-
тив майна, а також борги да-
ної особи, які складають пасив 
майна [3]. Тобто під сумісним 
майном подружжя розумієть-
ся вся сукупність як існуючо-
го (речового), так й боргового 
майна, нажитого подружжям 
в період шлюбу [4]. Поняття 
"майно" носить збірний харак-
тер і включає не тільки речі, 
речові права, права вимоги, 
а й обов’язки по виконанню 
боргу (наприклад, непога-
шена позика на будівництво 
будинку, борг за придбані в 
кредит речі) [5]. Хоча варто 
визнати, що в юридичній літе-

ратурі питання правової при-
роди зобов’язань подружжя є 
дискусійним; є науковці, які 
дотримуються більш вузько-
го підходу до визначення по-
няття "майно", виключаючи з 
нього борги [6]. Проте багато 
науковців говорять про майно 
як про об’єкт цивільних прав, 
який містить в собі не лише ті-
лесні речі, а й майнові права і 
майнові обов’язки [7].

Наведене вище, на нашу 
думку, переконливо та аргу-
ментовано свідчить, що діючі 
боргові зобов’язання подруж-
жя, оформлені на одного з 
них, при поділі майна подруж-
жя теж підлягають розподілу. 
Причому справедливим підхо-
дом варто визнати поділ спіль-
них боргів подружжя пропор-
ційно присудженим їх часткам 
в майні (зокрема такий спосіб 
поділу діючих боргових зо-
бов’язань, які підлягають ви-
конанню у майбутньому, буде 
доречний щодо кредитів, за ра-
хунок яких подружжя придба-
ло нерухоме майно та здійс-
нює його поділ як спільного 
майна при розірванні шлюбу). 
В цьому випадку як раз й буде 
забезпечено слідування боргів 
за майном.

Block_Journal_1(14)_21.indd   73Block_Journal_1(14)_21.indd   73 06.05.2021   22:27:1106.05.2021   22:27:11



74

Право та юстиція № 1/2021

В інших же випадках, коли 
кредитні кошти не використо-
вувались подружжям для при-
дбання спільного майна, а 
спрямовувались, наприклад, 
на спільний відпочинок або 
ж лікування чи навчання од-
ного з подружжя, то в цьому 
випадку, враховуючи отри-
мання і використання кредиту 
в інтересах сім’ї (за спільним 
рішенням обох з подружжя), 
таке боргове зобов’язання (яке 
залишилось непогашеним) за-
лишається спільним боргом 
і теж, на наше переконання, 
підлягає поділу між подруж-
жям пропорційно присудже-
ним їх часткам в майні при 
його поділі.

В одній зі справ Верховний 
Суд України, на нашу дум-
ку, справедливо визнав, що 
між подружжям поділяється 
навпіл як і сумісна власність 
придбана на позичені кошти, 
так і боргові зобов’язання по-
вернути ці кошти кредитору 
(постанова Верховного Суду 
України від 14.09.2016 у спра-
ві № 6-539цс16). З наведеного 
положення чітко вбачається 
позиція про поділ між подруж-
жями навпіл як сумісної влас-
ності боргових зобов’язань 
повернути кошти кредитору 

в майбутньому, тобто йдеться 
про можливість поділу саме 
діючих (непогашених) боргів 
(кредитів).

Тепер залишається визна-
чити можливий спосіб поділу 
між подружжям діючих борго-
вих зобов’язань на майбутнє. 
Як вже було зазначено вище, 
такий поділ буде реалізовано 
лише в тому випадку, якщо 
кожному із подружжя буде 
присуджено до виконання 
конкретна частина (конкретна 
сума залишку боргу) боргово-
го зобов’язання (а також мож-
ливі відсотки за користування 
цією частиною кредитних ко-
штів). Це юридично можливо 
лише шляхом внесення відпо-
відних змін до кредитного до-
говору (в їх суб’єктний склад, 
з чітким визначенням обох з 
подружжя сторонами цих до-
говорів та покладення на них 
обов’язків позичальника у 
відповідних частинах). І хоча 
в наведених вище прикла-
дах суди вважали за необхід-
не наявність відповідної зго-
ди з боку кредитора (банку), 
оскільки фактично відбувати-
меться заміна боржника в ча-
стині зобов’язання, ми вважа-
ємо, що судова практика має 
формуватись саме в напрямку 
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нероздільності майна (акти-
вів) та боргових зобов’язань 
(пасивів), які обтяжують таке 
майно (тобто, наприклад, при 
поділі порівну квартири, при-
дбаної подружжям за кредит-
ні кошти, кожному з подруж-
жя має також присуджуватись 
обов’язок погашати на май-
бутнє половину заборговано-
сті по кредиту, яка залишилась 
непогашеною). 

При такому поділі кожний 
із подружжя також зможе са-
мостійно вирішувати, яким 
чином йому погашати свою 
частину кредиту: згідно із гра-
фіком платежів (тобто сплачу-
вати кредит і відсотки части-
нами) або ж сплатити свою 
частину боргу одразу (єдиним 
платежем) і таким чином зеко-
номити на сплаті відсотків. 

Що ж стосується положень 
ст. 520 ЦК України, яка регу-
лює заміну боржника у зо-
бов’язанні, то вказаною стат-
тею передбачено, що боржник 
у зобов’язанні може бути за-
мінений іншою особою (пе-
реведення боргу) лише за зго-
дою кредитора, якщо інше не 
передбачено законом. Тобто, 
вказана норма допускає замі-
ну боржника без згоди креди-
тора у передбачених законом 

випадках. До речі, такий ви-
няток у статті 520 ЦК було за-
проваджено згідно із змінами, 
внесеними в цю статтю Зако-
ном від 24 липня 2009 року № 
1617-VI. 

Оскільки, як було аргумен-
товано вище, боргові зобов’я-
зання включаються до складу 
майна, можливість поділу яко-
го між подружжям прямо пе-
редбачена Сімейним кодексом 
України, тому можна говори-
ти про виняток, передбачений 
у статті 520 ЦК України щодо 
заборони заміни боржника 
без згоди кредитора, оскіль-
ки поділ спільного майна по-
дружжя здійснюється згідно 
із законом.

Можливість поділу борго-
вих зобов’язань подружжя, на 
нашу думку, підтверджується 
й таким прикладом. Так, у ви-
падку смерті одного з подруж-
жя (яке мало спільне майно і 
спільні непогашені кредити), 
до спадкоємців померлого 
переходить як частина (поло-
вина) майна, яке належало та-
кому подружжю в шлюбі, так 
й обов’язок погасити за спад-
кодавця його боргові зобов’я-
зання перед кредиторами, але 
в межах вартості майна, одер-
жаного у спадщину (ч. 1 ст. 
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1282 ЦК України), що прямо 
свідчить про те, що борги слі-
дують за майном пропорційно 
вартості останнього.

В якості додаткового запе-
речення проти необхідності 
одержання згоди кредитора 
(банку) можна навести той ар-
гумент, що обидва з подруж-
жя, незалежно на кого з них 
оформлено кредитний дого-
вір, виступають перед креди-
тором (банком) солідарними 
боржниками (про що було 
докладно зазначено вище). А 
тому у випадку покладення 
судом, в порядку поділу майна 
подружжя, на кожного з них 
не солідарного, а часткового 
обов’язку по поверненню за-

боргованості по кредиту, за-
міна боржника не відбудеться, 
оскільки подружжя залиша-
ються зобов’язаннями особа-
ми в правовідносинах з креди-
тором.

Таким чином, наведені 
нами наприкінці нашої стат-
ті аргументи важко визнати 
надуманими або відкинути їх 
як такі, що не сприймаються 
судовою практикою, адже з 
огляду на нові повноваження 
палат, об’єднаних палат або 
Великої Палати Верховно-
го Суду, саме вони й повинні 
таку судову практику зміни-
ти з урахуванням наведених 
вище міркувань. 
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ДОКТРИНА ЗНЯТТЯ КОРПОРАТИВНОЇ ВУАЛІ: 
ІНОЗЕМНИЙ ДОСВІД ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

ЗАСТОСУВАННЯ В УКРАЇНІ

Метою статті є висвітлення актуальних проблем запрова-
дження в Україні доктрини зняття корпоративної вуалі. У статті 
розглядаються загальні аспекти застосування останньої в кра-
їнах англосаксонської та романо-германської систем права, на 
прикладі Голландії та Німеччини та аналізується практика Єв-
ропейського суду з прав людини.

Ключові слова: корпоративна вуаль, доктрина зняття кор-
поративної вуалі, правосуб’єктність компанії, неналежні цілі 
контролера (кінцевого бенефіціара). 

Махинчук В.Н. Иностранный опыт применения док-
трины снятия корпоративной вуали и перспективы по-
следней в Украине.

Целью статьи является освещение актуальных проблем 
внедрения в Украине доктрины снятия корпоративной вуали. В 
статье рассматриваются общие аспекты применения последней 
в странах англосаксонской и романо-германской систем права, 
на примере Голландии и Германии и анализируется практика 
Европейского суда по правам человека.

Ключевые слова: корпоративная вуаль, доктрина снятия 
корпоративной вуали, правосубъектность компании, ненад-
лежащие цели контроллера (конечного бенефициарного соб-
ственника). 
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Makhinchuk Vitalii. The doctrine of piercing corporate veil: 
foreign experience and prospects for application in Ukraine.

The propose of article is to coverage of current issues of 
introduction of piercing of the corporate veil in Ukraine. This 
article presents general aspects of the application of piercing of 
the corporate veil in the countries of Anglo-Saxon and Romano-
Germanic legal systems in the case of Holland and Germany. There 
is analyzed practice of the European Court of Human Rights.

Keywords: corporate veil, the doctrine of piercing of the 
corporate veil, legal personality of the company, inappropriate 
purposes of the controller (the ultimate benefi cial owner).

Практика судів англосак-
сонської системи (США, Вели-
кобританія, Австралія тощо), 
вже напрацювала серйозний 
доробок справ, які ґрунтують-
ся на доктрині «piercing the 
corporate veil», які крок за кро-
ком формують базові підходи 
до визначення принципових 
положень доктрини зняття 
корпоративної вуалі.

Романо-германська систе-
ма права (Німеччина, Голлан-
дія, Бельгія тощо) не знає док-
трини зняття корпоративної 
вуалі як такої, проте практика 
притягнення до відповідаль-
ності кінцевих бенефіціарів 
(учасників товариства та або 
контролерів) здійснюється за 
допомогою теорій «кваліфі-
кованої групи де-факто» та 
«руйнівного втручання», які 
фактично є різновидами делік-

тної відповідальності. Засто-
сування останньої базується 
на положенні про те, що осо-
ба, яка контролює корпорацію 
несе обов’язок стосовно необ-
хідності урахування інтересів 
кредиторів цієї корпорації [1]. 
Фактично у цьому випадку 
йде мова про деліктні зобов’я-
зання кінцевого бенефіціара. 

Наразі також на постра-
дянському просторі спосте-
рігається практика спроб ви-
користання вищезазначеної 
доктрини не в інтересах кін-
цевого бенефіціара з метою 
захисту його прав та інтересів 
(як правило у справах про бан-
крутство, ліквідаційні проце-
дури), а з протилежною метою 
– притягнення кінцевого бене-
фіціара (контролера) до від-
повідальності за шкоду (бор-
ги) заподіяні підконтрольною 
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йому відповідною компанією. 
Мова йде про позбавлення 
юридичної особи (компанії) 
окремої правосуб’єктності, 
або про практику використан-
ня «зворотного зняття корпо-
ративної вуалі». 

У постанові Верховного 
Суду України від 13.04.2016 
року у справі № 908/4804/14 
зазначається, що з огляду на 
приписи ч. 1 ст. 9 Конституції 
України, ст. 17 Закону України 
від 23.02.2006 року № 3477-IV 
«Про виконання рішень та за-
стосування практики Європей-
ського суду з прав людини», 
Конвенція про захист прав 
людини і основоположних 
свобод [2] та протоколи до неї 
від 23 лютого 2006 року (далі 
– «Конвенція») застосовується 
судами України як частина на-
ціонального законодавства, а 
практика Європейського Суду 
з прав людини (далі – ЄСПЛ), 
через рішення якого відбува-
ється практичне застосування 
Конвенції, застосовується су-
дами як джерело права.

Практика ЄСПЛ у справах, 
де фігурує доктрина зняття 
корпоративної вуалі, зводить-
ся до рішень у справах, де Суд 
частково згадував про цю док-
трину і застосовував фрагмен-

тарно деякі положення з неї.
Так, у справі Pine Valley 

Developments LTD та інші 
проти Ірландії, суд розгляда-
ючи справу за заявами Pine 
Valley Developments Ltd, Healy 
Holdings Ltd та пана Даніела 
Геали (Daniel Healy) устано-
вив, що перша із цих компаній 
повністю належить другій, а 
Даніел Геали є управляючим 
директором Healy Holdings Ltd 
та її єдиним беніфеціарним 
власником (п. 8 зазначеного 
рішення). Відтак, відкидаючи 
заперечення уряду про немож-
ливість визнання пана Даніе-
ла Геали жертвою порушення 
Конвенції у цій справі, Суд 
відзначив, що заявами Pine 
Valley Developments Ltd та 
Healy Holdings Ltd є не більш, 
ніж простим механізмом, че-
рез які пан Геали здійснював 
свою діяльність, а тому визнав 
усіх трьох заявників «жертва-
ми» у розумінні Конвенції [3].

Продовжуючи застосову-
вати теорії «зняття корпора-
тивної вуалі», Суд у рішенні 
по справі «Губієв проти Росій-
ської Федерації» від 19 липня 
2011 року (скарга № 29309/03) 
встановив, що єдиний влас-
ник компанії може вимагати 
визнання його «жертвою» у 
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значенні ст. 34 Конвенції у тій 
мірі, в якій це стосується ос-
порюваних дій, скоєних сто-
совно його компанії, оскільки 
у справі, де фігурує єдиний 
власник, відсутній ризик роз-
біжності у думках між акціо-
нерами або між акціонерами 
і радою директорів з питання 
про порушення охоронюваних 
Конвенцією прав. За таких об-
ставин Європейський Суд вва-
жає, що заявник (засновник 
юридичної особи) може ствер-
джувати, що є «жертвою» по-
рушення ст. 1 Протоколу № 1 
до Конвенції, на яке він поси-
лався, і що заперечення влади 
Російської Федерації підлягає 
відхиленню [4].

При цьому звертається ува-
га на те, що основні принципи 
ЄСПЛ стосовно застосування 
доктрини «зняття корпора-
тивної вуалі» де-факто були 
сформовані у рішенні по спра-
ві «Агротексім та інші проти 
Греції» (Agrotexim and Others 
v. Greece) від 24 жовтня 1995 
року [5], в якому суд підтри-
мав раніше встановлену Між-
народним Судом Справедли-
вості ООН у рішенні по справі 
Barcelona Traction, Lightand 
Power Company Limited від 
5 лютого 1970 року [6] пози-

цію, відповідно до якої «… 
проникнення під «корпора-
тивну вуаль» або нехтування 
правосуб’єктністю юридичної 
особи може бути виправданим 
тільки у виняткових випадках, 
наприклад, коли точно вста-
новлено, що компанія не може 
звернутися до конвенційних 
установ через органи, ство-
рені згідно з її статутом, або, 
у випадку ліквідації, через її 
ліквідаторів…» (п. 66 рішення 
по справі Агротексім).

Тобто суд встановив, що ви-
знання власника компанії «жер-
твою» у значенні ст. 34 Кон-
венції та застосування «зняття 
корпоративної вуалі» можли-
ве лише за наступних умов: 
(і) абсолютна неможливість 
юридичної особи самостійно 
захистити свої права та інтере-
си, яка має місце лише у разі її 
припинення; та (іі) використан-
ня акціонерами усіх можливих 
механізмів для ініціювання 
перед ліквідаторами необхід-
ності вчинення певних дій, а 
у разі не вчинення останніми 
таких дій, вжиття акціонерами 
усіх заходів до усунення лікві-
даторів (п.п. 70-71 рішення по 
справі Агротексім). У своїх по-
дальших рішеннях ЄСПЛ та-
кож наголосив на необхідності 
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доведення відсутності ризику 
розбіжності у думках між акці-
онерами або між акціонерами 
і радою директорів з питання 
про порушення охоронюваних 
Конвенцією прав [7].

Таким чином, наріжне зна-
чення для Європейського суду 
з прав людини має відсутність 
розбіжностей у думках юри-
дичної особи та її керівництва 
з думкою акціонерів (учасни-
ків), що може бути досягнутим 
тільки у випадку, коли у акці-
онера (учасника) встановлено 
повний контроль над юридич-
ною особою. І тільки в цьому 
випадку така юридична особа 
та її акціонер (засновник або 
учасник) розглядаються як 
єдине ціле.

Так, прослідковується тен-
денція, відповідно до якої кри-
терій контролю за діяльністю 
компанії тісно пов’язаний з 
доктриною «зняття корпора-
тивної вуалі», основний ак-
цент якої, як зазначалося вище, 
зводиться до можливості по-
кладення відповідальності на 
контролюючих компанію осіб. 
Вбачається, що для того, щоб 
зняти корпоративну вуаль, 
спочатку суду слід встановити 
і підтвердити ступінь контро-
лю саме фактичного, а не по-

тенційного контролю фізичної 
особи над компанією і вже по-
тім встановлювати і доводити 
причинно-наслідковий зв’язок 
між діями і наслідками.

Контроль з метою застосу-
вання доктрини «зняття кор-
поративної вуалі» являє собою 
сукупність дій, направлених 
на управління поточною ді-
яльністю компанії, а також на 
визначення загальних принци-
пів її розвитку. Очевидно, що 
встановлення контролю і по-
дальше притягнення до відпо-
відальності особи, яка здійс-
нює такий контроль, залежить 
від відповідності такої особи 
критеріям, за наявності яких 
вона (особа) може бути визна-
на суб’єктом контролю. 

Заслуговує на увагу доволі 
поширена позиція, відповід-
но до якої особа не наділена 
контролем над комерційною 
організацією виключно тому, 
що є лише директором, голов-
ним управляючим, або вигодо-
набувачем організації. 

В цьому контексті пра-
во Німеччини встановлює (у 
відносинах між головною і 
дочірньою компанією), що 
право давати вказівки і наяв-
ність залежності ще не озна-
чає наявність здійснюваного 
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контролю, а відтак і не є під-
ставою для застосування док-
трини. 

Принагідно зазначимо, що 
суб’єктом, який може контро-
лювати корпоративну струк-
туру (контролююча особа), 
можуть бути не лише безпо-
середні власники, які створи-
ли компанію, а й директори, 
акціонери, інші учасники, які 
мають можливість визначати 
напрями діяльності компанії 
та впливати на прийняття рі-
шень, тим самим здійснюючи 
контроль за корпоративною 
структурою. 

На сьогодні законодавство 
багатьох зарубіжних країн, в 
тому числі і українське [8], 
зокрема, для позначення кон-
тролюючої особи використо-
вує термін «вигодонабувач» 
та «кінцевий бенефіціарний 
власник» (контролер), яким 
позначають особу, яка фак-
тично має можливість контро-
лювати діяльність юридичної 
особи. Викладене свідчить 
про те, що ідентифікація осо-
би кінцевого бенефіціарного 
власника є можливістю вста-
новити осіб, які фактично 
стоять за такими складними 
бізнес-структурами як компа-
нії (корпорація) та є своєрід-

ним контролем за діяльністю 
компанії. 

Вказаний підхід вимагає 
враховувати різноманітність 
критеріїв у визначенні кон-
тролюючих компанію осіб в 
межах доктрини «зняття кор-
поративної вуалі». Взявши за 
основу визначення особи кін-
цевого бенефіціарного влас-
ника у Законі України «Про 
запобігання та протидію лега-
лізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шля-
хом, фінансуванню тероризму 
та фінансуванню розповсю-
дження зброї масового зни-
щення» від 14.10.2014 р. № 
1702-VII, насамперед слід го-
ворити про контролюючу осо-
бу як таку, яка незалежно від 
формального володіння має 
можливість здійснювати вирі-
шальний вплив на управління 
або господарську діяльність 
юридичної особи безпосе-
редньо або через інших осіб. 
Такий вплив має здійснюва-
тися шляхом реалізації права 
володіння або користування 
всіма активами чи їх значною 
часткою, права вирішального 
впливу на формування скла-
ду, результати голосування, а 
також вчинення правочинів, 
які надають можливість ви-
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значати умови господарської 
діяльності. Для того, щоб осо-
ба вважалась контролюючою, 
вона повинна давати обов’яз-
кові до виконання вказівки або 
виконувати функції органу 
управління і мати можливість 
здійснювати вплив шляхом 
прямого або опосередкова-
ного (через іншу фізичну чи 
юридичну особу) володіння 
однією особою самостійно 
або спільно з пов’язаними фі-
зичними та/або юридичними 
особами часткою в юридичній 
особі у певному визначеному 
розмірі відсотків (в різних кра-
їнах визначається по різному) 
статутного капіталу або права 
голосу в юридичній особі.

Крім того, очевидним має 
бути причинно-наслідковий 
зв’язок між діями або безді-
яльністю контролюючої особи 
та фактично спричиненими 
негативними наслідками, по-
несеними збитками корпора-
тивною структурою, зокрема, 
якщо такі наслідки настали 
внаслідок отримання відпо-
відних вказівок. З викладеного 
випливає очевидність необхід-
ності саме факту зловживання 
контролюючою особою свої-
ми правами. Саме встановлен-
ня цього факту, як буде показа-

но далі, є найбільш складним 
питанням, що поєднується 
із процесуальним питанням 
відповідного провадження в 
межах якого необхідно його 
встановити.

Вочевидь, що саме про-
цесуальні моменти доктрини 
зняття корпоративної вуалі ві-
діграють вкрай важливе, якщо 
не саме важливе значення у 
доктрині зняття корпоратив-
ної вуалі. Це цілком очевидно 
з огляду на природу і суть кор-
поративних конфліктів, в яких 
є потреба застосувати (спро-
бувати застосувати) доктрину 
зняття корпоративної вуалі. 
Як правило, позивач виступає 
«слабкою стороною» внутріш-
ньо корпоративних відносин 
і позбавлений можливості от-
римати доступ до внутрішньо 
корпоративного діловодства 
та/або практики прийняття та 
виконання рішень (вказівок), 
які доволі часто можуть взага-
лі надаватися в усній формі. У 
такій ситуації позивач просто 
позбавлений можливості от-
римати доступ до необхідних 
доказів по справі. 

В англосаксонській сис-
темі вищезазначена проблема 
багато в чому вирішується за 
допомогою спеціального про-
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цесуального інституту роз-
криття та надання доказів, 
який займає левову частку у 
процесі доказування в межах 
доктрини зняття корпоратив-
ної вуалі [9]. Більшість поло-
жень зазначеного інституту 
зводяться до закріплення пре-
зумпції причино-наслідкового 
зв’язку між протиправними 
діями контролюючої особи 
(бенефіціара) та нанесеною 
шкодою кредиторам юридич-
ної особи (корпорації). 

Без запровадження такого 
інституту у процесуальному 
законодавстві (в тому чис-
лі і в Україні), зміст яких мав 
би звестися до перекладення 
обов’язку відсутності при-
чино-наслідкового зв’язку на 
відповідача (кінцевого бенефі-
ціара), реалізувати доктрину 
зняття корпоративної вуалі ви-
дається вкрай складним, якщо 
взагалі досяжним, завданням.

На сьогодні, необхідно 
вкотре зазначити, що відпо-
відно ст. 96 Цивільного кодек-
су України – Відповідальність 
юридичних осіб – панує док-
трина обмеженої відповідаль-
ності юридичної особи [10].

З огляду на питання, яке 
розглядається у статті, слід 
нагадати, що в Україні законо-

давством встановлені виключ-
ні випадки, коли засновник 
юридичної особи може нести 
відповідальність своїм май-
ном за зобов’язаннями юри-
дичної особи. 

Якщо підприємство-борж-
ник створене у формі повного 
товариства, учасники тако-
го товариства солідарно не-
суть додаткову (субсидіарну) 
відповідальність за зобов’я-
заннями повного товариства 
усім майном, що їм належить; 
якщо підприємство-боржник 
створене у формі командитно-
го товариства, в якому є один 
чи кілька учасників (вкладни-
ків), які несуть ризик збитків, 
пов’язаних із діяльністю това-
риства, у межах сум зроблених 
ними вкладів, та є учасники, 
які солідарно несуть додат-
кову (субсидіарну) відпові-
дальність за зобов’язаннями 
товариства усім своїм майном 
(повними учасниками), якщо 
підприємство-боржник ство-
рене у формі товариства з до-
датковою відповідальністю, 
учасники якого солідарно не-
суть додаткову (субсидіарну) 
відповідальність за його зо-
бов’язаннями своїм майном у 
розмірі, який встановлюється 
статутом товариства і є однако-
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во кратним для всіх учасників 
до вартості внесеного кожним 
учасником вкладу; засновники 
акціонерного товариства мо-
жуть нести солідарну відпо-
відальність за пов’язаними з 
його заснуванням зобов’язан-
нями, що виникли до держав-
ної реєстрації акціонерного 
товариства.

Також існують наступні 
випадки відповідальності кон-
тролюючих осіб за зобов’язан-
нями юридичної особи перед-
бачені чинним законодавством 
України: 1) субсидіарна відпо-
відальність холдингової ком-
панії за зобов’язаннями кор-
поративного підприємства, дії 
(бездіяльність) якої призвели 
до банкрутства останнього (ч. 
6 ст. 126 Господарського кодек-
су України); 2) солідарна від-
повідальність власника майна 
боржника (уповноваженої ним 
особи), керівника боржника, 
голови ліквідаційної комісії 
(ліквідатора), які не звернулись 
до суду із заявою по порушен-
ня справи про банкрутство в 
разі виявлення недостатності 
майна для задоволення вимог 
усіх кредиторів (ч. 6 ст. 95 Зако-
ну України «Про відновлення 
платоспроможності боржника 
або визнання його банкрутом» 

від 14.05.1992 № 2343-ХІІ); 3) 
субсидіарна відповідальність 
товариства-правонаступника 
за зобов’язаннями акціонерно-
го товариства, діяльність якого 
припиняється шляхом поділу, 
що виникли до поділу та пере-
йшли до іншого акціонерного 
товариства-правонаступника 
(ч. 5 ст. 85 Закону України «Про 
акціонерні товариства» від 
17.09.2008 №514-УІ); 4) відпо-
відальність пов’язаної з бан-
ком особи за дії або бездіяль-
ність, які призвели до завдання 
банку шкоди з її вини (ч. 6 ст. 
58 Закону України «Про бан-
ки і банківську діяльність» від 
07.12.2000 № 2121-ІІІ).

Зрозуміло, що застосувати 
навіть вищезазначені поло-
ження для застосування док-
трини зняття корпоративної 
вуалі є вкрай складним завдан-
ням без відповідної «процесу-
альної підтримки». 

Остання судова практи-
ка Верховного Суду України 
яскраво ілюструє проблеми 
і труднощі, які виникають у 
справах про можливість по-
кладення на співвласника бан-
ку відповідальності за шкоду 
заподіяну неправомірними ді-
ями по відношенню до вклад-
ника банку. Так у справі № 
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757/21639/15-ц, провадження 
№ 14-54цс19 Велика Палата 
Верховного Суду повертаючи 
справу колегії суддів Першої 
судової палати Касаційного 
цивільного суду у складі Вер-
ховного Суду – для розгля-
ду касаційної скарги, по суті, 
крім іншого зазначила в ух-
валі, що: «У постанові від 13 
січня 2016 року у справі № 
910/10919/15 Вищий госпо-
дарський суд України, зали-
шаючи без змін судові рішен-
ня судів попередніх інстанцій, 
виходив із того, що чинним за-
конодавством не передбачена 
автоматична відповідальність 
власників істотної участі за зо-
бов’язаннями банку у випадку 
визнання його неплатоспро-
можним. Відповідно до по-
ложень ст. 58 Закону України 
«Про банки і банківську діяль-
ність» (у редакції від 25 січня 
2015 року) необхідними умо-
вами покладення відповідаль-
ності на акціонера за зобов’я-
заннями банку є: наявність у 
нього істотної участі в банку; 
наявність протиправного діян-
ня; наявність шкоди, завданої 
таким діянням; причинно-на-
слідковий зв'язок між проти-
правним діянням і заподіяною 
шкодою; вина учасника істот-

ної участі в банку. Позивачем 
не доведено можливість за-
стосування такої міри відпові-
дальності, як стягнення збит-
ків, оскільки ним не доведено 
наявність всіх елементів скла-
ду цивільного правопорушен-
ня з боку саме відповідача. Та-
кож Вищий господарський суд 
України висловив позицію, 
що надання необґрунтованих 
переваг одному з кредиторів 
банку за рахунок стягнення 
заборгованості з одного із ак-
ціонерів банку, вина якого у 
настанні неплатоспроможно-
сті банку не доведена, свідчи-
ло б про порушення принципу 
верховенства права» [11].

Повертаючись знову до 
практики ЄСПЛ, як джерела 
права в Україні, слід згадати 
одне з останніх рішень, яке 
має неабияке значення для 
доктрини зняття корпоратив-
ної вуалі.

Так, 11 грудня 2018 року 
було оголошено постанову Ве-
ликої палати ЄСПЛ по справі 
Лекич проти Словенії (Lekic v. 
Slovenia) [12], яким залучення 
засновника і директора компа-
нії, виключеної з реєстру без 
проведення процедури бан-
крутства, до відповідальності 
перед кредиторами, визнано 
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таким, що порушує гаранто-
ване ст. 1 Протоколу № 1 Кон-
венції про захист прав людини 
і основних свобод, право влас-
ності.

Суд визнав, що директор 
повинен був знати про те, що 
компанія не пройшла проце-
дуру банкрутства і передбача-
ти можливі наслідки у вигляді 
субсидіарної відповідальності.

Той факт, що будучи дирек-
тором і засновником, при наяв-
ності ознак банкрутства компа-
нії, заявник не вжив заходів до 
визнання компанії банкрутом в 
рамках процедури неспромож-
ності, і фактично продовжив її 
існування як юридичної особи 
не дивлячись на неможливість 
виконання зобов'язань, не від-
повідає принципу добросовіс-
ності в комерційній практиці. 
Відповідно, заявник не може 
отримати з цієї ситуації виго-
ду у вигляді звільнення від зо-
бов'язань.

Слід звернути увагу на 
наступне, по-перше зазначе-
не рішення кореспондується 
з вищеозначеною нормою ст. 
95 Закону України «Про від-
новлення платоспроможності 
боржника або визнання його 
банкрутом»; по-друге зазна-
чене рішення не є «універ-

сальною» підставою для за-
стосування процедури «зняття 
корпоративної вуалі», а сто-
сується виключно ситуацій 
пов’язаних з процедурою бан-
крутства компанії.

Окрім того необхідно за-
значити, що під час розгляду 
однієї з перших справ в Украї-
ні стосовно можливості зняття 
корпоративної вуалі (справи № 
910/14838/14), за позовом То-
вариства з обмеженою відпо-
відальністю «Інтертрансгруп» 
та ЗУКК Трейдінг Лімітед 
(ZUKK TRADING LIMITED) 
до низки компаній, в тому чис-
лі до Публічного акціонерного 
товариства «Футбольний клуб 
«Металіст» про покладення 
відповідальності за зобов’я-
заннями банку на власників 
істотної участі та відшкоду-
вання збитків, неодноразово 
підіймалось питання «зняття 
корпоративної вуалі» згідно 
чинного законодавства Укра-
їни та практики ЄСПЛ, але 
позов так і був залишений без 
розгляду, а Позивач повторно 
до суду не звертався. На той 
час – 2015 рік – не вистачило 
«інструментарію» зазирнути 
за корпоративну вуаль і при-
тягнути до відповідальності 
кінцевого бенефіціара.
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Отже, враховуючи вищеви-
кладене, визначення контро-
люючої особи (осіб) компанії 
з метою притягнення до від-
повідальності, можливе лише 
у випадку якщо буде первинно 
доведено недобросовісність 
(протиправність) їхніх дій при 
виконанні своїх обов’язків, 
що призвело до неможливості 
компанії відповідати за своїми 
зобов’язаннями.

На думку автора, з огля-
ду на судову практику україн-
ських судів, на сьогодні факт 
вчинення учасником істотної 
участі чи кінцевого бенефіціа-
ру цивільного правопорушення 
(як обов’язкової умови притяг-
нення останнього до цивіль-
но-правової відповідальності) 
вимагає окремого проваджен-
ня з постановленням окремого 
рішення з цього питання. Та-
кож автор поділяє точку зору 
про можливість використан-
ня у справах про покладення 
відповідальності на учасника 
істотної участі (кінцевого бе-
нефіціара) відповідальності, 
на підставі постановлення су-
дом обвинувального вироку у 
кримінальній справі стосовно 
такого бенефіціара, який буде 
мати у подальшому преюди-
ційне значення. 

Таким чином, проведене 
дослідження дозволило нам 
зробити наступні висновки.

1. Вкрай поодинокі випад-
ки застосування (спроб за-
стосування) доктрини зняття 
корпоративної вуалі у рома-
но-германській системі права 
пов’язані з складністю форма-
лізації самої доктрини, немож-
ливістю викладення останньої 
у строгих формалізованих 
критеріях та визначити межі 
застосування положень цієї 
доктрини. 

2. Іноземні суди вирішу-
ючи питання щодо контролю 
над корпораціями і активами, 
використовують й інші право-
ві теорії, які атрибутують ак-
тиви корпорації з кінцевим бе-
неціфіаром (контролером). Тут 
мова йде про випадки, коли 
суди застосовують такі альтер-
нативні категорії до кінцевого 
бенефіціара (контролера), як: 
особа діє у якості агента ком-
панії, особа діяла спільного з 
компанією; компанія утримує 
активи як довірчий власник 
цієї особи (nominee or trustee); 
в інших випадках передбаче-
них відповідним національ-
ним законодавством.

3. Іноземні суди [13] роз-
різняють випадки «прихову-
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вання» і «обходу закону» за 
допомогою відповідною кор-
порації. У випадку «просто-
го» приховування за фасадом 
корпорації (у випадку вико-
ристання довірчих відносин, 
трастів тощо) немає потреби у 
використанні доктрини зняття 
корпоративної вуалі.

4. За логікою англійських 
судів до доктрини зняття кор-
поративної вуалі можна (слід) 
звертатись лише у тих випад-
ках, коли особа використовує 
корпорацію (фасад компанії) з 
метою саме уникнення відпо-
відальності за вже існуючими 
зобов’язаннями. 

5. Виходячи з тези про від-
сутність єдиного формалізова-
ного визначення самої доктри-
ни зняття корпоративної вуалі, 
останню варто використовува-
ти лише у тому випадку, коли 
всі інші правові теорії, прин-
ципи права та доктрини ви-
явилися неспроможними. 

6. На сьогодні відшукати 
рішення, в яких безпосеред-
ньо була б застосована повною 
мірою доктрина зняття корпо-
ративної вуалі вкрай важко, 
вірогідно, що і неможливо. 
Більшість рішень національ-
них судів романо-германської 
системи права і міжнародних 

судів носять дискретний ха-
рактер, які акцентують свою 
увагу на одному або декількох 
аспектах доктрини зняття кор-
поративної вуалі [14].

7. Відображенням впливу 
доктрини зняття корпоратив-
ної вуалі на рівні національних 
законодавств простежується у 
запозиченні відповідних норм 
і інститутів та створення влас-
них під впливом зазначеної 
доктрини. Найбільш харак-
терним і показовим є розви-
ток інституту банкрутства у 
контексті використання вза-
ємовідносин материнської і 
дочірньої компаній (зокрема, 
йдеться про згадані вище нор-
ми закону про банкрутство в 
контексті можливого притяг-
нення кінцевого бенефіціара 
до відповідальності в порядку 
ст. 95 Закону України «Про від-
новлення платоспроможності 
боржника або визнання його 
банкрутом» та шкоду заподія-
ну в порядку визначеному ст. 
58 Закону України «Про бан-
ки і банківську діяльність», як 
власників істотної участі).

8. В Україні вже є усталена 
судова практика Верховного 
Суду за позовами вкладників 
збанкрутілих банків до власни-
ків істотної участі в банку про 
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відшкодування збитків в роз-
мірі депозитного вкладу. Суди, 
відмовляючи в задоволенні та-
ких позовів, виходять з того, 
що покладання відповідально-
сті на власника істотної участі 
в банку не є автоматичною; 
необхідна наявність складу 

цивільного правопорушення, 
включаючи вину бенефіціара 
в доведенні банку до непла-
тоспроможності (такі прикла-
ди описані в ухвалі Великої 
палати Верховного Суду від 
07.02.2019 № 757/21639/15-ц).
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СУДОВА ПРАКТИКА:
КРИМІНАЛЬНЕ СУДОЧИНСТВО:

ПОСТАНОВА
ІМЕНЕМ УКРАЇНИ
15 лютого 2021 року

м. Київ
справа № 133/3337/19

провадження № 51-453 кмо 20
Об`єднана палата Касаційного кримінального суду Верхов-

ного Суду у складі:
головуючого судді  Кравченка С.І.,
суддів :  Анісімова Г.М., 
 Короля В.В., 
 Луганського Ю.М.,
 Наставного В.В., 
 Огурецького В.П., 
 Щепоткіної В.В.,
за участю:
секретаря судового засідання  Ігнатенка Ю.В.,
прокурора       Кулаківського К.О.
розглянула у відкритому судовому засіданні матеріали про-

вадження за касаційною скаргою ОСОБА_1 на ухвалу Вінниць-
кого апеляційного суду від 6 липня 2020 року про відмову у 
відкритті апеляційного провадження.

Зміст оскаржених судових рішень і встановлені судами 
першої та апеляційної інстанцій обставини

Слідчий суддя Козятинського міськрайонного суду Ві-
нницької області ухвалою від 10 січня 2020 року відмовив у 
задоволенні скарги ОСОБА_1 на бездіяльність слідчого та на-
чальника слідчого відділення Козятинського відділення поліції 
Калинівського ВП ГУНП у Вінницькій області щодо невнесен-
ня відомостей про кримінальне правопорушення до Єдиного 
реєстру досудових розслідувань (далі – ЄРДР).
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Не погодившись із вказаним судовим рішенням, 2 липня 
2020 року ОСОБА_1 оскаржив його до апеляційного суду.

Ухвалою від 6 липня 2020 року суддя Вінницького апеля-
ційного суду, керуючись положеннями ч. 4 ст. 399 Криміналь-
ного процесуального кодексу України (далі – КПК України), 
відмовив у відкритті провадження за апеляційною скаргою 
ОСОБА_1,оскільки це рішення не підлягає оскарженню в апе-
ляційному порядку відповідно до статей 307, 309 КПК України.

Вимоги касаційної скарги та узагальнені доводи особи, 
яка її подала

У касаційній скарзі ОСОБА_1, вказуючи на незаконність та 
необґрунтованість ухвали апеляційного суду, просить її скасу-
вати й призначити новий розгляд у суді апеляційної інстанції 
через істотне порушення вимог кримінального процесуально-
го закону. Обґрунтовуючи свої вимоги, скаржник зазначає, що 
нормами Конституції України визначено його право на оскар-
ження ухвали слідчого судді, що підтверджено і Рішенням Кон-
ституційного Суду України № 4-р(ІІ)/2020 від 17 червня 2020 
року, яким визнано неконституційним положення ч. 3 ст. 307 
КПК України. Крім того, стверджує, що апеляційний суд, при-
йнявши рішення про відмову у відкритті провадження за його 
скаргою, позбавив його права на доступ до правосуддя та по-
рушив загальні принципи кримінального судочинства, а також 
гарантовані Конституцією України та Конвенцією про захист 
прав людини і основоположних свобод (статті 6,13,14) права.

Підстави розгляду кримінального провадження об`єд-
наною палатою

Ухвалою Верховного Суду колегії судів Другої судової па-
лати Касаційного кримінального суду від 5 листопада 2020 
року матеріали вказаного провадження за касаційною скаргою 
ОСОБА_1 на підставі ст. 434-1 КПКУкраїни передано на роз-
гляд Об`єднаної палати Касаційного кримінального суду Вер-
ховного Суду.

Таке рішення колегія суддів прийняла у зв`язку із тим, що 
вважала за необхідне відступити від висновків про застосу-
вання норм кримінального процесуального закону у подібних 
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правовідносинах, викладених відповідно в постановах коле-
гії суддів Третьої та Першої судових палат Касаційного кри-
мінального суду у складі Верховного Суду від 28 жовтня 2020 
року (справа № 133/136/20, провадження № 51-3975 км 20) та 
від 1 жовтня 2020 року (справа № 454/2083/13-к, провадження 
№ 51-6914 ск18).

Так, у зазначених постановах викладено висновок про те, 
що згідно з Рішенням Конституційного Суду України оскар-
женню в апеляційному порядку підлягають лише ті ухвали 
слідчого судді за результатами розгляду скарги на бездіяльність 
слідчого, прокурора, яка полягає у невнесенні відомостей про 
кримінальне правопорушення до ЄРДР, які постановлені вже 
після 17 червня 2020 року. Також вказано, що Рішення Консти-
туційного Суду України у даному випадку не має зворотної дії 
в часі, а тому при вирішенні питання щодо можливості оскар-
ження ухвали слідчого судді підлягають застосуванню норми, 
які діяли на момент її постановлення.

Проте колегія суддів Другої судової палати Касаційного кри-
мінального суду Верховного Суду з указаним висновком не по-
годилась, мотивуючи це тим, що з моменту прийняття вказаного 
Рішення Конституційним Судом України скасовано обмеження 
на апеляційне оскарження ухвал слідчого судді за результатами 
розгляду скарги на бездіяльність слідчого, прокурора, яка поля-
гає у невнесенні відомостей про кримінальне правопорушення 
до ЄРДР після отримання заяви, повідомлення про криміналь-
не правопорушення. Так як суддя Вінницького апеляційного 
суду постановив оскаржувану ухвалу 6 липня 2020 року, тобто 
після прийняття Конституційним Судом України Рішення № 
4-р(ІІ)/2020, на думку колегії суддів, апеляційний суд всупереч 
вимог ст. 5 КПК України необґрунтовано відмовив у відкритті 
провадження за апеляційною скаргою ОСОБА_1, чим обмежив 
право особи на оскарження судового рішення в апеляційному 
порядку.

З огляду на викладене, з метою забезпечення єдності судо-
вої практики провадження за касаційною скаргою ОСОБА_1 на 
ухвалу Вінницького апеляційного суду від 6 липня 2020 року 
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про відмову у відкритті апеляційного провадження на підставі 
ст. 434-1 КПК України було передано на розгляд Об`єднаної па-
лати Касаційного кримінального суду Верховного Суду.

Позиції учасників судового провадження
Прокурор заперечив проти задоволення касаційної скар-

ги ОСОБА_1, ухвалу апеляційного суду просив залишити без 
зміни.

Мотиви Суду
Заслухавши доповідь судді, доводи прокурора, перевірив-

ши матеріали провадження та викладені у касаційній скарзі до-
води, колегія суддів Об`єднаної палати Касаційного криміналь-
ного суду Верховного Суду дійшла наступного висновку.

Згідно ч. 1 ст. 9 КПК України під час кримінального про-
вадження суд, слідчий суддя, прокурор, керівник органу досу-
дового розслідування, слідчий, інші службові особи органів 
державної влади зобов`язані неухильно додержуватися вимог 
Конституції України, цього Кодексу, міжнародних договорів, 
згода на обов`язковість яких надана Верховною Радою Украї-
ни, вимог інших актів законодавства.

Частиною 3 ст. 9 КПК України встановлено, що закони та 
інші нормативно-правові акти України, положення яких стосу-
ються кримінального провадження, повинні відповідати цьому 
Кодексу. При здійсненні кримінального провадження не може 
застосовуватися закон, який суперечить цьому Кодексу.

Виникнення, зміна або припинення кримінально-процесу-
альних відносин завжди пов`язано із конкретним юридичним 
фактом, який тягне за собою юридичні наслідки.

Згідно з положеннями ст. 58 Конституції України закони та 
інші нормативно-правові акти не мають зворотної дії в часі, 
крім випадків, коли вони пом`якшують або скасовують відпо-
відальність особи.

Відповідно до ст. 151-2 Конституції України рішення та ви-
сновки, ухвалені Конституційним Судом України, є обов`язко-
вими, остаточними і не можуть бути оскаржені.

Відповідно до ч. 2 ст. 152 Конституції України, закони, інші 
акти або їх окремі положення, що визнані неконституційними, 
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втрачають чинність з дня ухвалення Конституційним Судом 
України рішення про їх неконституційність, якщо інше не вста-
новлено самим рішенням, але не раніше дня його ухвалення.

Аналогічне положення міститься у ст. 91 Закону України 
від 13 липня 2017 року № 2136-VIII «Про Конституційний Суд 
України». Окрім цього у ст. 97 цього Закону визначено, що Кон-
ституційний Суд України у рішенні, висновку може встановити 
порядок і строки їх виконання.

Враховуючи наведені положення ч. 1, 3 ст. 9 КПК України й 
ст. 151-2, 152 Конституції України, ухвалення Конституційним 
Судом України рішення, яким Закони, інші акти або їх окремі 
положення, визнаються неконституційними, є юридичним фак-
том, який слугує підставою для виникнення, зміни або припи-
нення кримінально-процесуального правовідношення.

Рішенням Конституційного Суду України у справі за кон-
ституційним поданням Президента України щодо відповідності 
Конституції України (конституційності) Постанови Верховної 
Ради України «Про чинність Закону України «Про Рахункову па-
лату», офіційного тлумачення положень ч. 2 ст. 150 Конституції 
України, а також ч. 2 ст. 70 Закону України «Про Конституційний 
Суд України» стосовно порядку виконання рішень Конституцій-
ного Суду України (справа про порядок виконання рішень Кон-
ституційного Суду України) від 14 грудня 2000 року (справа № 
1-31/2000) визначено, що рішення КСУ мають пряму дію.

17 червня 2020 р. Конституційний Суд України ухвалив рі-
шення № № 4-р(II)/2020 у справі за конституційною скаргою 
ОСОБА_2 щодо відповідності Конституції України (конститу-
ційності) окремих положень частини третьої статті 307, части-
ни третьої статті 309 Кримінального процесуального кодексу 
України, відповідно до якого визнано такими, що не відпові-
дають Конституції України (є неконституційними), положен-
ня частини третьої статті 307 Кримінального процесуального 
кодексу України щодо заборони оскарження ухвали слідчого 
судді за результатами розгляду скарги на бездіяльність слідчо-
го, прокурора, яка полягає у невнесенні відомостей про кримі-
нальне правопорушення до Єдиного реєстру досудових розслі-
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дувань після отримання заяви, повідомлення про кримінальне 
правопорушення.

Тобто, вказане положення частини третьої статті 307 Кримі-
нального процесуального кодексу України втратило чинність з 
дня ухвалення Конституційним Судом України цього рішення.

Із матеріалів провадження за касаційною скаргою ОСО-
БА_1 вбачається, що ухвалою слідчого судді Козятинського 
міськрайонного суду Вінницької області від 10 січня 2020 року 
відмовлено в задоволенні його скарги на бездіяльність слідчого 
та начальника СВ Козятинського ВП Калинівського ВП ГУНП 
у Вінницькій області щодо невнесення відомостей про кримі-
нальне правопорушення до ЄРДР, зобов`язання внести відомо-
сті про кримінальне правопорушення до ЄРДР.

Не погоджуючись із ухвалою слідчого судді, скаржник 
ОСОБА_1 подав апеляційну скаргу, в якій просив її скасувати 
та постановити нову ухвалу про задоволення вимог скарги.

Тобто, перед апеляційним судом ставилось питання про 
перевірку ухвали слідчого судді, яка була постановлена до ух-
валення Конституційним Судом України зазначеного вище рі-
шення, і відповідно до редакції ч. 3 ст. 307 КПК України, що ді-
яла на момент постановлення відповідної ухвали, не підлягала 
оскарженню в апеляційному порядку.

Статтею ст. 399 КПК України регламентовано дії судді-до-
повідача в процесі вирішення питання про прийняття апеляцій-
ної скарги судом апеляційної інстанції та зазначено підстави 
залишення ним апеляційної скарги без руху, її повернення або 
відмови у відкритті провадження, тобто у випадках недодер-
жання особою вимог, передбачених ст. 396 КПК України.

Відповідно до п. 3 ч. 2 ст. 395 КПК України апеляційна 
скарга, якщо інше не передбачено цим Кодексом, може бути 
подана на ухвалу слідчого судді протягом п`яти днів з дня її 
оголошення.

Положеннями ч. 4 ст. 399 КПК України передбачено, що 
суддя-доповідач відмовляє у відкритті провадження, якщо апе-
ляційна скарга подана на судове рішення, яке не підлягає оскар-
женню в апеляційному порядку.
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Відповідно до статті 5 КПКУкраїни процесуальна дія про-
водиться, а процесуальне рішення приймається згідно з поло-
женнями цього Кодексу, чинними на момент початку виконан-
ня такої дії або прийняття такого рішення.

На думку колегії суддів, для вирішення питання про наяв-
ність у певної особи у кожному конкретному випадку права 
апеляційного оскарження ухвали слідчого судді за результата-
ми розгляду скарги на бездіяльність слідчого, прокурора, яка 
полягає у невнесенні відомостей про кримінальне правопору-
шення до ЄРДР після отримання заяви, повідомлення про кри-
мінальне правопорушення, на підставі Рішення Другого Сена-
ту Конституційного Суду України від 17 червня 2020 року № 
4-р(ІІ)/2020 визначальними є межі строку апеляційного оскар-
ження такої ухвали.

Тобто у цьому випадку слід з`ясувати, чи припадають межі 
строку апеляційного оскарження такої ухвали на час ухвален-
ня та набрання чинності зазначеним рішенням Конституцій-
ного Суду України, чи строк апеляційного оскарження закін-
чується ще до дня ухвалення рішення Конституційного Суду 
України.

Як вбачається із матеріалів провадження, 2 липня 2020 року, 
тобто поза межами строку апеляційного оскарження, ОСО-
БА_1, посилаючись на рішення Другого Сенату Конституцій-
ного Суду України від 17 червня 2020 року № 4-р(ІІ)/2020, по-
дав апеляційну скаргу на ухвалу слідчого судді Козятинського 
міськрайонного суду Вінницької області від 10 січня 2020 року, 
в якій просив поновити строк на оскарження ухвали як такий, 
що пропущений з поважних причин, та скасувати ухвалу слід-
чого судді місцевого суду.

Враховуючи вищенаведене, апеляційний суд дійшов пра-
вильного висновку, що у відкритті провадження за апеляцій-
ною скаргою ОСОБА_1 на ухвалу слідчого судді Козятинсько-
го міськрайонного суду Вінницької області від 10 січня 2020 
року слід відмовити.

За таких обставин, ухвалу Вінницького апеляційного суду 
від 6 липня 2020 року про відмову у відкритті апеляційно-
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го провадження слід залишити без зміни, а касаційну скаргу 
ОСОБА_1 – без задоволення.

Враховуючи приписи ст. 442 КПК України, об'єднана пала-
та робить висновок про те, як саме повинна застосовуватись 
норма права, із застосуванням якої не погодилась колегія суд-
дів, що передала справу на розгляд об'єднаної палати.

Висновок: оскарженню в апеляційному порядку підля-
гають ухвали слідчого судді за результатами розгляду скар-
ги на бездіяльність слідчого, прокурора, яка полягає у не-
внесенні відомостей про кримінальне правопорушення до 
ЄРДР, які постановлені після визнання неконституційними 
положень ч. 3 ст. 307 КПК України, тобто з 17 червня 2020 
року.

Якщо така ухвала слідчого судді постановлена до 17 
червня 2020 року, і на час ухвалення Рішення Другого Се-
нату Конституційного Суду України від 17 червня 2020 року 
№ 4-р(ІІ)/2020 та набрання ним чинності ще не закінчився 
встановлений у п. 3 ч. 2 та ч. 3 ст. 395 КПК України строк 
апеляційного оскарження певною особою ухвали слідчо-
го судді за результатами розгляду скарги на бездіяльність 
слідчого, прокурора, яка полягає у невнесенні відомостей 
про кримінальне правопорушення до ЄРДР, то в такої особи 
виникає право апеляційного оскарження вказаної ухвали 
слідчого судді.

Керуючись статтями 433, 434, 434-2, 436, 441, 442 КПК 
України, об`єднана палата Верховного Суду

У х в а л и л а:
Ухвалу Вінницького апеляційного суду від 6 липня 2020 року 

про відмову у відкритті апеляційного провадження залишити без 
зміни, а касаційну скаргу ОСОБА_1 – без задоволення.

Постанова є остаточною і оскарженню не підлягає.
С у д д і:
С.І. Кравченко           Г.М.Анісімов           В.В. Король
Ю.М. Луганський     В.В. Наставний       В.П. Огурецький
В.В. Щепоткіна
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ЦИВІЛЬНЕ СУДОЧИНСТВО:

Постанова
Іменем України

10 березня 2021 року
м. Київ

справа № 331/5291/19
провадження № 61-17335св20

Верховний Суд у складі колегії суддів Першої судової пала-
ти Касаційного цивільного суду:

головуючого –  Луспеника Д. Д.,
суддів:  Воробйової І. А.,  Гулька Б. І., 
 Коломієць Г. В. (суддя-доповідач), 
 Лідовця Р. А.,  
учасники справи:
позивач –  ОСОБА_1,
відповідач – Запорізький Академічний ліцей Запорізької 

міської ради Запорізької області,
розглянув у порядку спрощеного позовного провадження 

касаційну скаргу ОСОБА_1 на рішення Жовтневого районного 
суду м. Запоріжжя від 09 червня 2020 року у складі судді Гнатик 
Г. В. та постанову Запорізького апеляційного суду від 20 жовт-
ня 2020 року у складі колегії суддів: Крилової О. В., Полякова 
О. З., Онищенка Е. А., та касаційну скаргу ОСОБА_1, подану 
адвокатом Нінчук-Худяковою Оленою Миколаївною, на рішен-
ня Жовтневого районного суду м. Запоріжжя від 09 червня 2020 
року у складі судді Гнатик Г. В. та постанову Запорізького апе-
ляційного суду від 20 жовтня 2020 року у складі колегії суддів:   
Крилової О. В., Полякова О. З., Онищенка Е. А.,

ВСТАНОВИВ:
Описова частина
Короткий зміст позовних вимог
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У грудні 2019 року ОСОБА_1 звернулася до суду з позовом 
до Запорізького Академічного ліцею Запорізької міської ради 
Запорізької області (далі – Запорізький Академічний ліцей) про 
визнання недійсним та скасування наказів про відсторонення 
від занять учнів, які не щеплені за віком.

Позовна заява ОСОБА_1 мотивована тим, що її дочка ОСО-
БА_2, ІНФОРМАЦІЯ_1, з 01 вересня 2018 року навчається у 
Запорізькому Академічному ліцеї.

Згідно з наказом відповідача від 02 вересня 2019 року № 
218р ОСОБА_2 тимчасово (на період з 03 вересня 2019 року 
до 10 вересня 2019 року) заборонено відвідування навчально-
го закладу до надання довідки про проведення щеплення або 
висновку ЛКК про можливість дитини відвідувати навчальний 
заклад.

Відповідно до наказу відповідача від 10 вересня 2019 року 
№ 252р ОСОБА_2 відсторонено від відвідування очної (денної) 
форми здобуття освіти.

Зазначала, що вказані накази відповідача є незаконними 
та підлягають скасуванню, оскільки чинним законодавством, 
в тому числі і Законами України «Про захист населення від 
інфекційних хвороб» та «Про забезпечення санітарного та 
епідеміологічного благополуччя населення», не визначений 
механізм відсторонення учня від освітнього процесу у разі не-
проходження вакцинації.

У посадовій інструкції директора Запорізького Академічно-
го ліцею прямо не встановлено функції з відсторонення.

Крім того, у її дитини після обов`язкового щеплення, яке 
проводилось раніше, виникали алергічні реакції, нервові роз-
лади, тому батьки дитини згоди на щеплення дитини не давали. 
Медична документація залишена за попереднім місцем постій-
ного проживання на тимчасово непідконтрольній території. 
Відмова від щеплення дитини ґрунтується на праві батьків 
здійснювати захист інтересів дитини.

З урахуванням зазначеного, ОСОБА_1 просила визнати не-
дійсним та скасувати наказ директора Запорізького Академіч-
ного ліцею від 02 вересня 2019 року № 218р про тимчасову за-
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борону ОСОБА_2 відвідувати заклад освіти; визнати недійсним 
та скасувати наказ директора Запорізького Академічного ліцею 
від 10 вересня 2019 року № 252р про відсторонення від відвіду-
вання очної (денної) форми здобуття освіти.

Короткий зміст судових рішень судів першої та апеля-
ційної інстанцій

Рішенням Жовтневого районного суду м. Запоріжжя від 09 
червня 2020 року, залишеним без змін постановою Запорізь-
кого апеляційного суду від 20 жовтня 2020 року, у задоволенні 
позову ОСОБА_1 відмовлено.

Відмовляючи у задоволенні позовних вимог, суд першої ін-
станції, з висновком якого погодився суд апеляційної інстанції, 
виходив із того, що керівник навчального закладу, на якого по-
кладено обов`язок забезпечення безпеки усіх учасників освіт-
нього процесу, з урахуванням вимог статті 15 Закону України 
«Про захист населення від інфекційних хвороб», правомірно 
прийняв рішення про тимчасове відсторонення ОСОБА_2, яка 
не має профілактичних щеплень, від занять.

Короткий зміст вимог касаційної скарги та її доводів
У листопаді 2020 року ОСОБА_1 та її адвокат Нінчук-Худя-

кова О. М. подали до Верховного Суду касаційні скарги, в яких, 
посилаючись на неправильне застосування норм матеріального 
права та порушення норм процесуального права, просили ска-
сувати вказані судові рішення та ухвалити нове рішення про 
задоволення позову.

Касаційна скарга ОСОБА_1 мотивована тим, що суди попе-
редніх інстанцій дійшли помилкового висновку про відмову у 
задоволенні позову про скасування наказів директора Запорізь-
кого Академічного ліцею, не врахували, що право на доступну 
та якісну повну загальну середню освіту є обов`язковим та га-
рантується Конституцією України, а тому оспорюваними нака-
зами порушено конституційне право дитини на освіту.

При цьому чинним законодавством не надано право керів-
нику закладу загальної середньої освіти відсторонювати учнів 
від занять, у тому числі й згідно з положеннями статті 15 За-
кону України «Про захист населення від інфекційних хвороб», 
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а тому видання директором Запорізького Академічного ліцею 
наказів про відсторонення дитини від відвідування очної (ден-
ної) форми здобуття освіти є незаконним.

Вказувала на те, що вона надала суду підтвердження про-
ведення дитині щеплення БЦЖ. Щодо інших щеплень, пе-
редбачених календарем щеплень, вона не мала можливості 
надати документи, оскільки вона є внутрішньо переміщеною 
особою, а медична документація залишилась в ЦПМСД м. 
Донецька, що знаходиться на непідконтрольній Україні тери-
торії, а саме  у смт Старомихайлівка Мар`їнського району До-
нецької області.

Крім того, апеляційний суд помилково посилався на по-
станову Верховного Суду від 17 квітня 2019 року у справі № 
682/1692/17 (провадження № 61-8263св18), оскільки фактичні 
обставини у справі № 682/1692/17 та у цій справі є різними.

Касаційна скарга ОСОБА_1, яка подана адвокатом Нін-
чук-Худяковою О. М., мотивована тим, що суд першої інстан-
ції, відмовляючи у задоволенні позову, не врахував, що позивач 
у 2018 році обрала форму здобуття освіти при написанні заяви 
про зарахування дитини до Запорізького Академічного ліцею 
та надала документи, вичерпний перелік яких передбачено 
пунктом 4 розділу 1 Порядку зарахування, відрахування та пе-
реведення учнів до державних та комунальних закладів освіти 
для здобуття повної загальної середньої освіти, затвердженого 
наказом Міністерства освіти і науки України від 16 квітня 2018 
року № 367, а саме: заяву про зарахування, копію свідоцтва про 
народження, особову справу, довідку про стан здоров`я вста-
новленої форми № 086/о/1.

При цьому надання додаткових довідок чинним законодав-
ством України не передбачено, а тому вимога відповідача нада-
ти довідку про щеплення є неправомірною.

Суд помилково визнав допустимим доказом довідку форми 
№ 026/о, не врахував, що форма первинної облікової докумен-
тації № 026/0 «;Медична карта дитини (для дошкільного та за-
гальноосвітнього навчальних закладів)» та Інструкція щодо її 
заповнення втратили чинність на підставі наказу Міністерства 

Block_Journal_1(14)_21.indd   104Block_Journal_1(14)_21.indd   104 06.05.2021   22:27:1206.05.2021   22:27:12



105

Науково-практичний юридичний журнал

охорони здоров`я України від 26 січня 2018 року № 157, тобто 
ще до виникнення спірних правовідносин.

Факт відмови від щеплень має оформлюватись за формою 
№ 063-2/о відповідно до пункту 17 Положення про організацію 
і проведення профілактичних щеплень, затвердженого наказом 
Міністерства охорони здоров`я України від 16 вересня 2011 
року № 595.

За таких обставин суди дійшли помилкового висновку про 
те, що дитина позивача не щеплена взагалі.

При цьому суди не врахували інформацію, яка міститься в 
інформованій згоді (форма № 063-2/0), згідно з якою згоду на 
проведення щеплень не було надано у зв`язку із тим, що пози-
вачу не надано інформацію про процедуру щеплення.

Крім того, чинним законодавством України не передбачено 
заборони відвідування закладів освіти учням без щеплень.

Суди не врахували, що заклад середньої освіти не відно-
ситься до дитячих закладів, а тому неправильно застосував до 
спірних правовідносин положення статті 15 Закону України 
«Про захист населення від інфекційних хвороб», якою встанов-
лено заборону відвідування дітьми, які не отримали щеплення 
згідно з календарем щеплень, лише дитячих закладів.

Посилаючись на положення Примірного положення про 
підготовку дітей на педіатричній дільниці до відвідування до-
шкільного та шкільного загальноосвітнього навчального за-
кладу, затвердженого наказом Міністерства охорони здоров`я 
України від 29 листопада 2002 року № 434, суди не врахували, 
що вказане положення не пройшло реєстрацію       в Міністер-
стві юстиції України та не може встановлювати правові норми.

Також суди не дотримались балансу приватних та суспіль-
них інтересів.

Доводи особи, яка подала відзив на касаційну скаргу
У січні 2021 року відповідач подав відзив на касаційну скар-

гу, в якому просив відмовити у задоволенні касаційної скарги 
та залишити судові рішення без змін як такі, що ухвалені з до-
держанням норм матеріального та процесуального права.
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Рух касаційної скарги у суді касаційної інстанції
Ухвалою Верховного Суду від 25 листопада 2020 року від-

крито касаційне провадження за касаційною скаргою ОСО-
БА_1, витребувано матеріали цивільної справи із суду першої 
інстанції.

Ухвалою Верховного Суду від 26 листопада 2020 року каса-
ційну скаргу ОСОБА_1, подану адвокатом Нінчук-Худяковою 
О. М., залишено без руху та надано строк для усунення недо-
ліків.

У строк, визначений судом, заявник усунув недоліки каса-
ційної скарги.

Ухвалою Верховного Суду від 24 грудня 2020 року відкрито 
касаційне провадження за касаційною скаргою ОСОБА_1, по-
даною адвокатом Нінчук-Худяковою О. М.

Ухвалою Верховного Суду від 01 березня 2021 року справу 
призначено до судового розгляду.

Фактичні обставини справи, встановлені судами
ОСОБА_1 є матір`ю ОСОБА_2, ІНФОРМАЦІЯ_1 .
ОСОБА_2 навчається у Запорізькому Академічному ліцеї у 

4-Б класі.
Листами адміністрації Запорізького Академічного ліцею 

від 06 березня 2019 року № 097 та від 02 вересня 2019 року № 
213, адміністрація ліцею попереджала ОСОБА_1 про можливе 
відсторонення її дитини  ОСОБА_2 від занять у зв`язку із від-
сутністю щеплень з КПК, ОПВ, реакції Манту та повідомила 
про необхідність звернутись до ЛКК для отримання висновку, 
що дитина здорова і може відвідувати навчальний заклад. Од-
ночасно запропоновано інші форми здобуття освіти відповідно 
до статті 9 Закону України «Про освіту».

Згідно з наказом відповідача від 02 вересня 2019 року № 
218р ОСОБА_2 тимчасово (на період проходження вакцинації 
або ЛКК) заборонено відвідування навчального закладу у пе-
ріод з 03 вересня 2019 року до 10 вересня 2019 року. Наказано 
допустити учня до занять при наявності відповідної довідки 
про проведення щеплення або висновку ЛКК про можливість 
дитини відвідувати навчальний заклад.
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Відповідно до наказу відповідача від 10 вересня 2019 року 
№ 252р ОСОБА_2 відсторонено від відвідування очної (ден-
ної) форми здобуття освіти з 11 вересня 2019 року до надання 
довідки про проведення щеплення або висновку ЛКК. Запропо-
новано батькам ОСОБА_2 інші форми здобуття освіти згідно зі 
статтею 9 Закону України «Про освіту».

З вищезазначеними наказами ОСОБА_1 була ознайомлена.
Також установлено, що ОСОБА_1 відмовилася від щеплень 

та проведення ревакцинації та біопроб дитини, у зв`язку із 
можливими ускладненнями після щеплення.

У медичній картці дитини форми № 026/о відсутні відомо-
сті про щеплення, зі слів матері, дитина щеплена від БЦЖ.

13 лютого 2020 року позивач звернулась до директора Ака-
демічного Запорізького ліцею із заявою про тимчасове (на час 
вирішення правомірності відсторонення дитини від занять у 
судовому порядку) переведення її дочки ОСОБА_2 на індиві-
дуальну форму здобуття освіти (екстернат).

Наказом директора ліцею від 13 лютого 2020 року № 009-
у ОСОБА_2 переведено на індивідуальне навчання у формі 
екстернату.

Мотивувальна частина
Позиція Верховного Суду
Частиною другою статті 389 Цивільного процесуально-

го кодексу України передбачено, що підставами касаційного 
оскарження судових рішень, зазначених у пункті 1 частини 
першої цієї статті, є неправильне застосування судом норм ма-
теріального права чи порушення норм процесуального права 
виключно у таких випадках: 1) якщо суд апеляційної інстан-
ції в оскаржуваному судовому рішенні застосував норму права 
без урахування висновку щодо застосування норми права у по-
дібних правовідносинах, викладеного у постанові Верховного 
Суду, крім випадку наявності постанови Верховного Суду про 
відступлення від такого висновку; 2) якщо скаржник вмотиво-
вано обґрунтував необхідність відступлення від висновку щодо 
застосування норми права у подібних правовідносинах, викла-
деного у постанові Верховного Суду та застосованого судом 
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апеляційної інстанції  в оскаржуваному судовому рішенні; 3) 
якщо відсутній висновок Верховного Суду щодо питання за-
стосування норми права у подібних правовідносинах; 4) якщо 
судове рішення оскаржується з підстав, передбачених частина-
ми першою, третьою статті 411 цього Кодексу.

Вивчивши матеріали справи, перевіривши доводи касацій-
ної скарги, Верховний Суд у складі колегії суддів Першої судо-
вої палати Касаційного цивільного суду вважає, що касаційні 
скарги не підлягають задоволенню.

Мотиви, з яких виходить Верховний Суд, та застосовані 
норми права

Відповідно до вимог частин першої і другої статті 400 ЦПК 
України під час розгляду справи в касаційному порядку суд пе-
ревіряє в межах касаційної скарги правильність застосування 
судом першої або апеляційної інстанції норм матеріального чи 
процесуального права і не може встановлювати або (та) вважа-
ти доведеними обставини, що не були встановлені в рішенні 
чи відкинуті ним, вирішувати питання про достовірність або 
недостовірність того чи іншого доказу, про перевагу одних до-
казів над іншими.

Встановлено й це вбачається з матеріалів справи, що судові 
рішення ухвалені з додержанням норм матеріального та проце-
суального права, а доводи касаційних скарг цих висновків не 
спростовують.

Відповідно до статті 53 Конституції України кожен має пра-
во на освіту. Повна загальна середня освіта є обов`язковою. 
Держава забезпечує доступність і безоплатність дошкільної, 
повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої осві-
ти в державних і комунальних навчальних закладах; розвиток 
дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, профе-
сійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм 
навчання; надання державних стипендій та пільг учням і сту-
дентам.

Згідно зі статтею 3 Закону України «Про освіту» кожен має 
право на якісну та доступну освіту. Право на освіту включає 
право здобувати освіту впродовж усього життя, право на до-
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ступність освіти, право на безоплатну освіту у випадках і по-
рядку, визначених Конституцією та законами України.

Право особи на освіту може реалізовуватися шляхом її здо-
буття на різних рівнях освіти, у різних формах і різних видів, 
у тому числі шляхом здобуття дошкільної, повної загальної 
середньої, позашкільної, професійної (професійно-технічної), 
фахової перед вищої, вищої освіти та освіти дорослих.

Відповідно до статті 9 Закону України «Про освіту» осо-
ба має право здобувати освіту в різних формах або поєднуючи 
їх. Основними формами здобуття освіти є: інституційна (очна 
(денна, вечірня), заочна, дистанційна, мережева); індивідуаль-
на (екстернатна, сімейна (домашня), педагогічний патронаж, на 
робочому місці (на виробництві); дуальна.

Згідно зі статтею 53 Закону України «Про освіту» здобувачі 
освіти мають право на безпечні та нешкідливі умови навчання, 
утримання і праці, а також зобов`язані відповідально та дбай-
ливо ставитися до власного здоров`я, здоров`я оточуючих, до-
вкілля. Здобувачі освіти зобов`язані поважати гідність, права, 
свободи та законні інтереси всіх учасників освітнього процесу, 
дотримуватися етичних норм, відповідально та дбайливо ста-
витися до власного здоров`я, здоров`я оточуючих, довкілля.

Відповідно до положень статті 3 Конвенції про права дити-
ни у всіх питаннях щодо дітей першочергова увага приділяєть-
ся якнайкращим інтересам дитини.

Зважаючи на це, завданням держави є забезпечення дотри-
мання оптимального балансу між реалізацією права дитини на 
освіту та інтересами інших дітей.

Згідно зі статтею 12 Закону України «Про охорону дитин-
ства» батьки несуть відповідальність за стан здоров`я дитини, 
її фізичний розвиток.

Частиною першою статті 12 Закону України «Про захист 
населення від інфекційних хвороб» передбачено, що профілак-
тичні щеплення проти дифтерії, кашлюка, кору, поліомієліту, 
правця, туберкульозу є обов`язковими і включаються до кален-
даря щеплень.
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Відповідно до частин першої, другої статті 15 Закону Укра-
їни «Про захист населення від інфекційних хвороб» прийом 
дітей до виховних, навчальних, оздоровчих та інших дитячих 
закладів проводиться за наявності відповідної довідки закла-
ду охорони здоров`я, в якому дитина перебуває під медичним 
наглядом. Довідка видається на підставі медичного огляду ди-
тини, якщо відсутні медичні протипоказання для її перебуван-
ня у цьому закладі, а також якщо їй проведено профілактичні 
щеплення згідно з календарем щеплень і вона не перебувала в 
контакті з хворими на інфекційні хвороби або бактеріоносіями.

Дітям, які не отримали профілактичних щеплень згідно з 
календарем щеплень, відвідування дитячого закладу не доз-
воляється. У разі якщо профілактичні щеплення дітям про-
ведено з порушенням установлених строків у зв`язку з ме-
дичними протипоказаннями, при благополучній епідемічній 
ситуації за рішенням консиліуму відповідних лікарів вони 
можуть бути прийняті до відповідного дитячого закладу та 
відвідувати його.

Згідно з положеннями частини шостої статті 12 Закону Укра-
їни «Про захист населення від інфекційних хвороб» особам, які 
не досягли п`ятнадцятирічного віку чи визнані у встановлено-
му законом порядку недієздатними, профілактичні щеплення 
проводяться за згодою їх об`єктивно інформованих батьків або 
інших законних представників. Якщо особа та (або) її законні 
представники відмовляються від обов`язкових профілактичних 
щеплень, лікар має право взяти у них відповідне письмове під-
твердження, а в разі відмови дати таке підтвердження – засвід-
чити це актом у присутності свідків.

З аналізу наведених правових норм вбачається, що рішення 
про проведення щеплень дітям у віці до п`ятнадцяти років при-
ймають їх батьки або інші законні представники. Закон дає пра-
во батькам відмовитися від проведення обов`язкових щеплень 
дитині.

У справі, яка переглядається, індивідуальне право (інтерес) 
відмовитися від щеплення матір`ю дитини при збереженні об-
сягу прав дитини на здобуття освіти, у тому числі у шкільних 
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закладах освіти, протиставляється загальному праву (інтересу) 
суспільства, інших батьків та їх дітей, які провели у встановле-
ному державою порядку щеплення, зокрема перед направлен-
ням дітей до навчального закладу для здобуття освіти. Внаслі-
док встановлення такого балансу досягається мета – загальне 
благо у формі права на безпеку та охорону здоров`я, що гаран-
товано статтями 3, 27 та 49 Конституції України.

ЄСПЛ висловлював думку, що обов`язкове щеплення, як 
примусовий медичний захід, є втручанням у гарантоване пунк-
том 1 статті 8 Конвенції про захист прав людини і основопо-
ложних свобод право на повагу до приватного життя особи, що 
включає в себе фізичну та психологічну недоторканість особи. 
Порушення фізичної недоторканості заявника можна вважати 
виправданим дотриманням цілей охорони здоров`я населення 
та необхідністю контролювати поширення інфекційного захво-
рювання (параграф 33, 36 рішення у справі «Соломахін проти 
України» від 15 березня 2012 року, заява № 24429/03).

Вимога про обов`язкову вакцинацію населення проти осо-
бливо небезпечних хвороб, з огляду на потребу охорони громад-
ського здоров`я, а також здоров`я зацікавлених осіб, є виправ-
даною. Тобто в даному питанні превалює принцип важливості 
суспільних інтересів над особистими, однак лише у тому ви-
падку, коли таке втручання має об`єктивні підстави – тобто 
було виправданим.

Держава, встановивши заборону відвідувати навчальний за-
клад дитиною, яка не має профілактичних щеплень, реалізує 
свій обов`язок щодо забезпечення безпеки життя і здоров`я всіх 
учасників освітнього процесу, в тому числі і самої нещепленої 
дитини.

Отже, право дитини позивача на освіту у шкільному на-
вчальному закладі було тимчасово обмежено з огляду на су-
спільні інтереси, оскільки позивач не дотрималась календаря 
обов`язкових щеплень і відмовилась від щеплення дитини.

Подібний висновок міститься у постанові Верховного Суду 
від 17 квітня 2019 року у справі № 682/1692/17 (провадження 
№ 61-8263св18).
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При цьому право дитини на здобуття освіти не порушене, 
оскільки для дітей, які не можуть відвідувати заклад освіти за 
відсутності щеплень, встановлені альтернативні способи отри-
мання освіти та продовження навчання в тому числі в навчаль-
ному закладі.

Питання відвідування загальноосвітнього навчального за-
кладу такими дітьми вирішується індивідуально за рішенням 
лікарсько-консультативної комісії відповідного закладу охоро-
ни здоров`я.

Згідно з пунктом 4 розділу 2 Примірного положення про 
підготовку дітей на педіатричній дільниці до відвідування до-
шкільного та шкільного загальноосвітнього навчального за-
кладу, затвердженого наказом Міністерства охорони здоров`я 
України від 29 листопада 2002 року № 434, питання відвіду-
вання загальноосвітнього навчального закладу дітьми, які не 
отримали профілактичних щеплень згідно з календарем ще-
плень, вирішується індивідуально за рішенням лікарсько-кон-
сультативної комісії з залученням епідеміолога територіальної 
санепідемстанції згідно з розділом III статті 15 вимог Закону 
України «Про захист населення від інфекційних хвороб».

Отже, вирішення питання можливості дитини, яка не має 
щеплень, відвідувати навчальний заклад покладається фактич-
но на заклади охорони здоров`я.

У справі, яка переглядається, установлено, що мати непо-
внолітньої ОСОБА_2, ІНФОРМАЦІЯ_1, відмовилась від ще-
плень та не зверталась до лікарсько-консультативної комісії для 
отримання висновку, згідно з яким дитина, яка не має щеплень, 
може відвідувати навчальний заклад.

Згідно з частиною третьою статті 2 Закону України «Про 
освіту» суб`єкт освітньої діяльності має право самостійно при-
ймати рішення з будь-яких питань у межах своєї автономії, 
визначеної цим Законом, спеціальними законами та/або уста-
новчими документами, зокрема з питань, не врегульованих за-
конодавством.

Відповідно до статті 26 Закону України «Про освіту» керів-
ник закладу освіти здійснює безпосереднє управління закладом 
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і несе відповідальність за освітню, фінансово-господарську та 
іншу діяльність закладу освіти.

Згідно з пунктом 5.2 статуту Запорізького Академічного лі-
цею директор ліцею забезпечує дотримання вимог законодав-
ства щодо охорони дитинства, санітарно-гігієнічних та проти-
пожежних норм, безпеки життєдіяльності та охорони праці.

Пунктом 3.1 посадової інструкції директора Запорізького 
Академічного ліцею передбачено, що директор має право в ме-
жах своєї компетенції видавати накази.

Відповідно до пункту 4.1 посадової інструкції директо-
ра Запорізького Академічного ліцею директор ліцею несе 
відповідальність за життя та здоров`я учнів і працівників 
ліцею, а за невиконання чи неналежне виконання без по-
важних причин Статуту і Правил внутрішнього трудового 
розпорядку школи, інших локальних нормативних докумен-
тів, законних розпоряджень органів управління освітою, по-
садових обов`язків, в тому числі за невикористання наданих 
прав, директор несе дисциплінарну відповідальність у по-
рядку, визначеному трудовим законодавством; за порушення 
правил пожежної безпеки, охорони праці, санітарно-гігієніч-
них правил організації навчально-виховного процесу дирек-
тор школи притягується до адміністративної відповідально-
сті в порядку і у випадках, передбачених адміністративним 
законодавством; за завдані школі чи учасникам освітнього 
процесу у зв`язку з виконанням (невиконанням) своїх поса-
дових обов`язків збитки директор несе матеріальну відпові-
дальність в порядку і в межах, встановлених трудовим і/чи 
цивільним законодавством.

Колегія суддів погоджується з висновком судів попередніх 
інстанції про те, що керівник навчального закладу, на якого по-
кладено обов`язок забезпечення безпеки усіх учасників освіт-
нього процесу, з урахуванням вимог статті 15 Закону України 
«Про захист населення від інфекційних хвороб», правомірно 
прийняв рішення про тимчасове відсторонення ОСОБА_2, яка 
не має профілактичних щеплень, від занять.
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З огляду на це, безпідставними є доводи касаційної скарги 
ОСОБА_1 про те, що керівник навчального закладу не мав по-
вноважень відстороняти дитину від занять.

Установивши відсутність в діях відповідача порушення пра-
ва ОСОБА_2, ІНФОРМАЦІЯ_1, на освіту, передбаченого при-
писами статті 53 Конституції України, статті 3 Закону України 
«Про освіту», оскільки тимчасово відсторонюючи дитину від 
занять у навчальному закладі, відповідач діяв в межах чинного 
законодавства України, при цьому, враховуючи те, що позива-
чу роз`яснено право обрати альтернативну форму отримання 
загальної середньої освіти, що передбачено статтею 9 Закону 
України «Про освіту», яке реалізоване позивачем шляхом пере-
ведення дитини на екстернатну форму навчання, суд першої ін-
станції, з висновком якого погодився суд апеляційної інстанції, 
дійшов правильного висновку про відмову у задоволенні по-
зовних вимог ОСОБА_1 про визнання недійсним та скасування 
наказів про відсторонення від занять учнів, які не щеплені за 
віком.

Доводи касаційних скарг про те, що оспорюваними наказа-
ми відповідача порушено конституційне право дитини на осві-
ту, є безпідставними з огляду на таке.

Відповідно до статті 53 Конституції України кожен має пра-
во на освіту. Повна загальна середня освіта є обов`язковою. 
Держава забезпечує доступність і безоплатність дошкільної, 
повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої осві-
ти в державних і комунальних навчальних закладах; розвиток 
дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, профе-
сійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм 
навчання; надання державних стипендій та пільг учням і сту-
дентам.

Згідно зі статтею 3 Конституції України людина, її життя і 
здоров`я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються 
в Україні найвищою соціальною цінністю.

Зважаючи на це, не освіта, а саме життя, здоров`я і безпека 
людини, визнаються найвищою соціальною цінністю в Україні.

Block_Journal_1(14)_21.indd   114Block_Journal_1(14)_21.indd   114 06.05.2021   22:27:1206.05.2021   22:27:12



115

Науково-практичний юридичний журнал

Отже, вирішуючи питання про співвідношення норм статей 
3 та 53 Конституції України, не можна не визнати пріоритет-
ність забезпечення безпеки життя, здоров`я і безпеки людини 
над правом на освіту.

Інтереси однієї особи не можуть домінувати над інтересами 
держави в питанні забезпечення безпеки життя і здоров`я його 
громадян.

Колегія судів зазначає, що норма статі 15 Закону Украї-
ни «Про захист населення від інфекційних хвороб» поклика-
на захистити здоров`я та життя дітей у зв`язку з ускладненою 
епідемічною ситуацією, а перебування дітей, які не отримали 
профілактичні щеплення, в організованих колективах створює 
ризик виникнення спалахів інфекційних хвороб, що є загрозою 
для життя та здоров`я не лише учнів, а й членів їхніх сімей та 
працівників закладів освіти, тобто дитина, яка не отримала ще-
плення, не лише стає потенційно небезпечною для оточення, а 
й сама піддається підвищеному ризику захворіти, відвідуючи 
місця масового скупчення людей.

Індивідуальне право (інтерес) відмовитися від щеплення 
батьками дитини при збереженні обсягу права дитини на здобут-
тя освіти протиставляється загальному праву (інтересу) інших 
батьків та їх дітей, які провели щеплення, перед направленням 
дитини для здобуття освіти до освітніх закладів з метою досяг-
нення загального блага у формі права на охорону здоров`я.

Отже, держава, встановивши правило про те, що без ще-
плень дитина не може бути допущеною до занять, реалізує свій 
обов`язок щодо забезпечення безпеки життя і здоров`я не тіль-
ки всіх учнів і працівників школи або дитячого садка, а й захи-
щає таким чином саму дитину, яка не отримала профілактичні 
щеплення.

З огляду на суспільні інтереси, тимчасове відсторонення (до 
проведення щеплення, отримання позитивного висновку лікар-
сько-консультативної комісії) дитини від занять не призвело до 
порушення конституційного права дитини на освіту, яку вона 
може отримати в інших формах.

Block_Journal_1(14)_21.indd   115Block_Journal_1(14)_21.indd   115 06.05.2021   22:27:1306.05.2021   22:27:13



116

Право та юстиція № 1/2021

Перевіряючи доводи касаційної скарги ОСОБА_1, поданої 
адвокатом Нінчук-Худяковою О. М., щодо неправильного за-
стосування судами статті 15 Закону України «Про захист на-
селення від інфекційних хвороб», колегія суддів виходить із 
такого.

Так, заявник посилається на те, що статтею 15 вказаного 
Закону встановлено заборону відвідування дітьми, які не от-
римали щеплень згідно з календарем щеплень, лише дитячих 
закладів, а Запорізькій Академічний ліцей є закладом загальної 
освіти та до дитячих закладів не віднесений.

Відповідно до частин першої, другої статті 15 Закону Укра-
їни «Про захист населення від інфекційних хвороб» прийом 
дітей до виховних, навчальних, оздоровчих та інших дитячих 
закладів проводиться за наявності відповідної довідки закла-
ду охорони здоров`я, в якому дитина перебуває під медичним 
наглядом. Довідка видається на підставі медичного огляду ди-
тини, якщо відсутні медичні протипоказання для її перебуван-
ня у цьому закладі, а також якщо їй проведено профілактичні 
щеплення згідно з календарем щеплень і вона не перебувала в 
контакті з хворими на інфекційні хвороби або бактеріоносіями.

Дітям, які не отримали профілактичних щеплень згідно з 
календарем щеплень, відвідування дитячого закладу не дозво-
ляється. У разі якщо профілактичні щеплення дітям проведе-
но з порушенням установлених строків у зв`язку з медичними 
протипоказаннями, при благополучній епідемічній ситуації за 
рішенням консиліуму відповідних лікарів вони можуть бути 
прийняті до відповідного дитячого закладу та відвідувати його.

Відповідно до системного аналізу даної норми, поняття 
«дитячий заклад» є узагальнюючим і включає в себе виховний, 
навчальний та оздоровчий заклади.

Отже, положеннями статті 15 Закону України «Про захист 
населення від інфекційних хвороб» передбачено, що дітям, які 
не були вакциновані відповідно до національного календаря 
щеплень, забороняється відвідувати навчальні заклади.

Пунктом 1 Статуту Запорізького Академічного ліцею перед-
бачено, що Запорізький Академічний ліцей – це загальноосвіт-
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ній навчальний заклад І-ІІІ ступенів із поглибленим вивченням 
окремих предметів відповідно до профілю, що забезпечує реа-
лізацію права громадян на здобуття базової та повної загальної 
середньої освіти. 

За таких обставин посилання у касаційній скарзі на те, що 
положення статті 15 Закону України «Про захист населення від 
інфекційних хвороб» не регулюють спірні правовідносини, є 
безпідставними та зводяться до власного тлумачення заявни-
ком норм матеріального права.

Інші доводи касаційних скарг не спростовують встановле-
ні у справі фактичні обставини та висновки, які обґрунтовано 
викладені у мотивувальній частині оскаржуваних судових рі-
шень, та зводяться до переоцінки доказів, незгоди заявника з 
висновками щодо їх оцінки та містять посилання на факти, що 
були предметом дослідження судів.

У постанові Великої Палати Верховного Суду від 16 січ-
ня 2019 року у справі № 373/2054/16-ц (провадження № 14-
446цс18) викладено правовий висновок про те, що встановлення 
обставин справи, дослідження та оцінка доказів є прерогати-
вою судів першої та апеляційної інстанцій. Це передбачено як 
статтями 58, 59, 212 ЦПК України у попередній редакції 2004 
року, так і статтями 77, 78, 79, 80, 89, 367 ЦПК України у редак-
ції від 03 жовтня 2017 року. Якщо порушень порядку надання 
та отримання доказів не встановлено, то суд касаційної інстан-
ції не наділений повноваженнями втручатися в оцінку доказів.

Однакове застосування закону забезпечує загальнообов`яз-
ковість закону, рівність перед законом та правову визначеність 
у державі, яка керується верховенством права. Єдина практика 
застосування законів поліпшує громадське сприйняття спра-
ведливості та правосуддя, а також довіру до відправлення пра-
восуддя.

Відповідно до усталеної практики ЄСПЛ (рішення у спра-
вах «Пономарьов проти України», «Рябих проти Російської 
Федерації», «Нєлюбін проти Російської Федерації») повнова-
ження вищих судових органів стосовно перегляду мають ре-
алізовуватися для виправлення судових помилок та недоліків 
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судочинства, але не для здійснення нового судового розгляду, 
перегляд не повинен фактично підміняти собою апеляцію. Пов-
новаження вищих судів щодо скасування чи зміни тих судових 
рішень, які вступили в законну силу та підлягають виконанню, 
мають використовуватися для виправлення фундаментальних 
порушень.

Таким чином, наведені в касаційних скаргах доводи не 
спростовують висновків судів попередніх інстанцій.

Висновки за результатами розгляду касаційної скарги
Відповідно до частини першої статті 410 ЦПК України суд 

касаційної інстанції залишає касаційну скаргу без задоволення, 
а судові рішення – без змін, якщо визнає, що рішення ухвалено 
з додержанням норм матеріального і процесуального права.

Враховуючи наведене, колегія суддів вважає за необхідне 
залишити касаційні скарги без задоволення, а судові рішення 
– без змін.

Оскільки касаційні скарги залишаються без задоволення, то 
відповідно до частини тринадцятої статті 141 ЦПК України в 
такому разі розподіл судових витрат не проводиться.

Керуючись статтями 400, 410, 416 ЦПК України, Верховний 
Суд у складі колегії суддів Першої судової палати Касаційного 
цивільного суду

ПОСТАНОВИВ:
Касаційну скаргу ОСОБА_1 залишити без задоволення.
Касаційну скаргу ОСОБА_1, подану адвокатом Нінчук-Ху-

дяковою Оленою Миколаївною, залишити без задоволення.
Рішення Жовтневого районного суду м. Запоріжжя від 09 

червня 2020 року та постанову Запорізького апеляційного суду 
від 20 жовтня 2020 року залишити без змін.

Постанова суду касаційної інстанції набирає законної сили 
з моменту її прийняття, є остаточною і оскарженню не підлягає.

Головуючий  Д. Д. Луспеник 
Судді:  І. А. Воробйова  Б. І. Гулько 
 Г. В. Коломієць  Р. А. Лідовець
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АДМІНІСТРАТИВНЕ СУДОЧИНСТВО:

ПОСТАНОВА
ІМЕНЕМ УКРАЇНИ
03 березня 2021 року

м. Київ
справа № 805/3923/18-а

адміністративне провадження № К/9901/134/19
Верховний Суд у складі суддів об`єднаної палати Касацій-

ного адміністративного суду: 
судді-доповідача –  Калашнікової О. В.,
суддів:  Мельник-Томенко Ж.М.,  Олендера І. Я., 
 Рибачука А. І.,  Смоковича М. І.,   

 Ханової Р. Ф.,
розглянув в письмовому провадженні у касаційній інстанції 

адміністративну справу №805/3923/18-а
за позовом ОСОБА_1 до Департаменту захисту економі-

ки Національної поліції України про зобов`язання вчинити дії 
щодо обчислення вислуги років,

за касаційною скаргою ОСОБА_1 на постанову Першого 
апеляційного адміністративного суду від 27 листопада 2018 
року (прийняту у складі колегії суддів: головуючого судді – Сі-
ваченка І.В., суддів: Блохіна А.А., Шишова О.О.)

ІСТОРІЯ СПРАВИ:
1.Короткий зміст позовних вимог
1.1. У травні 2018 року ОСОБА_1 (далі – ОСОБА_1, пози-

вач) звернувся до суду з позовом до Департаменту захисту еко-
номіки Національної поліції України (далі – відповідач, Депар-
тамент), в якому, враховуючи заяву про збільшення позовних 
вимог від 02 липня 2018 року, просив:

– визнати неправомірними дії Департаменту в частині не за-
рахування позивачу в наказі №60 о/с від 19 березня 2018 року 
про звільнення до календарної вислуги років (17 років 05 мі-
сяців 10 днів) на пільгових умовах часу участі в антитерорис-
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тичній операції з 07 квітня 2014 року по 01 березня 2018 року 
– один місяць за три місяці;

– зобов`язати відповідача обчислити ОСОБА_1 вислугу 
років з урахуванням вимог Закону України від 9 квітня 1992 
pоку N 2262-XII «Про пенсійне забезпечення осіб, звільне-
них з військової служби та деяких інших осіб» (далі – Закон 
N 2262-XII) та постанови Кабінету Міністрів України від 17 
липня 1992 року №393 «Про порядок обчислення вислуги 
років, призначення та виплати пенсій і грошової допомоги 
особам офіцерського складу, прапорщикам, мічманам, вій-
ськовослужбовцям надстрокової служби та військової служ-
би за контрактом, особам начальницького і рядового складу 
органів внутрішніх справ, поліцейським та членам їхніх сі-
мей» (далі – Постанова №393) та внести зміни до наказу №60 
о/с від 19 березня 2018 року про звільнення ОСОБА_1 відпо-
відно до пункту 2 частини першої статті 77 Закону України 
«Про Національну поліцію» з урахуванням до вислуги років 
на пільгових умовах часу участі в антитерористичній опе-
рації з 07 квітня 2014 року по 01 березня 2018 року – один 
місяць за три місяці;

– зобов`язати Департамент оформити та подати необхідні 
документи до органів Пенсійного фонду для призначення пози-
вачу пенсії за вислугу років відповідно до статті 12 Закону    N 
2262-XII; у разі відсутності на момент подання заяви необхід-
них документів для призначення пенсії – надати допомогу в їх 
одержанні.

1.2. Позовні вимоги ОСОБА_1 обґрунтував наявністю у 
нього права на отримання пенсії за вислугу років згідно із 
Законом №2262-12. Проте, Департамент (є уповноваженим 
структурним підрозділом, через який здійснюється подання 
заяви про призначення пенсії за вислугу років до пенсійних 
органів згідно із пунктом 1 постанови Правління Пенсійного 
фонду України від 30 січня 2007 року N 3-1 «Про подання 
та оформлення документів для призначення (перерахунку) 
пенсій відповідно до Закону України "Про пенсійне забезпе-
чення осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших 
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осіб") відмовив позивачу у зарахуванні пільгового стажу для 
призначення пенсії, не врахувавши положення пункту 3 По-
станови №393.

2. Короткий зміст рішень суду першої та апеляційної ін-
станції

2.1. Рішенням Донецького окружного адміністративного 
суду від 27 серпня 2018 року позовні вимоги задоволено ча-
стково.

Визнано протиправними дії Департаменту щодо відмови в 
оформленні та направленні необхідних документів до органу 
Пенсійного фонду для призначення ОСОБА_1 пенсії за вислу-
гу років, відповідно до статті 12 Закону N2262-XII .

Зобов`язано Департамент оформити та направити необхідні 
документи до відповідного органу Пенсійного фонду для при-
значення позивачу пенсії за вислугу років відповідно до статті 
12 Закону N2262-XII із зарахуванням до вислуги років для при-
значення такої пенсії часу проходження служби з 07 листопада 
2015 року по 01 березня 2018 року, протягом якого ОСОБА_1 
брав участь в антитерористичній операції, на пільгових умовах 
– один місяць служби за три місяці.

В задоволенні решти позовних вимог відмовлено.
Стягнуто за рахунок бюджетних асигнувань Департамен-

ту захисту економіки Національної поліції України на користь 
ОСОБА_1 судовий збір у розмірі 704 (сімсот чотири) гривні 80 
копійок.

Додатковим рішенням Донецького окружного адміністра-
тивного суду від 13 вересня 2018 року зобов`язано відповідача 
оформити та направити необхідні документи до відповідного 
органу Пенсійного фонду для призначення ОСОБА_1 пенсії 
за вислугою років відповідно до статті 12 Закону N2262-XII із 
зарахуванням до вислуги років для призначення такої пенсії 
часу проходження служби з 07 квітня 2014 року до 01 березня 
2018 року, протягом якого позивач брав участь в антитерорис-
тичній операції, на пільгових умовах – один місяць служби за 
три місяці.
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2.2. Задовольняючи частково позові вимоги, суд першої ін-
станції застосував до спірних правовідносин Постанову №393 
та дійшов висновку, що ОСОБА_1 на час звільнення зі служби 
в поліції набув право на пенсію за вислугу років. Проте, Депар-
тамент, не врахувавши на пільгових умовах час участі позивача 
в антитерористичній операції, протиправно відмовив в оформ-
ленні та поданні документів для призначення пенсії.

2.3. Постановою Першого апеляційного адміністративного 
суду від 27 листопада 2018 року скасовано рішення суду пер-
шої інстанції в частині визнання протиправною відмови Депар-
таменту в оформленні документів для призначення пенсії за ви-
слугою років ОСОБА_1 та зобов`язання відповідача оформити 
та подати до органу Пенсійного фонду України документи для 
призначення позивачу пенсії за вислугою років, відповідно до 
статті 12 Закону N2262-XII.

В цій частині прийнято нову постанову про відмову у задо-
воленні позовних вимог.

В решті рішення Донецького окружного адміністративного 
суду від 27 серпня 2018 року у справі №805/3923/18-а – зали-
шено без змін.

Додатковою постановою Першого апеляційного адміні-
стративного суду від 21 грудня 2018 року постанову Першого 
апеляційного адміністративного суду від 23 жовтня 2018 року 
після четвертого абзацу доповнено новим абзацом наступного 
змісту: «Абзац 5 резолютивної частини рішення Донецького ок-
ружного адміністративного суду від 27 серпня 2018 року «Стяг-
нути за рахунок бюджетних асигнувань Департаменту захисту 
економіки Національної поліції України на користь ОСОБА_1 
судовий збір у розмірі 704 (сімсот чотири) гривні 80 копійок – 
виключити.»

2.4. Скасовуючи частково рішення суду першої інстанції, 
суд апеляційної інстанції зазначив, що позивач не має пра-
ва на призначення пенсії за вислугу років, оскільки в даному 
випадку необхідно враховувати лише вислугу в календарному 
обчисленні. Колегія суддів зазначила, що положення пункту 3 
Постанови №393 суперечать приписам пункту «а» статті 12 За-
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кону N2262-XII, а тому до спірних правовідносин підлягають 
застосуванню норми, що мають вищу юридичну силу – норми 
Закону N2262-XII. Також суд апеляційної інстанції відхилив 
посилання представника позивача на постанову Касаційного 
адміністративного суду у складі Верховного Суду від 27 червня 
2018 року у справі №750/9775/16-а, оскільки цим рішенням суд 
касаційної інстанції направив справу на новий розгляд, окрім 
того, судом вказано про існування інших судових рішень Вер-
ховного Суду, які прийняті пізніше в часі і містять протилеж-
ний правовий висновок.

3. Короткий зміст вимог касаційної скарги
3.1 Не погодившись із постановою Першого апеляційного 

адміністративного суду від 27 листопада 2018 року, ОСОБА_1 
звернувся із касаційною скаргою до Касаційного адміністра-
тивного суд у складі Верховного Суду, в якій просив скасува-
ти оскаржуване судове рішення, залишивши в силі рішення 
Донецького окружного адміністративного суду від 27 серпня 
2018 року.

АРГУМЕНТИ УЧАСНИКІВ СПРАВИ
4. Доводи особи, яка подала скаргу
4.1 У касаційній скарзі ОСОБА_1 вказав, що у Законі 

№2262-XII міститься бланкетна норма, яка надає Кабінету Мі-
ністрів України право встановлювати порядок обчислення ви-
слуги років та визначення пільгових умов призначення пенсії. 
Позивач не погоджується із висновком суду апеляційної інстан-
ції щодо незастосування до спірних правовідносин Постанови 
№393 через конкуренцію норм права та преюдицію статті 12 
Закону №2262-XII, оскільки у даному випадку вказані норма-
тивно-правові акти зовсім не містять суперечливих норм, які б 
зумовлювали застосування нормативно-правового акту, що має 
вищу юридичну силу. На думку позивача, враховуючи положен-
ня статті 17-1 Закону №2262-XII, у разі обчислення пільгового 
періоду пенсії за наведеним законом, Постанова № 393 підлягає 
обов`язковому застосуванню, оскільки саме цією постановою 
визначено порядок обчислення вислуги років на пільгових умо-
вах. Зазначення у статті 12 Закону №2262-XII терміну «кален-
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дарна вислуга років» не може виключати можливість пільгово-
го обчислення цієї вислуги років, що визначено Постановою 
№ 393, а тлумачення цієї норми Закону буквально суперечить 
статті 17-1 Закону №2262-XII.

4.2. ОСОБА_1 зазначив, що суд в оскаржуваному рішен-
ні керувався правовими висновками, викладеними в поста-
новах Верховного Суду від 27 березня 2018 року у справі 
№295/6301/17, від 19 вересня 2018 року у справі №725/1959/17. 
Проте, суд апеляційної інстанції цілком проігнорував правову 
позицію, викладену в постанові Верховного Суду України від 
27 травня 2008 року у справі №21-2438во07 та в постанові Вер-
ховного Суду від 27 червня 2018 року у справі №750/9775/16-а, 
відповідно до якої визначальною підставою у питанні можли-
вості пільгового обчислення періоду проходження військової 
служби для зарахування його до стажу роботи, який дає право 
на пенсію за вислугу років, є наявність законодавчого регулю-
вання, яке передбачає включення зазначеного періоду (строку) 
до стажу роботи працівників певної категорії для реалізації 
цими особами права на призначення різних видів пенсій, чи ін-
ших соціальних виплат.

4.3. Також позивач зауважив, що на момент подання каса-
ційної скарги до суду Великою Палатою Верховного Суду ще 
не вирішувалось питання щодо порядку застосування статті 
12 Закону №2262-XII та Постанови № 393, а наявність тієї чи 
іншої практики Касаційного адміністративного суду у складі 
Верховного Суду не є беззаперечною підставою для відмови у 
задоволенні позовних вимог у аналогічному спорі.

5.Доводи інших учасників
5.1 Департаментом подано відзив на касаційну скаргу по-

зивача, в якому відповідач просив скаргу залишити без задово-
лення, а оскаржуване судове рішення – без змін.

5.2. Відповідач вказав про обґрунтованість висновку суду 
апеляційної інстанції щодо відсутності у ОСОБА_1 права на 
призначення пенсії за вислугу років. Наголошено, що для от-
римання права на призначення пенсії за вислугу років обов`яз-
ковою умовою є наявність саме календарної вислуги років у 
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визначеному Законом №2262-XII розмірі, а статтею 17 вказано-
го закону встановлено виключний перелік періодів служби, які 
враховуються в календарну вислугу років.

5.3. Зазначено, що Департамент не погоджується з твер-
дженням позивача щодо застосування до спірних правовід-
носин Постанови №393, оскільки згідно з частиною третьою 
статті 7 Кодексу адміністративного судочинства України (далі 
– КАС України), у разі невідповідності правового акта Консти-
туції України, закону України, міжнародному договору, згода 
на обов`язковість якого надана Верховною Радою України, або 
іншому правовому акту суд застосовує правовий акт, який має 
вищу юридичну силу. Оскільки пункт 3 Постанови №393 супе-
речать нормам пункту «а» статті 12 Закону №2262-XII, засто-
суванню підлягає саме Закон №2262-XII як акт, що має вищу 
юридичну силу.

5.4. Департамент у відзиві вказує на застосування до спір-
них правовідносин правового висновку, викладеного в поста-
новах Касаційного адміністративного суду у складі Верховного 
Суду від 27 березня 2018 року у справі №295/6301/17, від 19 
вересня 2018 року у справі № 725/1959/17.

6. Підстави передачі справи на розгляд об`єднаної па-
лати Касаційного адміністративного суду у складі Верхов-
ного Суду

6.1. Ухвалою Верховного Суду від 09 січня 2019 року від-
крито касаційне провадження за скаргою ОСОБА_1 на поста-
нову Першого апеляційного адміністративного суду від 27 ли-
стопада 2018 року у справі № 805/3923/18-а.

6.2. Ухвалою Верховного Суду від 18 січня 2021 року справу 
№805/3923/18-а призначено до розгляду у порядку письмового 
провадження на 20 січня 2021 року.

6.3. Ухвалою Верховного Суду від 20 січня 2021 року спра-
ву №805/3923/18-а, відповідно до частини другої статі 346 КАС 
України, передано на розгляд об`єднаної палати Касаційного 
адміністративного суду у складі Верховного Суду.

6.4. Колегія суддів Верховного Суду наголошує, що відпо-
відно до вимог статті 346 КАС України відступлення від вис-
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новку, раніше викладеного у рішеннях Верховного Суду, є мож-
ливим лише за умов застосування відповідної норми права у 
подібних правовідносинах.

6.5. У свою чергу, подібність правовідносин є, зокрема, то-
тожність об`єкта та предмета правового регулювання, а також 
умов застосування правових норм (часу, місця, підстав виник-
нення, припинення та зміни відповідних правовідносин). Зміст 
правовідносин з метою з`ясування їх подібності в різних рішен-
нях суду касаційної інстанції визначається обставинами кожної 
конкретної справи (висновок Великої Палати Верховного Суду 
викладений в постанові від 27 березня 2018 року у справі № 
910/17999/16).

6.5.1. Велика Палата Верховного Суду у постановах від 16 
травня 2018 року у справі №910/5394/15-г, від 19 червня 2018 
року у справі №922/2383/16, від 16 січня 2019 року у справі № 
757/31606/15-ц визначила, що під судовими рішеннями в по-
дібних правовідносинах розглядає такі рішення, де подібними 
(тотожними) є предмет спору, підстави позову, зміст позовних 
вимог та встановлені фактичні обставини, а також має місце 
однакове матеріально-правове регулювання спірних відносин.

6.5.2. Враховуючи висновки Великої Палати Верховно-
го Суду, колегія суддів вважає, що правовідносини у спра-
ві, що розглядається, так і у справах №750/9775/16-а, № 
725/1959/17, № 295/6301/17 є подібними, оскільки у цих 
справах однаковими є:

– предмет спору: право особи на пенсію за вислугу років 
відповідно до Закону № 2262-XII, враховуючи наявність піль-
гового стажу, який вираховується відповідно до підзаконного 
нормативно-правового акту;

– підстави позову: відмова у зарахуванні пільгового стажу 
для призначення спірної пенсії внаслідок відсутності календар-
ної вислуги років;

– суб`єктний склад правовідносин: позивачі є особами, пра-
во на пенсію яких урегульовано Законом №2262-XII, та які ма-
ють пільгову вислугу років, що обраховується відповідно до 
підзаконних нормативно-правових актів; відповідачі – це орга-
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ни, які передають документи для призначення пенсії у відпо-
відне управління Пенсійного фонду України чи сам пенсійний 
орган, однак в будь-якому випадку відповідачем є суб`єкт влад-
них повноважень, що заперечує право позивача на відповідний 
вид пенсії внаслідок відсутності необхідної календарної вислу-
ги років;

– норми права, що застосовуються – статті 12, 17 Закону 
№2262-XII.

6.6. Підставою для передачі справи №520/8309/18 на роз-
гляд об`єднаної палати Касаційного адміністративного суду 
у складі Верховного Суду стала наявність різних правових 
висновків Касаційного адміністративного суд у складі Верхов-
ного Суду щодо застосування статей 12, 17 Закону №2262-XII, 
а саме: вказані норми визначають вичерпний перелік видів 
служби та періоди часу, які зараховуються до вислуги років для 
призначення пенсії; або ці норми застосовується в поєднанні із 
статтею 17-1 Закону №2262-XII та з іншими підзаконним нор-
мативно-правовими актами, враховуючи і Постанову №393, що 
визначають порядок обчислення пільгової вислуги років.

6.7. Так, у постанові Верховного Суду від 27 червня 2018 
року у справі №750/9775/16-а суд касаційної інстанції дійшов 
висновку, що до актів правового регулювання умов і порядку 
призначення пенсій за вислугу років належать не лише нор-
ми Закону №2262-XII, але і правові акти, які передбачають 
пільгове (кратне) обчислення періоду проходження військової 
служби для зарахування його до стажу роботи, що дає право на 
призначення й отримання різних видів пенсій та соціального 
забезпечення.

6.8. Водночас, в постановах Касаційного адміністративного 
суду у складі Верховного Суду від 19 вересня 2018 року у справі 
№ 725/1959/17 та від 27 березня 2018 року у справі № 295/6301/17 
суд касаційної інстанції не здійснив застосування підзаконних 
нормативно-правових актів, що передбачають пільгове (кратне) 
обчислення періоду проходження військової служби для зараху-
вання його до стажу роботи, а дійшов висновку про те, що стаття 
17 Закону №2262-XII визначає вичерпний перелік видів служби 
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та періоди часу, які зараховуються до вислуги років для призна-
чення пенсії. Вказаним законом чітко передбачено, що пенсія за 
вислугу років призначається при наявності відповідної кількості 
років та визначено виключний перелік періодів служби, які вра-
ховуються в календарну вислугу років.

6.9. Згідно з рішенням зборів суддів Верховного суду в Ка-
саційному адміністративному суді від 07 грудня 2017 року № 8 
«Про обрання суддів Верховного Суду в Касаційному адміні-
стративному суді до складу об`єднаної палати Касаційного ад-
міністративного суду у складі Верховного Суду» та відповідно 
до рішення зборів суддів Верховного суду в Касаційному адмі-
ністративному суді від 20 травня 2019 року «Про обрання суд-
дів Верховного Суду в Касаційному адміністративному суді до 
складу об`єднаної палати Касаційного адміністративного суду 
у складі Верховного Суду» здійснено автоматизований розпо-
діл справи № 805/3923/18-а між суддями.

6.10. Протоколом автоматизованого розподілу від 22 січня 
2021 року визначено наступний склад колегії суддів для роз-
гляду справи № 805/3923/18-а: головуючий суддя (суддя-до-
повідач) – Калашнікова О.В., судді: Коваленко Н.В., Мель-
ник-Томенко Ж.М., Олендер І.Я., Рибачук А.І., Смокович М.І., 
Ханова Р.Ф.

6.11. Ухвалою Верховного Суду від 02 березня 2021 року 
справу № 805/3923/18-а призначено до розгляду відповідно до 
пункту 1 частини першої статті 345 КАС України порядку пись-
мового провадження з 03 березня 2021 року.

6.12. Відповідно до розпорядження заступника керівника 
апарату Верховного Суду – керівника секретаріату Касаційного 
адміністративного суду від 02 березня 2021 року було здійсне-
но повторний автоматизований розподіл для визначення персо-
нального складу суддів об`єднаної палати у цій справі. Згідно 
з протоколом від 02 березня 2021 року щодо повторного авто-
матизованого розподілу для розгляду справи №805/3923/18-а 
визначено наступний склад колегії суддів: головуючий суддя 
(суддя-доповідач) – Калашнікова О.В., судді: Мельник-Томенко 
Ж.М., Олендер І.Я., Рибачук А.І., Смокович М.І., Ханова Р.Ф.
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7. СТИСЛИЙ ВИКЛАД ОБСТАВИН, ВСТАНОВЛЕ-
НИХ СУДАМИ ПЕРШОЇ ТА АПЕЛЯЦІЙНОЇ ІНСТАНЦІЙ

7.1. З 09 листопада 1999 року по 18 жовтня 2000 року ОСО-
БА_1 проходив службу в Збройних Силах України. З 20 вересня 
2001 року по 06 листопада 2015 року позивач проходив службу 
в органах Міністерства внутрішніх справ України, а з       07 
листопада 2015 року по 21 березня 2018 року – службу в Наці-
ональній поліції України.

1. Наказом Департаменту захисту економіки Національної 
поліції України від 19 березня 2018 року № 60 о/с «По особово-
му складу» у відповідності до пункту 2 (через хворобу) частини 
першої статті 77 Закону України «Про Національну поліцію», 
підполковника поліції ОСОБА_1, начальника відділу протидії 
злочинам у бюджетній сфері управління захисту економіки в 
Донецькій області, з 21 березня 2018 року звільнено зі служби 
в поліції.

7.2 Відповідно до вказаного наказу стаж служби позивача в 
поліції для виплати надбавки за вислугою років та одноразової 
грошової допомоги при звільненні зі служби в поліції складає 
17 років 05 місяців 10 днів; вислуга років на пільгових умовах 
– 12 років 07 місяців 20 днів.

7.3 Період з 10 лютого 2002 року по 27 липня 2011 року ра-
хувався позивачу як оперуповноваженому на пільгових умовах 
з розрахунку один місяць служби за півтора місяця. Період з 
07 квітня 2014 року по 01 березня 2018 року рахувався позива-
чу як особі, яка безпосередньо брала участь в антитерористич-
ній операції, забезпеченні її проведення і захисті незалежнос-
ті, суверенітету та територіальної цілісності України в районі/
районах проведення антитерористичної операції на території 
Донецької області, на пільгових умовах з розрахунку один мі-
сяць служби за три місяці (відповідно до підпункту «а» пункту 
3 Постанови № 393)

7.4 02 квітня 2018 року ОСОБА_1 звернувся до Департа-
менту із заявою та доданими до неї документами для вирішен-
ня питання про призначення пенсії за вислугу років.
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7.5 25 квітня 2018 року Департамент листом № Ш-870 по-
відомив позивача про відсутність у нього права на призначення 
пенсії за вислугу років, оскільки умовою для призначення цієї 
пенсії є наявність відповідної календарної вислуги.

7.6 Не погоджуючись із відмовою Департаменту, ОСОБА_1 
звернувся до суду.

8. ПОЗИЦІЯ ВЕРХОВНОГО СУДУ
8.1. Щодо меж розгляду справи судом касаційної інстанції
8.1.1. 08 лютого 2020 року набув чинності Закон України від 

15 січня 2020 року N 460-IX «Про внесення змін до Господар-
ського процесуального кодексу України, Цивільного процесу-
ального кодексу України, Кодексу адміністративного судочин-
ства України щодо вдосконалення порядку розгляду судових 
справ» (далі – Закон N 460-IX).

8.1.2 Відповідно до пункту 2 Прикінцевих положень Зако-
ну N 460-ІХ касаційні скарги на судові рішення, які подані і 
розгляд яких не закінчено до набрання чинності цим Законом, 
розглядаються в порядку, що діяв до набрання чинності Зако-
ном N 460-ІХ.

8.1.3 Позивач подав до Верховного Суду касаційну скаргу у 
цій справі у січні 2019 року.

8.1.4 Враховуючи дату подання касаційної скарги та вказані 
процесуальні норми, касаційний розгляд справи буде здійсню-
ватися в порядку, який діяв до набрання чинності цим Законом.

8.1.5 Відповідно до статті 341 КАС України суд касаційної 
інстанції переглядає судові рішення в межах доводів та вимог 
касаційної скарги та на підставі встановлених фактичних об-
ставин справи перевіряє правильність застосування судом пер-
шої чи апеляційної інстанції норм матеріального і процесуаль-
ного права.

Суд касаційної інстанції не має права встановлювати або 
вважати доведеними обставини, що не були встановлені у рі-
шенні або постанові суду чи відхилені ним, вирішувати питан-
ня про достовірність того чи іншого доказу, про перевагу одних 
доказів над іншими, збирати чи приймати до розгляду нові до-
кази або додатково перевіряти докази.
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Суд не обмежений доводами та вимогами касаційної скар-
ги, якщо під час розгляду справи буде виявлено порушення 
норм процесуального права, які є обов`язковою підставою для 
скасування рішення, або неправильне застосування норм мате-
ріального права.

У суді касаційної інстанції не приймаються і не розгляда-
ються вимоги, що не були предметом розгляду в суді першої 
інстанції. Зміна предмета та підстав позову у суді касаційної 
інстанції не допускається.

9. Оцінка аргументів учасників справи і висновків попе-
редніх судових інстанцій

9.1 Спірні правовідносини виникли з приводу відмови су-
б`єкта владних повноважень зарахувати на пільгових умовах 
період участі в антитерористичній операції для призначення 
пенсії поліцейському за вислугу років.

9.2. Верховний Суд наголошує на необхідності застосуван-
ня до спірних правовідносин принципу юридичної визначено-
сті. Вказаний принцип встановлює гарантування необхідності 
стабільного та несуперечливого правового статусу особи. У 
контексті спірних правовідносин, Верховний Суд зазначає, що 
особа, реалізовуючи своє конституційне право на працю, обира-
ючи певний вид професійної діяльності, повинна бути обізнана 
із умовами праці та привілеями, які вона отримує при цьому. 
Законні очікування особи полягають у тому, щоб у випадках, 
коли особа, спираючись на конституційні приписи, очікує, що 
досягне певного результату, якщо буде діяти відповідно до цих 
норм, законні очікування будуть реалізовані та захищені.

9.2.1. Європейський суд з прав людини у своїх рішеннях 
неодноразово робив висновок, що принцип правової визна-
ченості є одним з фундаментальних аспектів верховенства 
права (рішення у справах «Брумареску проти Румунії»(заява 
№28342/95), «Стіл та інші проти Сполученого Королівства» та 
ін.).Так, у рішенні від 10 грудня 2009 року у справі «Михайлюк 
та Петров проти України» (заява № 11932/02) зазначено: Суд 
нагадує, що вираз «згідно із законом» насамперед вимагає, щоб 
оскаржуване втручання мало певну підставу в національному 
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законодавстві; він також стосується якості відповідного зако-
нодавства і вимагає, щоб воно було доступне відповідній особі, 
яка, крім того, повинна передбачати його наслідки для себе, а 
також це законодавство повинно відповідати принципу верхо-
венства права.

9.2.2. Поняття "якість закону" означає, що національне за-
конодавство повинне бути доступним і передбачуваним, тобто 
визначати достатньо чіткі положення, аби дати людям адек-
ватну вказівку щодо обставин і умов, за яких державні органи 
мають право вживати заходів, що вплинуть на права осіб (рі-
шення у справах «Олександр Волков проти України» (заява № 
21722/11), «C.G. та інші проти Болгарії» (заява № 1365/07).

9.2.3. Окрім того, Європейський суд з прав людини зазна-
чає, що відповідальність за подолання недоліків законодавства, 
правових колізій, прогалин, інтерпретаційних сумнівів лежить, 
в тому числі, і на судових органах, які застосовують та тлума-
чать закони (рішення у справах «Вєренцов проти України» (за-
ява № 20372/11), «Кантоні проти Франції»(заява №17862/91).

9.3. Умови праці особи впливають на розмір її заробітної 
плати, на тривалість робочого часу, відпустки та інші соціальні 
гарантії. Законодавець передбачив призначення пенсій за ви-
слугу років; особливість такого виду пенсії полягає у зменшено-
му пенсійному віці, внаслідок виконання роботи, яка визначена 
законодавством такою, що призводить до втрати професійної 
працездатності або придатності до настання віку, що дає право 
на пенсію за віком. Тобто, вказаний вид пенсії є відповідним 
заохоченням для осіб, умови праці яких негативно впливають 
на їх професійну працездатність.

9.4. Загальні умови і порядок пенсійного забезпечення осіб, 
які перебували на службі, зокрема, в органах поліції, визначені 
Законом N 2262-XII.

9.5. Пунктом «а» частини першої статті 12 Закону N 2262-
XII передбачено, що пенсія за вислугу років призначається 
особам офіцерського складу, прапорщикам і мічманам, вій-
ськовослужбовцям надстрокової служби та військової служби 
за контрактом, іншим особам, зазначеним у пунктах «б»-«д», 
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«ж» статті 1 – 2 цього Закону (крім осіб, зазначених у частині 
третій статті 5 цього Закону), незалежно від віку, якщо вони 
звільнені зі служби з 01 жовтня 2017 року по 30 вересня 2018 
року і на день звільнення мають вислугу 23 календарних роки 
та 06 місяців і більше.

9.6. Частиною другою статті 17 Закону N 2262-XII визначе-
но, що до вислуги років поліцейським, особам офіцерського 
складу, особам середнього, старшого та вищого начальниць-
кого складу органів внутрішніх справ, державної пожежної 
охорони, Державної служби спеціального зв`язку та захисту 
інформації України, органів і підрозділів цивільного захи-
сту, податкової міліції чи Державної кримінально-виконав-
чої служби України при призначенні пенсії на умовах цього 
Закону додатково зараховується час їхнього навчання (неза-
лежно від форми навчання) у цивільних вищих навчальних 
закладах, а також в інших навчальних закладах, після закін-
чення яких присвоюється офіцерське (спеціальне) звання, до 
вступу на військову службу, службу до органів внутрішніх 
справ, Національної поліції, державної пожежної охорони, 
Державної служби спеціального зв`язку та захисту інформа-
ції України, органів і підрозділів цивільного захисту, подат-
кової міліції чи Державної кримінально-виконавчої служби 
України або призначення на відповідну посаду в межах до 
п`яти років із розрахунку один рік навчання за шість місяців 
служби.

9.7. Згідно зі статтею 17-1 Закону N 2262-XII порядок об-
числення вислуги років та визначення пільгових умов призна-
чення пенсій особам, які мають право на пенсію за цим Зако-
ном, встановлюється Кабінетом Міністрів України.

9.8. Відповідно до підпункту «а» пункту 3 Постанови №393 
до вислуги років для призначення пенсій особам, зазначеним в 
абзаці першому пункту 1 цієї постанови, зараховується на піль-
гових умовах один місяць служби за три місяці-час проходжен-
ня служби, протягом якого особа брала участь в антитерорис-
тичній операції.
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9.9. У справі, що розглядається, позивач не має календарної 
вислуги років для призначення пенсії, проте, в нього наявний 
відповідний пільговий стаж, відповідно до приписів пункту 2 
Постанови №393 (прийняття безпосередньої участі в антитеро-
ристичній операції).

9.10. Статтею 17 Закону N 2262-XII визначено види служби 
та періоди часу, які зараховуються до вислуги років для при-
значення пенсії, а статтею 17-1 Закону N 2262-XII встановлено 
саме порядок обчислення вислуги років та визначення пільго-
вих умов призначення пенсій особам, які мають право на пен-
сію за цим законом. У свою чергу, вказаною нормою передба-
чено, що цей період та пільгові умови встановлюються саме 
Кабінетом Міністрів України.

9.11. Отже, Законом N 2262-XII передбачені пільгові умови 
для призначення пенсій за вислугу років, які встановлюються 
урядом, шляхом прийняття підзаконних нормативно-право-
вих актів.

9.12. Постановою №393 визначено, зокрема, порядок обчис-
лення та призначення пенсій за вислугу років, зокрема, поліцей-
ським. Вказана постанова є підзаконним нормативно-правовим 
актом, мета якого конкретизувати нормативне регулювання з 
метою вирішення питань, що виникають з приводу призначен-
ня пенсії за вислугу років, зокрема, і на пільгових умовах.

9.13. Таким чином, основним актом, на підставі якого здійс-
нюється обчислення періоду проходження військової служби 
для зарахування його до стажу є Закон N2262-XII. Пільгове об-
числення періоду проходження військової служби є похідним 
від визначальної підстави і може визначатись іншими підза-
конними нормативно-правовими актами, зокрема, Постановою 
№393. Можливість пільгового обчислення вказаного періоду 
пов`язується, насамперед, зі спеціальним статусом, якого осо-
би набули в результаті виконання відповідної роботи, яка ви-
значена у законодавчому порядку.

9.14. Отже, в даному випадку, ураховуючи наведене, Вер-
ховний Суд у складі суддів об`єднаної палати Касаційного ад-
міністративного суду погоджується з висновком, викладеним 
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у постанові Касаційного адміністративного суду у складі Вер-
ховного Суду від 27 червня 2018 року у справі №750/9775/16-а, 
та не вбачає підстав для відступу від нього в цій справі.

9.15. Водночас, з метою приведення судової практики до 
єдиного тлумачення та застосування норм Закону N 2262-XII 
у частині призначення пенсії за вислугу років, враховуючи 
пільгове нарахування стажу, колегія суддів вважає за необхідне 
відступити від правових висновків, викладених у постановах 
Касаційного адміністративного суду у складі Верховного Суду 
від 19 вересня 2018 року у справі №725/1959/17, від 27 березня 
2018 року у справі №295/6301/17.

9.16. Отже, є необґрунтованим висновок суду апеляційної 
інстанції про те, що визначальною для набуття права на при-
значення пенсії за вислугу років є саме календарна вислуга 
років, оскільки цей висновок ґрунтується на неправильному 
застосуванні норм матеріального права, що регулюють спірні 
правовідносини.

9.17. Також колегія суддів Верховного Суду вважає необ-
ґрунтованим висновок суду апеляційної інстанції щодо безпід-
ставності посилання представником позивача на постанову Ка-
саційного адміністративного суду у складі Верховного Суду від 
27 червня 2018 року у справі №750/9775/16-а. Колегія суддів 
Верховного Суду зазначає, що в цій постанові суд касаційної 
інстанції виклав правовий висновок щодо застосування статей 
12, 17, Закону N 2262-XII, наголосивши на необхідності вра-
хування приписів підзаконних нормативно-правових актів при 
обчисленні вислуги років для призначення пенсії; цей висновок 
враховано під час зарахування позивачу пільгового стажу.

9.18. У свою чергу, суд першої інстанції дійшов правиль-
ного висновку про наявність у позивача права на призначен-
ня пенсії за вислугу років із зарахуванням на пільгових умовах 
часу проходження служби, протягом якого позивач брав участь 
в антитерористичній операції.

9.19. Окрім того, Верховний Суд вважає безпідставними до-
води позивача, викладені в касаційній скарзі, щодо застосуван-
ня до спірних правовідносин правового висновку Верховного 
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Суду України, викладеного у постанові від 27 травня 2008 року 
у справі №21-2438во07, оскільки у вказаній справі та у справі, 
що розглядається правовідносини не є подібними. Визначаль-
ним є змістовний критерій. У справі №21-2438во07 спірні пра-
вовідносини виникли з приводу реалізації права на пенсійне 
забезпечення за вислугу років не згідно із Законом N 2262-XII, 
а відповідно до вимог Закону України від 05 листопада 1991 
року №1789-XII «Про прокуратуру». Відповідно, відмінними є 
підстави та предмет позову, обставини, якими позивач обґрун-
товує вимоги, докази; суб`єктний склад (військовослужбовець і 
працівник прокуратури); правовий режим (підстави порушення 
норм, дія норм права, предмет правового регулювання, умови 
та динаміка застосування юридичних норм).

9.20. Згідно зі статтею 352 КАС України суд касаційної ін-
станції скасовує постанову суду апеляційної інстанції повністю 
або частково і залишає в силі судове рішення суду першої інстан-
ції у відповідній частині, якщо встановить, що судом апеляцій-
ної інстанції скасовано судове рішення, яке відповідає закону.

9.21. З огляду на те, що суд апеляційної інстанції помилково 
скасував законне рішення суду першої інстанції, колегія суддів 
приходить до висновку про необхідність скасувати постанову 
Першого апеляційного адміністративного суду від 27 листопа-
да 2018 року, залишивши в силі рішення Донецького окружно-
го адміністративного суду від 27 серпня 2018 року.

10. Судові витрати
10.1. З огляду на результат касаційного розгляду та відсут-

ність документально підтверджених судових витрат, понесених 
учасниками справи у зв`язку з переглядом справи в суді каса-
ційної інстанції, судові витрати розподілу не підлягають.

Керуючись статтями 341, 345, 349, 352, 356, 359 Кодексу ад-
міністративного судочинства України, Верховний Суд у складі 
колегії суддів Касаційного адміністративного суду

ПОСТАНОВИВ:
Касаційну скаргу ОСОБА_1 задовольнити.
Постанову Першого апеляційного адміністративного суду 

від 27 листопада 2018 року скасувати, залишивши в силі рішен-
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ня Донецького окружного адміністративного суду від 27 серпня 
2018 року у справі №805/3923/18-а.

Постанова набирає законної сили з дати її прийняття, є ос-
таточною і оскарженню не підлягає.

Судді Верховного Суду: О.В. Калашнікова
 Ж.М. Мельник-Томенко
 І.Я. Олендер
 А.І. Рибачук
 М.І. Смокович
 Р.Ф. Ханова
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ГОСПОДАРСЬКЕ СУДОЧИНСТВО:

ПОСТАНОВА
ІМЕНЕМ УКРАЇНИ
16 лютого 2021 року

м. Київ
Справа № 911/2390/18

Провадження № 12-73гс20
Велика Палата Верховного Суду у складі:
судді-доповідача Рогач Л. І.,
суддів Анцупової Т. О., Британчука В. В., Власова Ю. Л., 

Григор`євої І. В., Гриціва М. І., Гудими Д. А., Данішевської В. 
І., Єленіної Ж. М., Золотнікова О. С., Князєва В.С., Крет Г. Р., 
Лобойка Л. М., Пількова К. М., Прокопенка О. Б., Ситнік О. М., 
Сімоненко В. М., Ткача І. В., Штелик С. П.

розглянула в порядку спрощеного позовного проваджен-
ня без повідомлення учасників справи касаційні скарги Това-
риства з обмеженою відповідальністю «Медичний центр іме-
ні академіка Юрія Прокоповича Спіженка» (далі – Медичний 
центр; попереднє найменування – Товариство з обмеженою 
відповідальністю «Компанія «Адоніс»), Амбулаторно-поліклі-
нічного закладу «Київський міський дитячий діагностичний 
центр» (далі – Діагностичний центр), заступника прокурора 
міста Києва на рішення Господарського суду Київської області 
від 11 березня 2019 року та додаткове рішення цього ж суду 
від 25 березня 2019 року (ухвалені суддею Карпечкіним Т. П.), 
постанову Північного апеляційного господарського суду від 3 
жовтня 2019 року (ухвалену колегією суддів Пашкіною С. А., 
Зубець Л. П., Мартюк А. І.) у справі за позовом Київської міс-
цевої прокуратури № 9 (далі – Прокуратура) в інтересах дер-
жави в особі Департаменту комунальної власності м. Києва ви-
конавчого органу Київської міської ради (далі – Департамент) 
та Діагностичного центру до Медичного центру про стягнення 
100 235,60 грн.
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Історія справи
1. Короткий зміст позовних вимог та заперечень
1.1. 29 жовтня 2018 року Прокуратура в інтересах держа-

ви в особі Департаменту та Діагностичного центру звернулася 
до Господарського суду Київської області з позовом до Медич-
ного центру. Позивач просив суд стягнути з відповідача 100 
235,60 грн заборгованості з орендної плати, обов`язок щодо 
сплати якої передбачений договором про передачу майна тери-
торіальної громади міста Києва в оренду від 29 листопада 2017 
року № 2558 (далі – Договір).

1.2. Відповідач у відзиві на позовну заяву проти позову за-
перечив. Аргументував так:

– Діагностичний центр орендоване майно фактично в орен-
ду не передавав, а відповідач майном не користувався;

– у Прокуратури відсутні підстави для звернення до суду з 
позовом, він не довів порушення інтересів держави у спірних 
правовідносинах та неможливість самостійного звернення до 
суду Діагностичного центру;

– Прокуратура не здійснила повідомлення про звернення до 
суду в порядку статті 23 Закону України «Про прокуратуру»;

– Прокуратура порушила принцип територіальної юрисдик-
ції діяльності органів прокуратури.

1.3. У січні 2019 року відповідач звернувся до Господарсько-
го суду Київської області з клопотанням про передачу справи за 
виключною підсудністю до Господарського суду міста Києва, 
оскільки нерухоме майно, стягнення коштів за оренду якого є 
предметом спору, знаходиться у місті Києві. Послався на пра-
вовий висновок, наведений у постанові Касаційного цивільно-
го суду у складі Верховного Суду від 16 травня 2018 року у 
справі № 640/16548/16-ц.

2. Короткий зміст рішень судів першої та апеляційної ін-
станцій

2.1. Господарський суд Київської області рішенням від 11 
березня 2019 року позов задовольнив частково: стягнув з Ме-
дичного центру на користь Діагностичного центру 90 605,60 
грн боргу, в іншій частині в позові відмовив. В описовій части-
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ні рішення суд зазначив про розгляд у судовому засіданні 14 
січня 2019 року клопотання відповідача про передачу справи 
за територіальною підсудністю та відмову в його задоволенні з 
підстав необґрунтованості.

2.2. Додатковим рішенням від 25 березня 2019 року цей же 
суд заяву відповідача про стягнення витрат на професійну прав-
ничу допомогу в сумі 38 350 грн задовольнив частково: стягнув 
з Прокуратури, Департаменту та Діагностичного центру на ко-
ристь відповідача по 1 228,14 грн відповідно, в іншій частині у 
задоволенні заяви відмовив.

2.3. Північний апеляційний господарський суд постановою 
від 3 жовтня 2019 року рішення та додаткове рішення суду пер-
шої інстанції залишив без змін.

2.4. Судові рішення мотивовані порушенням відповідачем 
зобов`язань у частині сплати орендної плати, що є підставою 
для стягнення з нього заборгованості, за винятком 9 630 грн 
ПДВ – безпідставно нарахованого на суму авансового платежу. 
Суди відхилили доводи відповідача про те, що він був позбавле-
ний можливості використовувати спірне приміщення, а також 
про необхідність передачі справи за виключною підсудністю 
до іншого суду. Оскільки відповідачем оплачено підтверджені 
витрати на правничу допомогу в сумі 38 350 грн, а позов задо-
волено частково, ці витрати покладені на сторони пропорційно 
розміру задоволених позовних вимог (частина четверта статті 
129 Господарського процесуального кодексу України, далі – 
ГПК України).

2.5. Суд першої інстанції в описовій частині рішення за-
значив про відмову в задоволенні клопотання відповідача про 
передачу справи за виключною підсудністю до Господарського 
суду міста Києва з підстав його необґрунтованості. Суд апеля-
ційної інстанції таких тверджень відповідача належним чином 
не спростував, хоч вони були серед доводів апеляційної скар-
ги, обмежившись загальним висновком про їх невідповідність 
нормам процесуального права.

3. Короткий зміст наведених у касаційних скаргах вимог
3.1. Не погодившись із рішеннями судів попередніх інстан-
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цій, у жовтні-листопаді 2019 року Медичний центр, Діагнос-
тичний центр та заступник прокурора міста Києва звернулись 
до Касаційного господарського суду у складі Верховного Суду 
з касаційними скаргами.

3.2. Медичний центр просить скасувати оскаржувані судові 
рішення в частині задоволення позову, ухвалити нове рішення 
про відмову в позові повністю та стягнути витрати на профе-
сійну правничу допомогу в повному обсязі.

3.3. Діагностичний центр та заступник прокурора міста 
Києвапросять скасувати оскаржувані судові рішення в частині 
відмови у задоволенні позовних вимог про стягнення 9 630 грн, 
ухвалити нове рішення про задоволення позову повністю та по-
класти витрати на оплату професійної правничої допомоги на 
відповідача.

4. Доводи осіб, які подали касаційні скарги
4.1. Медичний центр наголошує на: відсутності у Прокура-

тури підстав представництва інтересів держави у цій справі; 
розгляді справи судом апеляційної інстанції за його відсутності 
та за відсутності відомостей щодо вручення йому ухвали про 
поновлення провадження у справі; ухваленні судами рішень з 
порушенням правил територіальної юрисдикції (підсудності); 
неповному встановленні судами обставин справи щодо переда-
чі йому об`єкта оренди; безпідставній частковій відмові у стяг-
ненні витрат на професійну правничу допомогу.

4.2. Крім того, Медичний центр у касаційній скарзі ствер-
джує про порушення судами попередніх інстанцій правил тери-
торіальної юрисдикції (підсудності) справи, яка, на його думку, 
відповідно до частини третьої статті 30 ГПК України підлягала 
розгляду Господарським судом міста Києва, тобто за місцезна-
ходженням майна, посилаючись при цьому на висновок щодо 
застосування норми права, викладений у постанові Касаційно-
го цивільного суду у складі Верховного Суду від 16 травня 2018 
року у справі № 640/16548/16-ц.

4.3. У запереченнях проти відкриття касаційного прова-
дження за касаційною скаргою Прокуратури Медичний центр 
зазначив про те, що вказана скарга є необґрунтованою, а Про-
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куратура не наділена процесуальною правоздатністю для звер-
нення до суду. 

4.4. Діагностичний центр та заступник прокурора міста Ки-
єва стверджують, що висновки судів попередніх інстанцій у ча-
стині відмови в позові не відповідають положенням статей 185, 
187, 201 Податкового кодексу України.

4.5. У відзиві на касаційну скаргу Медичного центру Про-
куратура наголошує на виконанні вимог частини четвертої 
статті 23 Закону України «Про прокуратуру» щодо повідомлен-
ня позивачів про звернення до суду з позовом; порушення інте-
ресів держави вбачає у тому, що відповідач користувався неру-
хомим майном, яке є власністю територіальної громади міста 
Києва, та не сплачував орендної плати за його використання, 
при цьому позивачами не вжито заходів для стягнення орендної 
плати, що стало підставою для звернення до суду з відповідним 
позовом.

4.6. Відзиви на касаційні скарги від інших учасників справи 
до Верховного Суду не надійшли.

5. Надходження касаційної скарги на розгляд Великої 
Палати Верховного Суду

5.1. Касаційний господарський суд у складі Верховного 
Суду ухвалами від 27 листопада, 19 та 21 грудня 2019 року 
відкрив касаційне провадження за вказаними скаргами, об`єд-
нав їх в одне касаційне провадження, а ухвалою від 30 вересня 
2020 року передав справу на розгляд Великої Палати Верхов-
ного Суду на підставі частини третьої статті 302 ГПК України, 
оскільки вважає за необхідне відступити від висновку щодо за-
стосування норми права, викладеного у постанові Касаційного 
цивільного суду у складі Верховного Суду від 16 травня 2018 
року у справі № 640/16548/16-ц, щодо територіальної юрисдик-
ції (підсудності) справи про стягнення орендної плати, якщо 
спір виник з приводу нерухомого майна.

5.2. Колегія суддів зазначила, що хоч предметом спору у 
справі, що розглядається, є вимоги про стягнення з відповідача 
грошових коштів за оренду нерухомого майна, що знаходиться 
у місті Києві, однак до спорів, що виникають з приводу неру-
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хомого майна (частина третя статті 30 ГПК України), не від-
носяться спори, предметом яких є стягнення заборгованості, 
яка виникла внаслідок невиконання зобов`язань за договором. 
До таких позовів застосовуються загальні правила підсудності 
(стаття 27 ГПК України).

5.3. Однак Касаційний цивільний суд у складі Верховного 
Суду в згаданій постанові виклав протилежний висновок, згід-
но з яким до позовів, що виникають з приводу нерухомого май-
на, належать, зокрема, позови про стягнення орендної плати, 
якщо спір виник з приводу нерухомого майна.

5.4. Велика Палата Верховного Суду ухвалою від 8 жовтня 
2020 року прийняла та призначила справу до розгляду в поряд-
ку спрощеного позовного провадження без повідомлення учас-
ників справи.

5.5. 26 жовтня 2020 року відповідач до Великої Палати Вер-
ховного Суду подав заяву про направлення справи до Північ-
ного апеляційного господарського суду для вирішення питання 
про ухвалення додаткового рішення цим судом та зупинення 
на цей час провадження у справі. Мотивуючи заяву, відповідач 
вказав, що подання ним до апеляційного суду заяви про долу-
чення доказів понесення витрат на професійну правничу допо-
могу в розмірі 21 600 грн є підставою для можливого ухвалення 
апеляційним судом додаткової постанови, яка буде невід`ємною 
частиною оскаржуваної постанови.

5.6. Велика Палата Верховного Суду вважає, що наведені 
відповідачем обставини не створюють об`єктивну неможли-
вість розгляду касаційних скарг, адже витрати на професійну 
правничу допомогу, понесені у зв`язку з розглядом справи в 
суді апеляційної інстанції, є складовою частиною судових ви-
трат та підлягають розподілу між сторонами разом з ними за 
результатами її розгляду (частини перша та третя статті 123, 
частина друга статті 126 ГПК України), тобто зазначені відпо-
відачем витрати можуть бути розподілені після розгляду спра-
ви в суді касаційної інстанції (ухвалення остаточного судового 
рішення у справі).
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6. Фактичні обставини справи, установлені судами
6.1. 29 листопада 2017 року Департамент (орендодавець), 

Медичний центр (орендар) та Діагностичний центр уклали До-
говір, відповідно до умов якого орендодавець передає, а орен-
дар приймає в оренду нерухоме майно (нежитлові приміщення) 
загальною площею 152,90 кв. м, що належить до комунальної 
власності територіальної громади м. Києва та знаходиться за 
адресою: м. Київ, вул. Урлівська, 13, для розміщення закладу 
охорони здоров`я. Договір є укладеним з моменту його підпи-
сання і діє з 29 листопада 2017 року по 27 листопада 2020 року.

6.2. Сторони погодили, що орендар вступає в строкове плат-
не користування орендованим майном у термін, визначений у 
Договорі, але не раніше дати підписання договору та акта при-
ймання-передачі об`єкта оренди (пункт 2.4 Договору).

6.3. 29 листопада 2017 року сторони склали акт прийман-
ня-передачі нерухомого майна без зауважень та заперечень.

6.4. Медичний центр, користуючись орендованим примі-
щенням, належним чином не виконав грошового зобов`язання 
в частині внесення орендних платежів за період оренди з 29 
листопада 2017 року по 28 лютого 2018 року, що призвело до 
утворення заборгованості.

6.5. 1 березня 2018 року сторони Договору склали акт при-
ймання-передачі нерухомого майна, згідно з яким у зв`язку з 
розірванням Договору Медичний центр повернув орендодавцю 
приміщення.

6.6. Діагностичний центр звертався до Медичного центру 
з листом-попередженням від 7 березня 2018 року № 3/114/1 з 
вимогою сплатити заборгованість за Договором. У відповідь 
останній надіслав гарантійний лист від 20 березня 2018 року № 
1920, у якому гарантував погашення заборгованості з орендної 
плати за Договором до 30 квітня 2018 року.

6.7. У зв`язку з наявною непогашеною Медичним центром 
заборгованістю за Договором та зважаючи на сплив гарантій-
ного строку, Діагностичний центр листами від 3 квітня 2018 
року № 3/149 та від 14 травня 2018 року № 3/214 просив пові-
домити про причини несплати боргу, узгодити графік погашен-
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ня заборгованості та з`явитися представників для підписання 
акта звіряння. Листи залишені відповідачем без відповіді та за-
доволення.

7. Мотиви, з яких виходить Велика Палата Верховного 
Суду, та застосовані нею положення законодавства.

7.1. Як убачається зі змісту касаційних скарг учасників спра-
ви, доводи сторони позивача – Прокуратури та Діагностичного 
центру стосуються вирішення спору по суті, а доводи відпові-
дача – Медичного центру стосуються як вирішення спору, так 
і допущених судами попередніх інстанцій, на його думку, про-
цесуальних порушень, які в разі їх підтвердження є підставою 
для відповідного процесуального реагування.

7.2. У зв`язку із цим першочерговими для перевірки Ве-
ликою Палатою Верховного Суду є доводи Медичного центру 
щодо недотримання господарськими судами правил територі-
альної юрисдикції (підсудності).

Щодо територіальної юрисдикції (підсудності) та відступу 
від висновку відносно застосування норми права, викладено-
го у постанові Касаційного цивільного суду у складі Верхов-
ного Суду

7.3. Касаційний цивільний суд у складі Верховного Суду в 
постанові від 16 травня 2018 року у справі № 640/16548/16-ц, 
від висновку в якій вважає за необхідне відступити Касаційний 
господарський суд у складі Верховного Суду, указав на те, що 
до позовів, які виникають з приводу нерухомого майна, нале-
жать, зокрема, позови про: право власності на таке майно; пра-
во володіння і користування ним (стаття 358 Цивільного кодек-
су України, далі – ЦК України); поділ нерухомого майна, що є 
у спільній частковій власності, та виділ частки із цього майна 
(статті 364, 367 цього Кодексу); поділ нерухомого майна, що є 
у спільній сумісній власності, та виділ частки із цього майна 
(статті 370, 372 цього Кодексу); право користування нерухомим 
майном (визначення порядку користування ним); право, яке ви-
никло із договору найму жилого приміщення, оренди, тощо; 
визнання правочину з нерухомістю недійсним; звернення стяг-
нення на нерухоме майно – предмет іпотеки чи застави; розі-
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рвання договору оренди землі; стягнення орендної плати, якщо 
спір виник з приводу нерухомого майна; усунення від права на 
спадкування та визначення додаткового строку для прийняття 
спадщини.

7.4. Також, у постановах від 25 лютого 2018 року у спра-
ві № 201/12876/17 (спір про визнання укладеним договору 
про пайову участь на розвиток соціальної та інженерно-тран-
спортної інфраструктури), від 11 липня 2019 року у справі № 
462/7217/18 (предмет спору в цій справі стосувався, зокрема, 
договору про відступлення права вимоги за іпотечним дого-
вором) Касаційний цивільний суд у складі Верховного Суду 
дійшов висновків про розгляд відповідних справ за правила-
ми виключної підсудності судом за місцезнаходженням май-
на. У іншій постанові від 27 березня 2019 року у справі № 
646/8916/17 (спір про визнання недійсним договору даруван-
ня квартири) цей суд зазначив про те, що позови, які виника-
ють з приводу нерухомого майна, – це позови, пов`язані з не-
рухомим майном, нерухомістю, нерухомою річчю, а тому всі 
позови у спорах, які є наслідком правовідносин, пов`язаних з 
обігом нерухомого майна повинні бути пред`явлені до суду за 
місцем знаходження цього майна.

7.5. Велика Палата Верховного Суду в постанові від 7 лип-
ня 2020 року у справі № 910/10647/18 (провадження № 12-
175гс19) у питанні щодо застосування статті 30 ГПК України 
у спірних правовідносинах, пов`язаних з визнанням недійсним 
договору купівлі-продажу майнових прав, дійшла, зокрема, та-
ких висновків:

– нерухоме майно є особливим об`єктом права власності, 
оскільки наділене специфічними рисами – сталий зв`язок із 
землею, особлива цінність, неможливість переміщення без зне-
цінення та зміни її призначення;

– майнове право на об`єкт нерухомості є складовою части-
ною такого майна, як об`єкта цивільних прав;

– виключна підсудність застосовується до тих позовів, ви-
моги за якими стосуються нерухомого майна як безпосередньо, 
так і опосередковано, а спір може стосуватися як правового ре-
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жиму нерухомого майна, так і інших прав та обов`язків, що по-
в`язані з нерухомим майном;

– оскільки спір у цій справі виник з приводу об`єкта неру-
хомого майна, то спір щодо майнових прав на вказане майно 
відповідно до вимог частини третьої статті 30 ГПК України мав 
би розглядатись судом за місцезнаходженням майна.

7.6. У зв`язку із цим у зазначеній справі Велика Палата Вер-
ховного Суду дійшла висновків про відсутність підстав для від-
ступу від правових позицій, викладених Касаційним цивільним 
судом у складі Верховного Суду в постановах від 25 лютого 
2018 року та від 11 липня 2019 року у справах № 201/12876/17 
та № 426/7217/18 відповідно.

7.7. У постанові від 3 червня 2019 року у справі № 903/432/18, 
предметом спору в якій було стягнення заборгованості по спла-
ті орендних платежів за користування нерухомим майном згід-
но з договором оренди, Касаційний господарський суд у складі 
Верховного Суду дійшов таких висновків:

– до спорів, що виникають з приводу нерухомого майна, 
відносяться спори, вимоги за якими безпосередньо стосуються 
об`єкта нерухомого майна, і не відносяться спори, предметом 
яких є стягнення заборгованості, яка виникла внаслідок неви-
конання зобов`язань за договором, незалежно від того, що та-
кий договір укладений щодо нерухомого майна (до таких позо-
вів застосовуються загальні правила підсудності);

– правила виключної підсудності не поширюються на спір 
щодо стягнення заборгованості по сплаті орендної плати за 
користування нерухомим майном, пені за несвоєчасну сплату 
орендної плати за користування нерухомим майном та неустой-
ки у розмірі подвійної орендної плати за користування нерухо-
мим майном після закінчення встановленого договором оренди 
строку для повернення такого нерухомого майна.

7.8. В іншій постанові Касаційного господарського суду 
у складі Верховного Суду від 17 жовтня 2019 у справі № 
905/1732/18 зазначено, що на відміну від спору про визнання 
договору іпотеки недійсним, у спорах, що виникають з приво-
ду нерухомого майна, предметом доказування є правомірність 
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набуття або переходу права власності чи права користування 
майном від однієї особи до іншої за вже вчиненим правочином, 
коли зобов`язання за ним виконані повністю чи частково. До 
позовів про права на нерухоме майно відносяться позови щодо 
захисту речових прав на нерухоме майно, зокрема: віндикацій-
ний – про витребування власником свого майна від особи, яка 
незаконно, без відповідної правової підстави заволоділа ним 
(стаття 387 ЦК України); негаторний – про усунення перешкод 
у здійсненні власником права користування та розпоряджен-
ня своїм майном (стаття 391 ЦК України); про визнання права 
власності, якщо це право оспорюється або не визнається іншою 
особою, а також у разі втрати документа, який засвідчує його 
право власності (стаття 392 ЦК України) тощо. Тому правила 
виключної підсудності (частина третя статті 30 ГПК України) 
не поширюються на позови, що виникають із зобов`язань щодо 
прав на нерухоме майно (найм, оренда, застава, іпотека тощо). 
До таких позовів застосовуються загальні правила підсудності.

7.9. Разом з тим у постановах від 31 жовтня 2018 року у 
справі № 911/360/17 (спір про зобов`язання відповідача пе-
редати нерухоме майно), від 11 липня 2019 року у справі № 
904/4011/18 (спір про визнання недійсним договору купів-
лі-продажу нежитлових приміщень), від 9 вересня 2020 року у 
справі № 910/6644/18 (спір про визнання недійсним договору 
купівлі-продажу нерухомого майна) Касаційний господарський 
суд у складі Верховного Суду дійшов висновків про розгляд 
відповідних справ за правилами виключної підсудності судом 
за місцезнаходженням майна.

7.10. У параграфі 3 глави 2 розділу І ГПК України сфор-
мульовані правила територіальної юрисдикції (підсудності). У 
вказаному параграфі ГПК України встановлені вимоги щодо 
визначення загальної підсудності (стаття 27), особливості ви-
значення підсудності справи, у якій однією зі сторін є суд або 
суддя (стаття 28), правила альтернативної підсудності (стаття 
29) та правила виключної підсудності (стаття 30).

7.11. Відповідно до частин першої, другої статті 27 ГПК 
України позов пред`являється до господарського суду за міс-
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цезнаходженням чи місцем проживання відповідача, якщо інше 
не встановлено цим Кодексом. Для цілей визначення підсудно-
сті відповідно до цього Кодексу місцезнаходження юридичної 
особи та фізичної особи – підприємця визначається згідно з 
Єдиним державним реєстром юридичних осіб, фізичних осіб – 
підприємців та громадських формувань.

7.12. Правила ж виключної територіальної підсудності пе-
редбачені у статті 30 ГПК України, перелік категорій справ у 
якій розширеному тлумаченню не підлягає.

7.13. Виключна підсудність є особливим видом територі-
альної підсудності, правила якої забороняють застосування 
при пред`явленні позову інших норм, що регулюють інші види 
територіальної підсудності, передбачені у статтях 27 – 29 ГПК 
України.

7.14. Відповідно до частини першої статті 181 ЦК України 
до нерухомих речей (нерухоме майно, нерухомість) належать 
земельні ділянки, а також об`єкти, розташовані на земельній 
ділянці, переміщення яких є неможливим без їх знецінення та 
зміни їх призначення.

7.15. Приписами цивільного судочинства (частина перша 
статті 114 Цивільного процесуального кодексу України (далі – 
ЦПК України; в редакції, чинній до 14 грудня 2017 року, части-
на перша статті 30 ЦПК України в чинній редакції) передбачено 
виключну підсудність позовів, що виникають із приводу неру-
хомого майна, пред`являються за місцем знаходження майна 
або його основної частини.

7.16. Забезпечуючи єдність у застосуванні процесуального 
законодавства, суди цивільної юрисдикції стало застосовува-
ли це положення таким чином, що у цьому випадку виключну 
підсудність встановлено для позовів, що виникають із приводу 
нерухомого майна (частина перша статті 114 ЦПК). Врахову-
ючи положення статті 181 ЦК України, зазначали, що такими 
є, наприклад, позови про право власності на таке майно; про 
право володіння і користування ним (стаття 358 ЦК); про по-
діл нерухомого майна, що є у спільній частковій власності та 
виділ частки із цього майна (статті 364, 367 ЦК); про поділ 
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нерухомого майна, що є у спільній сумісній власності та ви-
діл частки із цього майна (статті 370, 372 ЦК); про право ко-
ристування нерухомим майном (визначення порядку користу-
вання ним); про право, яке виникло із договору найму жилого 
приміщення, оренди тощо; про визнання правочину з нерухо-
містю недійсним; про звернення стягнення на нерухоме май-
но – предмет іпотеки чи застави; розірвання договору оренди 
землі; стягнення орендної плати, якщо спір виник з приводу 
нерухомого майна; про усунення від права на спадкування та 
визначення додаткового строку для прийняття спадщини (така 
позиція викладена, наприклад, у пункті 42 постанови пленуму 
Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і 
кримінальних справ від 1 березня 2013 року № 3 «Про деякі 
питання юрисдикції загальних судів та визначення підсудності 
цивільних справ», а також в подальшому Касаційним цивіль-
ним судом у складі Верховного Суду в постанові від 25 лютого 
2018 року у справі № 201/12876/17 та від 11 липня 2019 року у 
справі № 426/7217/18).

7.17. На відміну від регулювання, наведеного у ЦПК Укра-
їни, у положеннях частини третьої статті 16 ГПК України в 
редакції, чинній до 14 грудня 2017 року, йшлося про виключ-
ну підсудність господарським судам справ у спорах про право 
власності на майно або про витребування майна з чужого неза-
конного володіння чи про усунення перешкод у користуванні 
майном.

7.18. Щодо інших спорів, які виникали в межах зобов`язаль-
них відносин стосовно нерухомого майна, діяли такі ж правила 
визначення територіальної підсудності справ господарському 
суду як і у спорах, що виникають при укладанні, зміні, розі-
рванні господарських договорів чи визнання їх недійсними, або 
у спорах, що виникають при виконанні господарських догово-
рів, наведені в частині першій та другій статті 15 ГПК України 
в редакції, чинній до 14 грудня 2017 року.

7.19. В подальшому Законом України «Про внесення змін 
до Господарського процесуального кодексу України щодо ви-
значення підсудності справ з питань земельних відносинвід 18 
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лютого 2010 року» № 1914-VI вносились зміни до статей 12 
та 16 ГПК України, визначивши виключну підсудність справ 
у спорах, що виникають із земельних відносин, у яких беруть 
участь суб`єкти господарської діяльності, за винятком тих, що 
віднесено до компетенції адміністративних судів, господар-
ським судам за місцезнаходженням об`єктів земельних відно-
син або основної їх частини, за винятком справ, передбачених 
частиною четвертою цієї статті.

7.20. У чинній редакції ГПК України частина третя статті 30 
цього Кодексу вказує на виключну підсудність справ у спорах, 
що виникають з приводу нерухомого майна, господарським су-
дам за місцезнаходженням майна або основної його частини, 
що відповідає змісту частини першої статті 30 ЦПК України.

7.21. За визначенням, що дає Академічний тлумачний слов-
ник української мови, словосполука «з приводу» означає «у 
зв`язку з чим-небудь», тому словосполучення «з приводу неру-
хомого майна» треба розуміти як будь-який спір у зв`язку з не-
рухомим майно або певними діями, пов`язаними з цим майном. 

7.22. Аналізуючи логічну послідовність зміни формулюван-
ня положень процесуального законодавства щодо правил роз-
гляду позовів за виключною підсудністю, убачається її спря-
мованість на визначення виключної підсудності в цілому для 
всіх спорів, які виникають у межах відповідних правовідносин 
у зв`язку з нерухомим майном, безвідносно до предмета кон-
кретного спору.

7.23. Отже, слід дійти висновку, що за правилами чинного 
ГПК України виключна підсудність застосовується до тих спо-
рів, вимоги за якими стосуються нерухомого майна як безпосе-
редньо, так і опосередковано, а спір може стосуватися як право-
вого режиму нерухомого майна, так і інших прав та обов`язків, 
що пов`язані з нерухомим майном.

7.24. Відповідна правова позиція у подібних правовідноси-
нах викладена у постанові Верховного Суду від 9 вересня 2020 
року у справі № 910/6644/18 та у постанові Великої Палати Вер-
ховного Суду від 7 липня 2020 року у справі № 910/10647/18.
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7.25. Велика Палата Верховного Суду вважає, що словоспо-
лучення «з приводу нерухомого майна» у частині третій статті 
30 ГПК України необхідно розуміти таким чином, що прави-
ла виключної підсудності поширюються на будь-які спори, які 
стосуються прав та обов`язків, що пов`язані з нерухомим май-
ном. У таких спорах нерухоме майно не обов`язково виступає 
як безпосередньо об`єкт спірного матеріального правовідно-
шення.

7.26. Тому до спорів, предметом яких є стягнення заборгова-
ності, яка виникла внаслідок невиконання зобов`язань за дого-
вором, який укладений щодо користування нерухомим майном, 
поширюються норми частини третьої статті 30 ГПК України.

7.27. Оскільки правила виключної підсудності поширюють-
ся на спір щодо стягнення заборгованості зі сплати орендної 
плати за користування нерухомим майном, розташованим у мі-
сті Києві, то спір у цій справі, переданий на розгляд до Госпо-
дарського суду Київської області, вирішувався з порушенням 
положень частини третьої статті 30 ГПК України.

7.28. У зв`язку із цим Велика Палата Верховного Суду не 
вважає за необхідне відступати від висновку, викладеного Ка-
саційним цивільним судом у складі Верховного Суду в поста-
нові від 16 травня 2018 року у справі № 640/16548/16-ц, про те, 
що позов про стягнення орендної плати за користування неру-
хомим майном належить до позовів, які виникають з приводу 
нерухомого майна.

7.29. Предметом спору у справі, що розглядається, є оренд-
на плата за користування нерухомим майном, розташованим 
відповідно до Договору за адресою: м. Київ, вул. Урлівська, 13. 
При цьому юридичною адресою відповідача є: Київська обл., 
Києво-Святошинський р-н., с. Капітанівка, вул. Соборна, 21.

7.30. З урахуванням викладеного суди попередніх інстанцій 
неправильно застосували правила про територіальну юрисдик-
цію (підсудність), оскільки справа підлягала розгляду Госпо-
дарським судом міста Києва.

7.31. З огляду на встановлення зазначеного порушення 
норм процесуального права судами попередніх інстанцій, що 
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є безумовною підставою для скасування судових рішень, у Ве-
ликої Палати Верховного Суду відсутні підстави для перегля-
ду оскаржуваних судових рішень щодо вирішення спору по 
суті та розподілу витрат на професійну правничу допомогу, 
у тому числі перевірки доводів Медичного центру про непов-
не встановлення судами обставин справи щодо передачі йому 
об`єкта оренди, розгляду справи судом апеляційної інстан-
ції без відповідача, за відсутності відомостей щодо вручення 
йому ухвали про поновлення провадження у справі та безпід-
ставної часткової відмови у стягненні витрат на професійну 
правничу допомогу, а також доводів Діагностичного центру 
та заступника прокурора міста Києва про порушення судами 
положень статей 185, 187, 201 Податкового кодексу України в 
частині відмови в позові.

8. Висновки за результатами розгляду касаційної скарги
8.1. Пунктом 2 розділу ІІ «;Прикінцеві та перехідні положен-

ня» Закону України від 15 січня 2020 року № 460-IX «Про вне-
сення змін до Господарського процесуального кодексу України, 
Цивільного процесуального кодексу України, Кодексу адміні-
стративного судочинства України щодо вдосконалення порядку 
розгляду судових справ», який набрав чинності 8 лютого 2020 
року, передбачено, що касаційні скарги на судові рішення, які 
подані і розгляд яких не закінчено до набрання чинності цим 
Законом, розглядаються в порядку, що діяв до набрання ним 
чинності.

8.2. Оскільки учасники справи подали касаційні скарги у 
жовтні-листопаді 2019 року, Велика Палата Верховного Суду 
переглядає оскаржувані рішення на підставі приписів ГПК 
України у редакції, чинній до набрання чинності цим Законом.

8.3. У силу пункту 2 статті 308 ГПК України суд касаційної 
інстанції за результатами розгляду касаційної скарги має право 
скасувати судові рішення судів першої та апеляційної інстанцій 
повністю або частково і передати справу повністю або частко-
во на новий розгляд, зокрема за встановленою підсудністю або 
для продовження розгляду.
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8.4. Пунктом 6 частини першої статті 310 ГПК України пе-
редбачено, що судові рішення підлягають обов`язковому скасу-
ванню з направленням справи на новий розгляд, якщо судове 
рішення ухвалено з порушенням правил інстанційної або тери-
торіальної юрисдикції.

8.5. Судове рішення, ухвалене судом з порушенням правил 
територіальної юрисдикції (підсудності), не підлягає скасуван-
ню, якщо учасник справи, який подав касаційну скаргу, при 
розгляді справи судом першої інстанції без поважних причин 
не заявив про непідсудність справи (частина друга статті 310 
ГПК України).

8.6. З огляду на викладене та враховуючи, що відповідач 
при розгляді справи судом першої інстанції заявляв про непід-
судність справи, касаційні скарги учасників справи підлягають 
частковому задоволенню, судові рішення судів першої та апеля-
ційної інстанцій – скасуванню з направленням справи на новий 
розгляд до суду першої інстанції за встановленою підсудністю.

9. Щодо розподілу судових витрат
9.1. Частиною чотирнадцятою статті 129 ГПК України ви-

значено: якщо суд апеляційної, касаційної інстанції, не пере-
даючи справи на новий розгляд, змінює рішення або ухвалює 
нове, цей суд відповідно змінює розподіл судових витрат.

9.2. Оскільки справа направляється на новий розгляд до 
суду першої інстанції, розподіл судових витрат Великою Пала-
тою Верховного Суду не здійснюється.

Керуючись статтями 300, 301, 308, 310, 314 – 317 ГПК Укра-
їни, Велика Палата Верховного Суду

ПОСТАНОВИЛА:
1. Касаційні скарги Товариства з обмеженою відповідаль-

ністю «Медичний центр імені академіка Юрія Прокоповича 
Спіженка», Амбулаторно-поліклінічного закладу «Київський 
міський дитячий діагностичний центр» та заступника прокуро-
ра міста Києва задовольнити частково.

2. Рішення Господарського суду Київської області від 11 бе-
резня 2019 року, додаткове рішення цього ж суду від 25 березня 
2019 року та постанову Північного апеляційного господарсько-
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го суду від 3 жовтня 2019 року у справі № 911/2390/18 скасу-
вати та направити справу на новий розгляд до Господарського 
суду міста Києва.

Постанова набирає законної сили з моменту її прийняття, є 
остаточною й оскарженню не підлягає.

Суддя-доповідач: Л. І. Рогач
Судді: Т. О. Анцупова, В. С. Князєв, В. В. Британчук, Г. Р. 

Крет, Ю. Л. Власов, Л. М. Лобойко, І. В. Григор`єва, К. М. Піль-
ков, М. І. Гриців, О. Б. Прокопенко, Д. А. Гудима, О. М. Ситнік, 
В. І. Данішевська, В. М. Сімоненко, Ж. М. Єленіна, І. В. Ткач, 
О. С. Золотніков, С. П. Штелик
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Сімейним кодексом Украї-
ни, а саме ч. 6 ст. 7 передбаче-
но, що жінка та чоловік мають 
рівні права і обов’язки у сімей-
них відносинах, шлюбі та сім’ї.

Під час розгляду цивіль-
них справ щодо визначення 
місця проживання дитини та 
в подальшому правовому об-
ґрунтуванні рішення про ви-
значення місця її проживання, 
суд має виходити з принципу 
рівності прав батьків щодо їх 
дітей, закріпленому у чинному 
національному законодавстві 
України, а також і Конвенцією 
про права дитини.

Можливість здійснення 
прав дитини закріплено ч. 7 ст. 
7 Сімейного кодексу України, а 
саме: дитина має бути забезпе-
чена можливістю здійснення її 
прав, установлених Конститу-
цією України, Конвенцією про 
права дитини, іншими міжна-

ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ЮРИДИЧНОЇ ПРАКТИКИ:

Марина Онищенко,
адвокат, магістр права

ЗАХИСТ ІНТЕРЕСІВ ДИТИНИ ПІД ЧАС ВИРІШЕННЯ 
СПОРІВ ПРО ВИЗНАЧЕННЯ МІСЦЯ ЇЇ ПРОЖИВАННЯ

родними договорами України, 
згода на обов'язковість яких 
надана Верховною Радою 
України [2].

Вирішуючи спори про ви-
значення місця проживання 
дитини суди застосовують по-
ложення Конвенції про права 
дитини від 20.11.1989 року, 
що ратифікована Постановою 
ВРУ № 789-ХІІ від 27.02.1991 
року, якою затверджується 
рівність батьків щодо мож-
ливостей виховання дитини і 
права на проживання з нею. В 
національному законодавстві 
аналогічна правова норма ви-
кладена у ст.11 Закону України 
«Про охорону дитинства», а 
саме: батько і мати мають рівні 
права та обов’язки щодо сво-
їх дітей. Предметом основної 
турботи та основним обов’яз-
ком батьків є забезпечення ін-
тересів своєї дитини [4]. 
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Іноді, подаючи позов про 
визначення місця проживання 
дитини, один з батьків дитини, 
керується не інтересами дити-
ни, а своїми власними амбіці-
ями та має на меті «моральне» 
знищення іншої сторони по 
справі. Захист прав та інтересів 
сторони, яку на момент розгля-
ду справи розлучили з дити-
ною, в багатьох випадках стає 
полем битви для адвоката за 
рівні права жінок та чоловіків.

Так, наприклад, як показує 
практика, забираючи дитину 
від матері (вданому випад-
ку мати не веде аморальний 
спосіб життя та не зловжи-
ває спиртними напоями), бо 
батько так «вирішив» не по-
радившись з матір’ю, не вра-
ховуються інтереси дитини. В 
даному випадку, батько не вра-
ховує віку дитини, її зв'язок як 
природній так і психоемоцій-
ний зі своєю матір’ю. Оскіль-
ки, формування первинного 
зв’язку встановлюється у пер-
ші шість місяців між дитиною 
і матір’ю, а у другу чергу – між 
дитиною і батьком. 

Приходячи у цей світ ма-
ленька дитина, відчуває зв'я-
зок з матір’ю, яка є опорою 
для ней. Для повноцінного 
розвитку немовляти в перші 

роки життя цей зв'язок необ-
хідний, як повітря для всього 
живого. Завдяки йому, дитина 
пізнає навколишній світ, від-
чуває себе у безпеці та фор-
мує своє ставлення до нього. 
В залежності від того, який 
характер даного зв’язку і від-
бувається формування та став-
лення дитини до інших людей 
та навколишнього світу. 

В подальшому, у житті ди-
тини, якщо первинний зв'я-
зок не був сформований, то 
не слід очікувати від дитини 
в дорослому віці тісних сто-
сунків з будь – якою людиною. 
Як правило, такі діти швидко 
дорослішають, мають пробле-
ми у спілкуванні та в розвитку. 
При створенні сім’ї, має місце 
з великою вірогідністю виник-
нення конфліктів у сімейних 
відносинах, не переживають 
глибоких почуттів, не вірять, 
що можливо пережити такі по-
чуття. Як правило такі люди є 
«емоційно холодними». Бага-
то хто, з таких людей, що пере-
жили розрив з одним із батьків 
у дитинстві, в дорослому житі 
мають залежність від алкого-
лю, тютюну, наркотичних ре-
човин, або стають залежними 
від азартних ігор. 
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Якщо ж у житті дитини за-
доволений первинний зв'язок, 
навіть після розриву між бать-
ками, зберігаються нормальні 
стосунки. Життя розвивається 
за іншим сценарієм. Дитина 
достатньо спілкується як з ма-
тір’ю, так і з батьком. У дорос-
лому віці сімейне життя наси-
чене позитивними моментами, 
у відносних з рідними теплі 
відносини. З цього приводу у 
народі кажуть: «Дитя, як дзер-
кало, все відбиває. Любов бать-
ківська на відстані гріє»

Відповідно до ст. 1 ч. 20 
Закону України «Про охоро-
ну дитинства», визначено, що 
контакт з дитиною – реалізація 
матір’ю, батьком, іншими чле-
нами сім’ї та родичами, у тому 
числі тими, з якими дитина не 
проживає, права на спілкуван-
ня з дитиною, побачення за-
значених осіб з дитиною, а та-
кож надання їм інформації про 
дитину або дитині про таких 
осіб, якщо це не суперечить 
інтересам дитини [5].

Негативний вплив бать-
ків на дитину, має руйнівну 
силу в усіх сферах життя ди-
тини, а саме: дитина відчу-
ває почуття неповноцінності, 
зниженні імунітету, наслідки 
післяпологового стресу, від-

сутність родинної прив’язано-
сті, зневір’я, неглибоке почут-
тя любові, дистанціювання у 
відносинах, неформальне від-
ношення до інтимності. В разі 
правильних, виважених та по-
зитивних відносин батьків до 
дитини матиме місце прив’я-
заність до близьких людей, 
комунікативність, інтуїтивне 
розуміння сім’ї, довіра людям, 
відсутність депресії та комп-
лексу неповноцінності, відда-
ність та віра у глибокі почуття. 

Необхідно також звернути 
увагу на питання правильного 
формулювання позовної вимо-
ги в даній категорії справ. Від-
повідно до ч. 1 ст. 29 Цивіль-
ного кодексу України місцем 
проживання фізичної особи є 
житло, в якому вона проживає 
постійно або тимчасово [3]. 

Цивільним кодексом Укра-
їни, а саме ч. 4 ст. 29 визначено, 
що місцем проживання фізич-
ної особи, яка не досягла деся-
ти років є місце проживання 
її батьків (усиновлювачів) або 
одного з них, з ким вона про-
живає, опікун або місцезнахо-
дження навчального закладу 
чи закладу охорони здоров’я, 
в якому вона проживає. 

За положеннями Сімейно-
го кодексу України вирішення 
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питання про визначення місця 
проживання має інший зміст. 
Так, сімейне законодавство, 
визначає місце проживання ди-
тини, не як конкретну адресу 
чи населений пункт, а як особу, 
з якою має проживати дитина. 
Згідно ст. 161 СК України це 
може бути один з батьків, баба, 
дід, або інші родичі, а також 
орган опіки та піклування. У 
судовій практиці переважним 
чином саме так визначається 
місце проживання дитини, од-
нак інколи суди припускають 
помилок, вказуючии у рішенні 
про визначення місця прожи-
вання дитини з одним з батьків 
конкретну адресу [2]. 

Так орган опіки та піклу-
вання завжди надає висновок, 
яким вказує на доцільність /не-
доцільність/ визначення місця 
проживання дитини за місцем 
проживання одного із батьків. 
При дослідженні такого доказу 
під час судового засідання вар-
то дослідити його на наявність 
саме мотивувальної частини, 
тобто безпосередньо причин-
но – наслідкового зв’язку між 
викладом обставин та реко-
мендацією про доцільність /не-
доцільність/ визначення місця 
проживання дитини за одним із 
батьків. Якщо висновок органу 

опіки та піклування міститиме 
виключно інформацію щодо 
обстеження житлово – побу-
тових умов, як це є типовим 
для багатьох висновків органів 
опіки та піклування і не місти-
тиме інформації про ставлення 
батьків до своїх батьківських 
обов’язків та до дитини, участі 
кожного з них у її житі, дослі-
дження та аналізу особистої 
прихильності дитини до кож-
ного з них, її вікових особли-
востей, стану здоров’я тощо, 
варто подавати до суду письмо-
ві заперечення на висновок ор-
гану опіки та піклування щодо 
його необґрунтованості.

Згідно з ч. 2 ст. 161 СК 
України, орган опіки та піклу-
вання або суд не можуть пере-
дати дитину для проживання з 
тим із батьків, хто не має са-
мостійного доходу, зловжи-
ває спиртними напоями або 
наркотичними засобами, сво-
єю аморальною поведінкою 
може зашкодити розвиткові 
дитини. Таким чином, позов-
на заява про визначення місця 
проживання дитини, має су-
проводжуватись довідками від 
нарколога, психіатра, харак-
теристиками з місця навчан-
ня дитини щодо участі відпо-
відно одного з батьків у житті 
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дитини, інформацією про ста-
більність його доходу та інши-
ми доказами (характеристика-
ми з місця проживання одного 
з батьків, інформацію з ме-
дичного закладу де перебуває 
на обліку дитина) які доводи-
тимуть, що визначення місця 
проживання дитини з певним 
з батьків відповідатиме якнай-
кращому забезпеченню її інте-
ресів [2].

При визначенні місця про-
живання дитини суд враховує 
наступні обставини: 

– ставлення батьків до ви-
конання своїх батьківських 
обов’язків;

– особиста прихильність 
дитини до кожного з батьків;

– вік дитини, стан її здо-
ров’я;

– інші обставини, що ма-
ють істотне значення (особисті 
якості батьків, відносини між 
кожним з батьків і дитиною, 
можливість створення умов 
для дитини щодо виховання та 
розвитку. 

Судом також враховують-
ся ті обставини, що у випадку 
перешкоджання тим з батьків, 
з ким проживає дитина, вико-
нанню рішення, яким визна-
чено способи участі у вихо-
ванні дитини та спілкуванні з 

нею того з батьків, який про-
живає окремо, суд може пере-
дати дитину для проживання 
тому з батьків, який проживає 
окремо. 

Відповідно до вимог ч.ч. 
1, 2 ст. 155 СК України ви-
значено, що здійснення бать-
ками своїх прав та виконання 
обов'язків мають ґрунтуватися 
на повазі до прав дитини та її 
людської гідності. Батьківські 
права не можуть здійснювати-
ся всупереч інтересам дитини.

Реалії сьогодення базують-
ся на тому, що сучасна пра-
возастосовча практика, як в 
Україні так і на міжнародному 
рівні, виходить із необхідно-
сті дотримання принципу як-
найкращого забезпечення ін-
тересів дитини. Цей принцип 
закріплений в ст. 3 Конвенції 
про права дитини, а саме: в 
усіх діях щодо дітей, незалеж-
но від того, здійснюються вони 
державними чи приватними 
установами, що займаються 
питаннями соціального забез-
печення, судами, адміністра-
тивними чи законодавчими 
органами, першочергова увага 
приділяється якнайкращому 
забезпеченню інтересів дити-
ни. Держави-учасниці зобов'я-
зуються забезпечити дитині 
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такий захист і піклування, які 
необхідні для її благополуч-
чя, беручи до уваги права й 
обов'язки її батьків, опікунів чи 
інших осіб, які відповідають за 
неї за законом, і з цією метою 
вживають всіх відповідних за-
конодавчих і адміністратив-
них заходів. Держави-учасниці 
забезпечують, щоб установи, 
служби і органи, відповідаль-
ні за піклування про дітей або 
їх захист, відповідали нормам, 
встановленим компетентни-
ми органами, зокрема, в галузі 
безпеки й охорони здоров'я та 
з точки зору численності і при-
датності їх персоналу, а також 
компетентного нагляду. Так, 
ст. 155 СК України визначено, 
що здійснення батьками своїх 
прав та виконання обов'язків 
мають ґрунтуватися на повазі 
до прав дитини та її людської 
гідності. Батьківські права не 
можуть здійснюватися всупе-
реч інтересам дитини. Відмова 
батьків від дитини є неправоз-
гідною, суперечить моральним 
засадам суспільства. Ухилення 
батьків від виконання батьків-
ських обов'язків є підставою 
для покладення на них відпо-
відальності, встановленої за-
коном [2].

Пріоритетом під час роз-
гляду судами справ про ви-
значення місця проживання 
дитини повинні виступати най-
кращі інтереси дитини. Інте-
реси дитини в залежності від 
їх характеру та істотності, мо-
жуть переважати над інтереса-
ми батьків. 

Беручи до уваги даний 
принцип та врахування його 
під час постановлення рішен-
ня по справі, можна однознач-
но зазначити, що у справах про 
визначення місця проживання 
дитини не можливо застосову-
вати суто формальний підхід 
до вирішення спору, найваж-
ливішим є те, хто з батьків 
здатен створити належні умо-
ви для морального духовного 
та фізичного розвитку дитини. 

Таким чином, єдине, що 
варто виокремити у цій катего-
рії справ – збирання та подання 
суду доказів того, що визначен-
ня місця проживання дитини з 
одним із батьків, – відповіда-
тиме якнайкращому забезпе-
ченню її інтересів, сприятиме 
психологічному спокою дити-
ни, її належному навчанню та 
розвитку, а також максималь-
но ефективній адаптації дити-
ни до життя після розлучення 
батьків. 
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